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Fonetyka
czyli nauka o gloskach

Dzigki budowie anatomicznej narzadu mowy cztowiek potrafi nie tyl-
ko wymawiaé proste dzwieki — gloski, np.: a, 1, e, b, ale tez moze laczyé je
w cale ciagi, np.: ale, bal. Czasem z tych samych liter mozZna zbudowaé roz-
ne wyrazy, np.: tak, kat. W tym rozdziale przyjrzymy sie dokladniej proce-
sowi, w wyniku ktérego powstaje glos. Zastanowimy sie nad tym, jak to sie
dzieje, ze wymawiamy dZwigki, a zatem - jak zyja dzwieki.

CO TO JEST FONETYKA?

Aby odpowiedziec¢ na to pytanie, trzeba najpierw zapoznaé sie z kilko-
ma terminami:
fon - oznacza diwigk, glos, brzmienie;
fonacja — wymawianie dzwiekéw mowy, wydawanie glosu;
fonem - gloska.

Zapamietaj!

Fonetyka to dzial gramatyki, obejmujacy nauke o gloskach,
ich cechach charakterystycznych oraz ich wzajemnym oddzia-
lywaniu.




JAK POWSTAJE GLOS?

Na og6l nie zastanawiamy sie nad tym, w jaki sposéb oddychamy,
a jest to jedna z naszych najwazniejszych czynnoéci Zyciowych.

Sprébujmy wyobrazié sobie nasza klatke piersiowg jako duzy sloik.
Jego dno stanowi przepona — miesiefi, wyobrazmy jg sobie jako gumowa
ptytke. Jak wprawié ten uklad w ruch? Mozemy to zrobi¢ poprzez obnize-
nie przepony. Dzieki temu ci§nienie si¢ zmniejsza, a ilo§¢ powietrza w plu-
cach ulega zwickszeniu — to wdech; przy wydechu przepona wraca na swoje
miejsce. Podczas wdechu pracuja mieénie rozszerzajace zebra, podczas wy-
dechu — mieénie wydechowe. Przepona bierze udziat w obydwu tych czyn-
nosciach, ktore faktycznie wykonywane sg w bardzo szybkim tempie.

/ korek

pluca wypelnione powietrzem

znak (-) oznacza, ze w innych czeSciach
naszej klatki piersiowej nie ma powietrza

-

&— przepona (guma)

Ustalilismy juz, ze nasz aparat dZwiekowy zbudowany jest z pluec —
ogromnych miechéw, ktére tlocza powietrze w gore ku tchawicy (specjal-
na rura wdechowo-wydechowa). Kolejnym etapem wedrowki powietrza jest
krtan i wigzadla glosowe (zwane tez strunami glosowymi. W gruncie
rzeczy sa to miesnie, ktére drzac wywolujg dZzwiek, mozna je sobie wyobra-
zié jako piszczalke, za pomoca ktorej powstajg wysokie i niskie tony).

Uwaga!

Zbyt duze ciSnienie jest szkodliwe. DuzZe ciSnienie w krtani
powstaje podczas krzyku, ktory jest szkodliwy nie tylko dla na-
szych nerwow, ale i dla naszych strun glosowych i w efekcie moze
doprowadzié do bardzo groznych i powaznych chor6b.

W poblizu krtani i tchawicy znajduje sie przelyk, ktory jest waznym
elementem przewodu pokarmowego. Aby uniknaé przedostawania sie cza-
stek zywnosci z przelyku do narzadoéw artykulacyjnych, natura obdarzyla
nas naglos$nia - rodzajem klapki, ktora zamyka sie, gdy jemy, otwiera, gdy
moéwimy.

Aby glos, ktory powstal dzieki drganiu wigzadet glosowych, zostat usty-
szany przez odbiorce, musi byé wzmocniony poprzez pudla rezonanso-
we, ktorych role pelnig trzy jamy: jama gardlowa, jama ustna i jama
nosowa.

Podstawowg funkcje podczas wymawiania glosek (a zatem wyrazow
i zdan) spelniaja wazne ,,urzadzenia” jamy ustnej: podniebienie migk-
kie zakonczone jezyczkiem; podniebienie twarde; dzigsla; zeby; jezyk,
ktory jest bardzo wrazliwym i niezmiernie skomplikowanym narzgdem zbu-
dowanym z wielu mieéni; wargi.

Jezyk i wargi sg narzagdami ruchomymi, tzn. zdolnymi do zmian
swego polozenia. Jezyk moze sie poruszac:

- w kierunku pionowym:
gora, np.: przy wymawianiu ,,1”;
dol, np.: przy wymawianiu ,,a”.

— W plaszczyZnie poziomej:
np.: przy wymawianiu glosek: s, §, g

(poréwnaj, co sie dzieje, jezeli wymawiamy te gtoski kolejno).

GLOSKA A LITERA

Zapamietaj!

Litery sg graficznymi znakami glosek.

Gloski to najmniejsze dajace sie wyodrebnié stuchem czgst-
ki wyrazu.

W jezyku polskim wyrdzniamy 32 litery: a, 3, b, ¢, é,d, e, e, f, g, h, i, ],
k,1,}, m,n,A,00,pr5s,8tu,wyzizz




Glosek jest jednak znacznie wiecej, bowiem czesto na oznaczenie jed-
nej gloski potrzeba dwéch lub trzech liter, np.: sz - to jeden dZwiek, jedna
gloska, ale dwie litery (s + z), podobnie: rz, ch, cz, dz, dZ, dzi, dz. A zatem
w wyrazie ,chrzaszcz” wyr6éznimy 9 liter i 5 glosek.

W zapamietaniu pomogg ci wierszyki:

Litera Gloska
Gdy ktos zapyta, powiedz tak: Litere widze oraz pisze.
litera jest to gloski znak. Gloske wymawiam oraz slysze,
czyli innymi slowy:
gloski to dZwiegki mowy.
Cwiczenie
Zastanow sie ile glosek, a ile liter kryje sie w wyrazach: pies,
niesé, lok, pidro, zart, wrzeciono? b

Przyklad:
pies litery (to, co piszesz):p+i+e+s=4
gloski (to, co slyszysz): pi+e+s=3

A teraz sprébuj sam:

nies¢ THEEYE  oa s vown s & v @ 5 vy dodeie o Hada Wimen s il
BHOSKLT  won s vowimn s v o @ s 5 0 tofobibh o 8 sebdis) v S
lok BEETE oo v v ovonn 5 wavuin 9 ot & @ Souiis & o s o 5 sisisse & o s
gloSKI: ..
pioro BTy o e e
SIOBRIE o o o cimime o sous o o soninel & B SETUSSH VTR S BA B B geu
zart BEErT: umndi o bloh ais omed el iy samirantial s ¢ w80 « ¥ 5l
BYOBKEY s o 2o s 5 wsios § 3 3 ¢ & e § v ourva_s valon a o s

Wrzeciono Litery: . ...t e

Oznaczanie miekkosci glosek

Uwaga!

W jezyku polskim jest wiele spolglosek, ktére mozemy wyma-
. wiac¢ twardo lub migkko, np.:

c - ¢ zZ - Z
dz - dzZ n - n
8iizu §

W wielu wyrazach, np.: nos — nos (wode), nic — nié, miekkosé gloski decy-
duje o innym znaczeniu slowa.

Migkko§¢ mozemy oznaczaé na dwa sposoby:

1. Za pomocg Kkreski nad gloska, ktéra zmiekeczamy, np.: é, §, 7. Poste-
bujemy tak zawsze, kiedy zmigkczamy spélgloske na koficu wyrazu (np.:
kon), lub przed inng spélglosks (np.: barka).

2. Za pomocg gloski -i-, np.: ziab, siostra — uzywamy tego sposobu zawsze
wtedy, kiedy po migkkiej spolglosce nastepuje samogtoska. Zatem przed
samogloskami -a, -3, -e, -¢, -0, -u piszemy ci, ni, zi, si, dzi, np.: cialo, ciggnik,
ciele, ciezaréwka, ciocia, ciuchcia.

Cuwiczenie
Podaj przyklady wyrazéw zawierajacych:

) ¢ b L N A A-
) SBF LRE e v g e
SZE L v pemes 6 L e e
dzi- .. Q2 e ¢ v v

Podzial wyrazéw na sylaby

e Zapamigtaj!
Sylaba to samogloska lub samogloska i spélgloski tworzace

wspolnie jedng czastke wypowiedzeniows. Sylaba to inaczej
zgloska.




Uwaga!

Nie myl zgloski z gloska. Warto zapamigtac, Ze wyraz roz-
pada sie na sylaby, jezeli wymoéwimy go w zwolnionym tempie,
: np. w zdaniu: Czy bylas dzi$ w kinie? wydzielimy sylaby: czy-by-
1as - dzi§ - w ki-nie.

Umiejetnosé dzielenia wyrazow na sylaby pomoze ci uniknaé bledow
przy przenoszeniu wyrazow; obowiazuja tu bowiem zasady:

1. Dzielimy wyraz w tym miejscu, w ktérym konczy si¢ sylaba (tzn.,
ze wyrazoéw jednosylabowych, np.: dom, kot nie wolno dzielié przy przeno-
szeniu).

2. Pojedyncza spolgloske zawarta migdzy dwiema samogloskami za-
wsze przenosimy do nastepnej linijki: Fra-nelg, a nie Fran-ek.

3. Rozdzielamy zawsze dwie jednakowe spolgloski, np.: wan-na, pan-
-na, miek-ko. ,

4. Grupe spolglosek albo przenosimy w calosci, albo dzielimy
w dowolnym miejscu: i-skra lub is-kra, i-gta lub ig-la, a-ktor lub ak-tor.

Cwiczenie
Podziel na sylaby wyrazy:

makatka: ... e
SPOANICArT s iiiiwn i e s e

WIeSZaK: . i e

POWINIA!  viivevniimeravnnssanresns
TMEANEE. i ¢ 5 o s 5 s R s v 2
HIGWINHOSE: I i s Laniniow o 06N Dl §5

Pozegdek: . iiii v cmime cn vemee s s ceafa
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KLASYFIKACJA SPOLGEOSEK

Wiesz juz, jak powstaje glos, znasz wszystkie narzady anatomiczne,
dzieki ktérym mozemy wymawiaé gloski. Czas przyjrzeé sie klasyfikacji,
czyli podziatowi spolglosek. Mozna je podzielié na kilka sposobow:

1. Ze wzgledu na udzial wigzadel glosowych wyrdzniamy:
a) gloski dZwieczne: b, b’, d, g, 2, %, 2, dz, dz, dz, w, w’;
b) gloski bezdzwigczne: p, p’, t, k, k', s, §, ¢, 6, cz, sz, f, .

Praktyczna rada jak rozpoeznac gloski diwigczne i bezdiwiecz-
ne: Oto7 jezeli wigzadla glosowe sg w stanie spoczynku i powietrze prze-
plywa swobodnie, nie powodujgc dzwieku, wtedy wymawiamy gloski bez-
diwieczne. Jezeli wigzadla sg napiete i drgaja, wtedy realizujemy gloski
dZwigczne. Mozemy to sprawdzié, jezeli przylozymy palce do krtani. Spro-
buj - powiedz najpierw ,,g” potem , k”. Czy wyczuwasz ruch wiazadel?

2. Ze wzgledu na ruch podniebienia migkkiego wyrézniamy:
a) gloski nosowe: m, n, m’, i (wWymawiaj mi, ni): tylko te dwie sp61-
gloski i ich migkkie odpowiedniki s nosowe!
b) gloski ustne: wszystkie pozostale.

Podczas wymawiania glosek ustnych podniebienie miekkie jest unie-
sione i przylega do tylnej écianki jamy gardtowej. Dostep do jamy nosowej
jest zamkniety, a powietrze przeplywa tylko przez jame ustna. Gdy pod-
niebienie miekkie jest opuszczone, powietrze ma dostep do jamy nosowej
1 przeplywa czeSciowo przez jame ustng, a czeSciowo przez jame nosowa.

3. Ze wzgledu na ruch $rodkowej czesci jezyka wyrozniamy:
a) gloski twarde: t, d, m, s, z i pozostale;
b) gloski migkkie: ¢, §, Z, dZ, m’, A i pozostale.

4. Ze wzgledu na stopien zblizenia narzadéw mowy wyrézniamy:
a) gloski zwarte: p, p’, b, b’, t, d, k, k’, g, g - nie moZemy dlugo ich
wymawiac;
b) gloski szczelinowe: w, w’, f, , z, s, Z, sz, 2, §, ch, ch’ - moZemy wy-
mawiac je tak diugo, jak dlugo starczy nam powietrza;
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¢) gloski zwarto-szczelinowe: c, dz, cz, dz, ¢, dz - powstaja poprzez
zwarcie narzgdow, ktére tworzg szczeling. Szczelina moze powsta-
waé miedzy przodem jezyka a dziaslami (cz), albo miedzy przodem
jezyka a zebami (c), albo miedzy Srodkiem jezyka a dzigstami (dz);
d) osobna grupe tworza gloski spétotwarte: podczas ich wymawiania
w tym samym czasie w jednym miejscu nastepuje zwarciea w drugim
otwarcie narzadéw mowy, naleza do nich gloski: m, m’, n, nrllL

5. Ze wzgledu na miejsce artykulacji, tzn. miejsce, w ktérym powsta-

je gloska, wyrézniamy:

a) gloski wargowe: p, b, p’, b’, m, m’; wargowo-zebowe: w, f, w’ f’;

b) gloski przedniojezykowe: t, d, s, z, ¢, dz, cz, sz, z,d, dz,r,n, L L

¢) gloski srodkowojezykowe: §, Z, ¢, dz, 4, g, K, ch’;

d) tylnojezykowe: k, g, ch. -

Gtloski przedniojezykowe dodatkowo mozemy podzieli¢ na: gloski
przedniojezykowo-zgbowe: 1, n, d, t,z, s, dz, c i przedniojezykowo-dzia-
stowe: 1, 1, 1, 2, sz, dz, cz.

Dla praktycznego wykorzystania powyzszych informacji okreSlmy
gloski w wyrazie dom:

d - spolgloska dZwieczna, ustna, twarda, przedniojezykowa, Zwarta

o - samogloska

m - spolgloska dZwieczna, nosowa, twarda, wargowa, spolotwarta

Cwiczenie
Sprobuj okreslié spolgloski w swoim imieniu i nazwisku. -

KLASYFIKACJA SAMOGLOSEK
(tviko dla ciekawych)

Przy wymawianiu samoglosek istotna role pelni jezyk. Sprébuj wzigé
patyczek (byle czysty) i przyloz go do Kkorica jezyka. Wymoéw samogtoske
,i” a nastepnie ,y". Teraz juz wiesz, Ze podczas wymawiania gtoski ,,y”
patyczek cofa sie w glab jamy ustnej, co jest dowodem, Ze jezyk przy wy-
mawianiu samoglosek wykonuje ruchy poziome «—. Wyrdzniamy wiec:
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— samogloski przednie: i, y, e, ¢;
— samogtoski tylne: a, o, u.

Podczas wymawiania réznych glosek jezyk podnosi sie réwniez ku po-
dniebieniu twardemu i opada T.. MozZesz to zauwazyé, jezeli przyjrzysz sie
ruchom swojej dolnej szczeki, ktora razem z jezykiem wykonuje ruchy pio-
nowe. Sprébuj powiedzieé ,,a”, ,.e”, ,,i”. Zauwazasz réznice w ulozeniu jezy-
ka? Na podstawie tych réznic dzielimy samogloski na:

— niskie: a;
— Srednie: e, ¢, 0, 3;
- wysokie: i, y, u.

I ostatni eksperyment: zaobserwuj polozenie warg, kiedy wymawiasz:
f,a”,. »07, ,u”. I jaki efekt? Wargi sg lekko zaokraglone przy ,,a”, zaokragla-
i3 sie przy ,,0”, tworzgc przy ,,u” szczegblne wydluzenie. Tym razem moze-
my podzielié¢ samogloski na:
- plaskie: e, i, y, u;
- okragle: a, o.

Latwiej zapamietaé klasyfikacje samoglosek wyobrazajac sobie trojkat:

r samogloski )
wysokie iy u

2

o

g £
& by
I=H i
?g { samogloski > g
"gﬁ Srednie e 0 éﬂ
5 ¢ a s
@ samogloska

\ niska a J
UPODOBNIENIA

Znasz przystowie: ,Kto z kim przestaje, takim sie staje”? Moze ono
dotyezy¢ nie tylko ludzi. Gloski, ktore ,,sasiadujg” ze sobg w wyrazach, upo-
dabniajg sie do siebie pod wzgledem brzmienia (stad niestety miedzy inny-
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mi rozbieznoéci miedzy wymowa a pismem i czgste klopoty z ortografia!),
np.: wyraz lawka wymawiamy [t a f k a], wyraz rybka wymawiamy [r y p-
k a], krzak wymawiamy [k s z a k].

¢ Uwaga!
Spolgloski moga upodobnié sie do siebie pod wzgledem:
a) dzwiecznosci,
b) stopnia zbliZzenia narzadow mowy,
c) miejsca artykulacji,
d) polozenia srodkowej czesci jezyka (czyli miekkosci).

Zastanawiajac sie nad upodobnieniem bierzemy pod uwage:
kierunek upodobnienia, tzn. ustalamy, ktéra gloska wplynela na to,
ze sasiednia zmienita swe brzmienie. 3

SprawdZmy, co sie stalo w wyrazie Jtrawka” - wymawianym [trafka]

trafka
— N
w 7
spolgloska diwieczna, spolgloska bezdiwigczna,

ustna, twarda,

ustna, twarda, )
szczelinowa, wargowo-zebowa

szczelinowa, wargowo-zghowa

Zmienila sie tylko dZwiecznoéé. Dlaczego? Aby odpowiedzie¢, musimy
sprawdzié sasiedztwo gloski ,,w”. Ot6z W naszym przykladzie po dzwigcz-
nej glosce ,,w” wystepuje gloska ,k”, ktora jest bezdZwieczna. Nasze na-
rzady artykulacyjne juz przygotowuja sie do jej realizaciji, dlatego gtoske
,W” wymawiamy jak gloske podobng, rézniaca sig tylko dZzwiecznoécia.
Najbardziej podobna do ,w”, ale bezdZwigczna (jak k), jest gtoska ,f”.
Mozna. rzec, iz bezdzwieczne ,k” podziatato na dzwigczne ,w”. Taki typ
upodobnienia nazywamy upodobnieniem wstecznym.

Wystepuje ono rowniez w wyrazie ,,takze” wymawianym [tagze] (nie-
stety czesto rowniez blednie tak piszemy). W wyrazie tym gloske bez-
dzwieczng ,k” zastapiono gloska dzwieczng ,,g”, bo zaraz po niej obecna
jest w analizowanym stowie gtoska dzwieczna ,,z”.

& Zapamietaj! -
Upodobnienie wsteczne (<) gtoska dziala na poprzednig.
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N

spolgtoska bezdZiwieczna,
ustna, twarda,
zwarta, tylnojezykowa

7 8
spolgtoska dZwigczna,
ustna, twarda,
Zwarta, tylnojezykowa

Przyklady:
rozstanie —_— ro(s_stanie

rozpoczecie —— roipoczecie
jakze —— jagze
—

A co z takim wyrazem jak np.: trzask - wymawianym [tsza s k ]? Glo-
ska ,,rz"” zostala zastgpiona przez gloske ,,sz”. Dlaczego? Stalo sie tak pod
wplywem bezdzwiecznego ,,t”, tym razem kierunek upodobnienia biegnie
zegodnie z kierunkiem czytania wyrazu:

[t st) ask]

Takie upodobnienie nazywamy postepowym.

Zapamietaj!
Upodobnienie postepowe (—) gloska dziala na nastepng.

: T‘*‘ Przyklady:
krzak —— kszak
=5

L

rzéod —— szod
p p
przepasé —— pszepasé

Opisujac upodobnienie zwracamy uwage na to:

a) jaka zmiana zaszla, np.: upodobnienie pod wzgledem dZwiecznosci,
pod wzgledem miejsca artykulacji, itp.;

b) w jakim kierunku zaszla zmiana: upodobnienie wsteczne, postepowe;

¢) czy mamy inng mozliwoéé wymowy danego wyrazu, np.: czy potrafi-
my powiedzieé — krzak, lawka wymawiajac w tych wyrazach ,w”
i,rz”? - chyba tylko z wielkim trudem a i tak brzmi to co najmniej
,dziwnie” i S§miesznie. Jesli nie mozna wypowiedzieé¢ wyrazu, kto-
ry ulegl upodobnieniu, zgodnie z jego pisownia, to takie upodob-
nienie nazywamy ,,martwym?”. Jezeli mamy inng mozliwosé reali-
zacji wyrazu, wowczas upodobnienie jest ,,Zywe”, np.: mozemy po-
wiedzieé ,,rog domu”, ale i [ruk domu].
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Cwiczenie
Opisz upodobnienia w podanych wyrazach.
Przyklad:
przepiorka wymawiamy ——>[p gz ep ioérkal-upodobnie-
nie postepowe, martwe, pod
wzgledem dZzwiecznosci
wygryzé wymawiamy —— [wygr@é] - upodobnienie
wsteczne, martwe, pod wzgle-
dem dZwiecznoéci

A teraz sprébuj sam:
bez8nieZny Wymawiamy . ... ..o ot e
—upodobnienie........... & SR B K S b SO S e
liczba Wymawiamy . .. ..o e s
—upodobnienie. . ... ...
TEEY WYIAWIAMIY o« « ¢ voi v v s o v win o 5 siaeh & alims § Sami o o b 3 dielss

—Upodobnienie . . . .. < cwns v e 5 pews v B e § e

Rodzaje upodobnien
ze wzgledu na miejsce wystepowania

Rozrézniamy upodobnienia wewnatrzwyrazowe, tzn. takie, ktore
zachodza w obrebie jednego wyrazu:

krzak —— [kszak] wstgzka ——> [fstaszka]l
— —

prosba —— [pro <zln al

i upodobnienia miedzywyrazowe, ktore zachodzg miedzy sgsiadujacymi
wyrazami: rzut dyskiem —— |[rzu gl_d yskiem]

brak zgody E— [bra(g_fgody]
tenis ziemny —— [teni{ziiemny]

Upodobnienia wewngtrzwyrazowe sg zwykle ,,martwe”. Upodobnienia
miedzywyrazowe - ,,zZywe”, tzn. mozemy powiedzieé: tenis ziemny lub bez
zadnego wysilku teniz ziemny
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Upodobnienia pod wzgledem dZzwiecznosci

Upodobnienie pod wzgledem diwiecznosci — gloski utra-
i q ‘~\ 4__ cilylubnabyly dZwiecznoéé. Utrata dZzwiecznosci to ubezdzwie-
28 cznienie, nabycie dZwigcznosci to udzwiecznienie. Warto jesz-
cze zapamietac, ze wszystkie upodobnienia wewnatrzwyrazowe

pod wzgledem dZwiecznosci sg martwe.

2y, Cwiczenie
i hlff%{':r‘j Opisz upodobnienia.
_ iﬁ_}_ Przyklad:
kwitngé —— [kii tngé] - upodobnienie wewnatrzwyra-
zowe, pod wzgledem dZzwiecznosci — ubezdzwiecznie-
nie ,w” pod wplywem ,k”, martwe, postepowe;
zakladka—— [zakla t&{ a] - upodobnienie wewnatrzwy-
razowe pod wzgledem dZzwiecznosci — ubezdZwiecz-
nienie ,,d” pod wplywem ,k”, martwe, wsteczne.

: Zapamietaj!

Ty
=

A teraz sprébuj sam:
PrZemijad —> . . ... e e

OLIVI—F & cana®s S Pttt il SO o D ST A B oY
OUSTNGE == ¢ wwvcn w v sevinn @ v sawon 7 8 50w § 3 PRS0 ¥ 3 G000 £ 5 SR0E ¥ 8 g
DLz WY C Y C — . . . e e e
PrEVOZEDa =3 o wuven o v oo Flsphes dlymsas @oads 500 Sy Suny S0 S
PO SPOAEIM —3 . . .ottt e e e
POZSAARNY —¥ o 5 5 sivs = valbiT ¥ 5 50 s 3 55005 ¥ ¥ 0ii o 5 Sebimne & somnmes & sopuses
POZKAZAC —> . o oot e
SUPTIZRA 3% & 6 5 6 50005 5 5 vimdoa 5 somiein o s omcmioe 4 & smieas oot qunis o eminen 8
taK JaRbyY —> . . e
nad Polskag — ... ... i

POASTAWE = swin + s v sins o semn 5 oo oo B e Sorl 2ol Bl i s




Utrata dZzwiecznosci na koncu wyrazu

Zauwazcie, Ze w polskiej wymowie na koncu wyrazéw sg albo samo-
gloski, albo bezdzwieczne spolgloski: piszemy - juz, czytamy - [jusz], cho-
ciaz - [chociasz], lew - [lef].

Uwaga!
Na koficu wyrazow spolgloski dzwieczne traca swa dzwiecz-
nos¢.

A co z takimi przykladami: dom, len, dar? Wyjatkiem od powyzszej
reguly sg wyrazy zakonczone na gloski spélotwarte, tzn. -m, -n, -1,
-1, -1. One nie tracg dZwiecznoséci na koncu wyrazu, poniewaz nie maja
bezdzwiecznych odpowiednikéw. Ponadto gloski te nie ulegaja ubez-
dzwigcznieniu pod wplywem glosek bezdiwiecznych, zawsze powiemy:
lampka - z dZwiecznym ,,m”, choé po glosce tej zapisujemy az dwie bez-
dZwieczne gloski -p, -k; p6lka, butka z dzwiecznym ,1”; lampas z dzwiecz-
nym ,m”.

Uwaga!

Gloski te nie wplywaja rowniez w Zaden spos6b na sgsiednie
gloski, tzn. nie udZwieczniaja ich, np. w wyrazie tlo — po bez-
dzwiecznym ,t” mamy dZwieczne ,}1” ale i tak powiemy tlo
a nie dlo.

Upodobnienia wewngtrzwyrazowe
pod wzgledem miejsca artykulacji

Zastanowmy sie nad przykladami:

rozcigé roséoné
Z > 8
przedniojezykowa, pod wplywem srodkowojezykowa, migkka,
twarda, dZwieczna, 3 bezdiwieczna, ustna,
ustna, szczelinowa c szczelinowa
srodkowojezykowa,

miekka, bezdZwieczna,
ustna, zwarto-szczelinowa

Gloska przedniojezykowa ,,z” pod wpltywem srodkowojezykowej ,,&” prze-
szla w Srodkowojezykows ,,8”.
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zdziwic zdziwic

3y .

z SR
przedniojezykowa, pod wplywem  srodkowojezykowa,
twarda, dZzwieczna, dzi miekka, dzwieczna,

ustna, szczelinowa g ustna, szczelinowa
srodkowojezykowa,
miekka, dZzwigczna,

ustna, zwarto-szczelinowa

Gloska przedniojezykowa ,,z” pod wpltywem srodkowojezykowej ,,dzi” prze-
szla w Srodkowojezykows ,,2”.

rozczulaé roszczulaé
Z 1 —> SZ
przedniojezykowa, pod wplywem przedniojezykowo-dzigslowa,

twarda, dZwieczna, CZ
ustna, szczelinowa

twarda, bezdZwieczna, ustna,

przedniojezykowo-dzigstowa, szczelinowa

twarda, bezdZwieczna,
ustna, zwarto-szczelinowa

Gloska przedniojezykowa ,,z” pod wplywem przedniojezykowo-dzigstowej
»C2” przeszila w przedniojezykowo-dzigslows ,,sz”.

panienka panienka
n > Inl
przedniojezykowa, pod wplywem tylnojezykowa,
twarda, dZwieczna, k twarda, dZwieczna,
nosowa nosowa
tylnojezykowa,
twarda, bezdZwieczna,
ustna

Gloska przedniojezykowa ,,n” pod wplywem tylnojezykowej ,,k” przeszia
w tylnojezykows ,,(n)” (powiedz gloéno wyraz okno i wyraz panienka —
n, ktore styszysz w drugim z nich jest wlasnie tylnojezykowe i w pisowni
fonetycznej oznacza sie je literg grecka n (eta).

Podobne zjawisko zachodzi w wyrazach: Kongo, hangar, kangur, okien-
ko. Otoz przed gloskami tylnojezykowymi (,,k”, ,,g”) przedniojezykowe ,n”
upodabnia sie pod wzgledem miejsca artykulacji do tylnojezykowego ,.k”
lub ,,g” i w efekcie otrzymujemy tylnojezykowe ,,n”, ktore, oznaczamy lite-
ry grecka n.
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Upodobnienia wewnatrzwyrazowe
pod wzgledem stopnia zblizenia narzadéw mowy
(dla ciekawych)

W wyrazach ,,panstwo” lub ,stofice” zwykle nie wymawiamy doklad-
nie gloski ,,n”. Zamiast niej wydajemy dzwiek, ktéry w fonetyce okresla
sie jako nosowa ,,j”, a zapisuje [ji]'

Upodobnienie pod wzgledem stopnia zbliZenia narzadéw mowy doty-
czy wlasnie spolgloski ,,n” - spélotwartej, kiedy znajduje sie ona przed
gloskg szczelinowa. Wymawiamy wtedy dZzwiek posredni miedzy ,h” a ,,s”,
»c”, czyli szukamy gloski dzwiecznej, unosowionej i migkkiej. Warunki te
spelia tylko tzw. nosowa ,,j” [}]. Zjawisko to_ﬂnosi nazwe — rozsuniecia
artykulacyjnego.

Zapamietaj!
Rozsunigcie artykulacyjne to zjawisko polegajace na zamia-
nie gloski ,,n” przed gloskami szczelinowymi na nosowe ,,j” [}].

Kiedy ¢ i a, a kiedy en, em i on, om,
czyli o samogloskach nosowych

Mowimy:
semp —  choé piszemy - sep
zemby —  choé piszemy - zeby
tromba —  choé piszemy - traba
kont - choé piszemy -  kat
mondry —  choé piszemy -  madry
pieniondze -  choé piszemy -  pieniadze

Jak mozna uzasadnié te rozbieznosé? Przyjrzyj sie, w jakiej pozycji sa sa-
mogloski nosowe: -¢ i -3? Znajdujg sie przed spélgloskami zwartymi lub
zwarto-szczelinowymi, wymawiamy je wtedy: ,,e” jak en, em; ,,3” jak
on, om. To zjawisko nosi nazwe rozkladu samoglosek nosowych, gdyz
gloski te rozkladaja sie na: samogloske ustng (tj. ,,e” lub ,,0”) oraz spolgto-
ske o takim miejscu artykulacji, jak nastepna po niej (tzn. ,,n” lub ,, m”).
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traba - tromba kat - kont
ab ——> om-b gt ——— on-t

) . N J

wargowa wargowa przedniojezykowa przedniojezykowa

zeby - zemby pret-prent
eb ——— em-b et — > en-t

) \ \ \

wargowa wargowa przedniojezykowa przedniojezykowa

Zapamietaj!

Rozklad samoglosek nosowych to zjawisko polegajace na
Wymowie em, en, om, on zamiast ,e”, ,,3” przed spélgloskami
zwartymi lub zwarto-szczelinowymi.

Samogloski nosowe nie zawsze jednak rozkladane sg podczas wymo-
wy, np.: w wyrazach was, kes, maz - wymawiamy je tak, jak styszymy. Decy-
duje o tym sgsiedztwo, gdyz przed gloskami szczelinowymi (np.: ,,z”, ,,s2”,

+2", ,,8") samogloski nosowe si¢ nie zmieniaja. Podobnie jest na koficu
wyrazu - powiemy: Z mama, a nie z mamom.

Uproszczenie grupy spélgloskoweij

Zdarza sie czasem, ze W jakim$ wyrazie wystepuje obok siebie kilka
spolglosek, np.: w wyrazach krakowski lub sze§éset, powiodlszy, srebrny.
W swobodnej, szybkiej wymowie dochodzi do opuszczenia jednej spélgtoski.

pisownia wymowa
krakowski krakoski
szeScset szesset (szejset)
powiddlszy powiotszy
srebrny srebny
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Zjawisko takie nazywamy uproszczeniem grupy spolgloskowej (grupa
spolglosek staje sie prostsza, krotsza, latwiejsza w artykulacji). Dotyczy
ono rowniez nazwisk zakoficzonych na -ska, -ski, np.:

Kozlowska ——— Kozloska
Piotrowska ——— Piotroska
Pawlowski ——— Pawloski

WYMOWA KRAKOWSKO-POZNANSKA

Jezeli jested mieszkaficem Malopolski, Wielkopolski lub Slaska, nie
zauwazysz nic dziwnego w takiej wymowie: ,,dokond idziesz? Najpierw
na zabawe”. Zgodnie z regula o utracie dZwiecznosci przez gtoske na koncu
wyrazu - powinni$my wymawia¢ tak: ,,dokont idziesz, najpierf na zabawg”,
ale w wymowie krakowsko-poznanskiej dochodzi do udZwiecznienia ostat-
niej gloski, jezeli nastepny wyraz rozpoczyna sie samogltoska lub spélglo-
ska spolotwartg, np.: rod Jagiellondéw (spolgl. j ma cechy samogtl. i).

WYMOWA WARSZAWSKA

Dotyczy nie tylko okolic Warszawy, ale calego Mazowsza i Pomorza.
W tej wymowie nastepuje zjawisko odwrotne w stosunku do wymowy Kkra-
kowsko-poznanskiej, dochodzi do ubezdZwiecznienia ostatniej spolgtoski,
jezeli nastepny wyraz rozpoczyna sie spolgltoska spélotwarta lub samogto-
skg. Totez nie dziwi nas fakt, Ze Mazowszanie i Pomorzanie powiedza: ,,do-
kont idziesz, najpierf na zabawe”, rét Jagiellonéw™.

Uwaga!
Obie wymowy — krakowsko-poznanska oraz warszawska sa
\ boprawne, zgodne z norma ogdlnopolska.

AKCENT WYRAZOWY

. Zapamietaj!
Akcent wyrazowy to mocniejsze wymowienie jednej z sy-
lab wyrazu.
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Komisja Kultury Jezyka Komitetu Jezykoznawstwa PAN przyjela
w 1993 r. dwie normy akcentowania wyrazéw: norme potoczng, wlasci-
wa codziennej polszczyznie, i norme wzorcowa, obowigzujgca we wszyst-
kich wypowiedziach publicznych, oficjalnych (np.: w szkole, kosciele, tele-
wizji). Norma potoczna dopuszcza akcentowanie tylko na przedostatniej
sylabie. Reguly normy wzorcowej oméwimy dokladniej ponize;j.

W wyrazach dwu- i wiecej sylabowych akcent pada przewaznie na
przedostatnig sylabe, np.: so-bo-ta, sa-mo-rzad. Wyjatkowo na trzecia
sylabe od konca akcent pada w formach:

a) 1. 1 2. os. liczby mnogiej czasu przeszlego, np.: pi-sa-li-émy, ba-wi-li-

Scie;

b) wszystkie osoby liczby pojedynczej i 3. osoba liczby mnogiej trybu

przypuszczajacego, np.: po-szedl-bym, na-pi-sa-li-by;

c¢) liczebniki: 400, 700-900, np.: o-siem-set, dzie-wieé-set;

d) liczebniki majace w nazwie czastke -kroé, np.: ty-sigc-krog;

e) wyraz Rzecz-po-spo-li-ta;

f) niektére wyrazy obcego pochodzenia, zakohczone na -yka, -ika, np.: fi-

-zy-ka, ma-te-ma-ty-ka, mu-zy-ka, re-pu-bli-ka, a takze wyraz pre-zy-
-dent. 1. 12. os. liczby mnogiej trybu przypuszczajacego ma akcentowa-
na czwarta sylabe od konca, np.: na-pi-sa-li-by$-my, czy-ta-li-by$-my.

Istniejg réwniez w jezyku polskim wyrazy, ktore nie maja wlasnego
nkcentu, lecz lacza sie w calo$é akcentows z wyrazem poprzednim lub na-
stgpnym. Sg to:

a) przyimki, np.: do domu, na stole;

b) spéjniki: panie i panowie;

¢} jednosylabowe formy zaimkoéw: boje sie, widze go;

d) partykuta przeczaca ,nie” - jezeli znajduje sie w zdaniu przy osobo-
wej formie czasownika, ktéry ma co najmniej dwie sylaby: nie wi-
dzieliSmy.

Zdarza sie, ze przyimek lub partykula ,nie” laczy sie z wyrazem jedno-
sylabowym, wtedy akcent pada na przyimek lub przeczenie np.: nie dam,
nin wies.

Podezas wymawiania calych zdan wyrazy nie akcentowane i akcento-
wine tworza jedng calosé, zwana zestrojem akcentowym.
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AKCENT ZDANIOWY

Akcent zdaniowy polega na mocniejszym wymoéwieniu jednego z wy-
razow w wypowiedzeniu przez dodatkowe wzmocnienie sylaby akcento-
wanej. Akcent zdaniowy w jezyku polskim pada najczeSciej na ostatni
wyraz wypowiedzenia, np.: ,Basia na pewno przyjedzie”, ale moze sie
zdarzyé, ze chcemy podkreslié ktoras z informacji, np.: fakt, Zze to Basia,
a nie kto$ inny przyjedzie — wtedy zaakcentujemy: ,Basia na pewno przyje-
dzie”. Akcent zdaniowy zalezZy od intencji méwigcego, od tego, co on w da-
nej chwili chce podkreslié podczas rozmowy.

i

Blyskawiczna powtorka

I. Pojecia, ktore trzeba znaé

fonetyka - nauka o gloskach

fon - diwiek, glos, brzmienie

fonem = gloska - to, co wymawiamy, czyli najmniejsza dajaca sie wyod-
rebnié shuchem czastka wyrazu

litera - to, co piszemy, czyli graficzny znak gloski

zgloska = sylaba - czastka wypowiedzeniowa, ktorej oSrodkiem jest sa-
mogloska

upodobnienie - zmiana wlaiciwosci gloski lub grupy glosek pod wply-
wem innej gtoski lub grupy glosek

II. Narzady mowy
a) pluca, tchawica, krtan (tu wigzadla glosowe, czyli miesnie, ktoére
drzg pod wplywem przeplywu powietrza, co wywoluje diwiek);
b) nasada: jamy - gardlowa, nosowa, ustna
— ruchome narzady mowy znajdujgce sie w nasadzie: podniebie-
nie miekkie, jezyk, wargi, szczeka dolna;
— nieruchome narzady mowy znajdujgce sie w nasadzie: podniebie-
nie twarde, dziasla, szczeka gorna.

ITI. Klasyfikacja spolglosek

1

. Ze wzgledu na zachowanie wigzadel glosowych:

a) dzwieczne: b, b’, w, w’, d, z, dz, 2, dz, Z, dz, g, g’;
b) bezdzwieczne: p, p’, f, £, t, 5, ¢, sz, ¢z, §, ¢, k, k.

. Ze wzgledu na ruch podniebienia miekkiego:

a) nosowe: m, m’, n, A;
b) ustne: wszystkie pozostale.

- Ze wzgledu na ruch Srodkowej czesci jezyka:

a) miekkiee m’, I', b’, p’, w', £, 1, 2, §, é, dZ, g’, k', h';
b) wszystkie pozostale.

. Ze wzgledu na stopien zblizenia narzadéw mowy:

a) zwarte: b, b’, p,p’,d, t, g, g, k, k’;

b) szczelinowe: w, w’, f, {7, 2, s, 2, sz, Z, §, h, h’;
¢) zwarto-szczelinowe: dz, ¢, dz, cz, dz, ¢;

d) spototwarte: 1,1, I, r, m, m’, n, 1.

. Ze wzgledu na miejsce artykulacji:

a) wargowe: b, b’, p, p’, m, m’; wargowo-zebowe w, w’, f, f’;
b) przedniojezykowe
- przedniojezykowo-zebowe: 1, n, d, t, z, s, dz, c,
- przedniojezykowo-dzigstowe: 1, I, 1, Z, sz, dz, cz;
¢) Srodkowojezykowe: §, Z, é, n, k', g, h’, dz;
d) tylnojezykowe: k, g, h.

IV. Upodobnienia

wewnatrzwyrazowe,
np.: trawka (—) trafka
1. Upodobnienia <
miedzywyrazowe,
np.:rzut dyskiem (—) rzu(d_dyskiem

wsteczne, np.: traﬂca

2. Upodobnienia

postepowe, np.: ljizak



udZwiecznienie, np.: jakze (—) jagie
3. Upodobnienia /

pod wzgledem

dzwiecznos§ci
\J ubezdZwiecznienie, np.: krzak (—) lgg;ak

4. Upodobnienia pod wzgledem miejsca artykulacji

Uwaga!

Aby opisaé takie upodobnienie, musisz zna¢ wlasciwosci

\ spélglosek.
rozczulaé . roszczulaé
zZ . > SZ
przedniojezykowa przedniojezykowo-dzigstowa
pod wplywem
cz

przedniojezykowo-dzigslowa

5. Rozklad samoglosek nosowych

pret —— prent kat —— kont
et en-t a-t on-t

Zjawisko rozkladu g, ¢, na om, on, em, en przed spolgloskami zwar-
tymi lub zwarto-szczelinowymi.

6. Uproszczenie grupy spolgloskowej

krakowski —— krakoski
powiodlszy ———  powidtszy

Slowotworstwo
czyli nauka o tworzeniu slow

W tym rozdziale przyjrzymy sie blizej zyciu wyrazow. Choé na ogol,
w codziennych kontaktach z innymi ludémi, poslugujesz sie wypowiedze-
niami, nie zapominaj, Zze na wypowiedzenia skladajg sie wyrazy, ktore sg
niejako posrednikami pomiedzy twoimi mys$lami a odbiorcg wypowiedzi.

BUDOWA I ZNACZENIE WYRAZOW

Kazdy z was potrafi poda¢ jakie§ wyrazy z codziennego jezyka, np.:
piekny, dom, stoi, na, wzgorzu, w, ogrodzie.

e Zapamietaj!
l{mfg"? Wyraz to zesp6l glosek lub gloska majgca znaczenie.

Wyrazy sa znakami: przedmiotéw, ilosci, czynnosci. Sa znakami, czy-
Il co§ znacza, np.: tygrys, dom.

Czy jednak wszystkie wyrazy znaczg w ten sam sposéb? Czy mozna
narysowac to, co znaczg wyrazy: w, nad, pod, i, zaraz, potem, od, po? Nie,
it Lo dlatego, zZe sa wyrazy samodzielne znaczeniowo i niesamodzielne,
lzn, takie, ktore same nic nie znacza, ale za pomocg tych slow okreslamy
np.: relacje miedzy przedmiotami, kolejnosé wydarzen, itp.




WYRAZY PODZIELNE
I NIEPODZIELNE SEOWOTWORCZO

Na og6! mozemy zrozumieé znaczenie wyrazu dzieki temu, ze potrafi-
my odniesé je do innych stéw, np.: latawiec to cos, co lata, kotek to maly
kot. Ale juz sam wyraz kot trudno okresli¢ w ten sposéb. Takie relacje
miedzy wyrazami — ich wzajemne okreslanie sie nazywamy slowotwor-
czym znaczeniem wyrazu.

Uwaga!

o Wyrazy, ktorych nie mozemy odnie$é do innych wyrazéw, s
K J A % niepodzielne slowotwoérczo. Nalezg do nich wszystkie wyrazy
LW " niesamodzielne znaczeniowo, np.: ia, w, pod, i itd. Wyrazy, ktore
majg samodzielne znaczenie i ktére potrafimy odniesé do innych wyra-
z6w, sg podzielne slowotwoérczo, ale o tym pdzniej.

RODZINA WYRAZOW

Wyrazy nie lubig samotnosci, totez egzystuja w gromadach, mozna
rzec, ze zyja calymi rodzinami, tzn. bywaja ze soba spokrewnione, jak
wyrazy: dom, domator, domowy, domownik, domek, domisko, ktére pocho-
dza od wyrazu dom. Zauwaz, ze czgstka ,dom” znajduje sie w kazdym
z nich. Podobnie wyrazy: staroéé, starzec, staruszek, staruszka, albo: gory,
goral, goralska, goralka, gorska.

Zapamietaj!

Rodzina wyrazow to zesp6l wyrazoéw pokrewnych, podob-
nych znaczeniowo. Wszystkie wyrazy jednej rodziny majg wspol-
na czastke.

Cwiczenie

Podane wyrazy pogrupuj w 3 rodziny:
motor, lyzwiarstwo, pierzasty, lyzwiarz, motoréwka, piéro, mo-
torek, lyzwiarka, motorniczy, piérko, lyzwa, pierze, motorowy,
motorowkowy, lyzwiarski.

WYRAZY PODSTAWOWE I POCHODNE

Podobnie jak w ludzkiej rodzinie, tak i w rodzinie wyrazow ktos bywa
starszy, kto§ mlodszy, kto§ pochodzi od kogos (np.: cérka pochodzi od swo-
ich rodzicéw, a jeden wyraz od innego), kto§ jest z kim§ w blizszych lub
dalszych stosunkach. W zaleznosci od wzajemnych relacji w rodzinie wy-
razow rozrozniamy wyrazy podstawowe i pochodne.

Zapamietaj!

Wyrazy, ktore pochodza od innych wyrazow, nazywamy po-
. chodnymi. Wyrazy, od ktérych tworzymy nowe wyrazy, nazywa-
" my podstawowymi, bo sa one niejako podstawa, punktem wyj-
§cia dla innych wyrazow.

Spojrz na ponizsze zestawienie:

wyraz podstawowy wyraz pochodny

kot kotek
gora goralka
lawa lawka
krew pokrewny

C‘wzczeme
‘ Dopisz jak najwiecej wyrazéw pochodnych do nastepujacych
[5;” wyrazow podstawowych:

noc

ples

BUDOWA DEFINICJI SELOWOTWORCZEJ

Aby ustalié¢, ktéry z wyrazéw jest podstawowy, a ktéry pochodny, na-
lozy ulozyc definicje stlowotwoércza, tzn. tak zdefiniowaé dany wyraz po-
chodny, by znalezé jego wyraz podstawowy, np.:

rybak - ten, kto lowi ryby; piesek — maly pies;
palacz — ten, kto pali; samolot - to, co samo lata.




Przewaznie kazdy wyraz pochodny jest tworzony od jakiego$ jednego
wyrazu podstawowego, np.: rybak — pochodzi od stowa ryba, kotek — po-
chodzi od slowa kot, ale zdarza sie, ze dwa wyrazy podstawowe lgczg sie,
by utworzyé nowy wyraz, np.: golibroda — pochodzi od wyrazéw: goli¢
i broda (ten, kto goli brody), szybkobiegacz - od wyrazoéw szybko i biegaé
(ten, kto szybko biega), samochéd - od wyrazéw sam i chodzié (to, co samo
chodzi).

Uwaga!

i Chociaz w definicji stowotworczej zamieszczamy odmienne

J' A formy gramatyczne wyrazéw podstawowych, przy analizowaniu

' bierzemy pod uwage ich formy podstawowe:

— dla rzeczownika — mianownik liczby pojedynczej;

— dla przymiotnika — mianownik liczby pojedynczej, sto-
pien réowny;

— dla czasownika — bezokolicznik.

gora
!

goral - ,ten, kto mieszka w gorach”

d

goralka — ,kobieta goral”

am Cwiczenie
' Podaj definicje slowotworcze wyrazow i wyrazy podstawowe
. Przyklad:
bielidlo — ,to, za pomocg czego sie bieli” — bieli¢
plaszczyk — ,,maly plaszcz” — plaszcz
czerwonawy — ,lekko czerwony” — czerwony

A teraz sprobuj sam:

wyraz pochodny definicja slowotworcza wyraz podstawowy

wyraz pochodny definicja slowotworcza wyraz podstawowy
rybak ten, kto lowi ryby ryba
biegacz ten, kto biega biegaé
rozowawy taki, ktory jest lekko rézowy rozowy
rézany taki, ktory pochodzi od rozy roza
rowek duzy row row
polykacz ten, kto polyka polykaé
niedzielny wlasciwy niedzieli niedziela
brudny peten brudu brud
mateczka dobra matka matka
miernik to, za pomoca czego sie mierzy mierzy¢é
waleczny skory do walki walka

piérko
najweselszy
ogoreczek
pianistka
kolarski
buleczka
barszczyk
wieszak

podporka

Uwaga!

Wyraz pochodny pochodzi od jakiego§ wyrazu ale moze by¢
takze podstawowym dla innego wyrazu. Ukladajac definicje sto-
' wotworczg pamietaj — szukamy najblizszego pokrewiefistwa.

Wezmy teraz pod uwage trzy wyrazy: gora, goral, goralka. Spojrz jak
uklada sie pokrewiefistwo:
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podkladka

podkladacé

wileczny

UHAM, ark 2 33




PODSTAWA SEOWOTWORCZA I FORMANT

Analiza slowotworeza wyrazow polega na poréwnywaniu ze sobg wy-
razéw: podstawowego i pochodnego. W wyrazach pochodnych wyrézniamy
dwa czlony: podstawe slowotworceza i formant.

& Zapamietaj! .
Podstawa slowotworceza to czesé taka sama w wyrazie pod-

stawowym i pochodnym. o
Formant to cze§é dodana do wyrazu podstawowego, dzigki

ktorej tworzymy nowy wyraz.

Sprobujmy wyroznié podstawe slowotwodreza'i formant w nastepujacych
wyrazach:
pomidorek ,maly pomidor”
' N
podstawa slowotworcza formant
wyraz podstawowy: pomidor

definicja slowotworcza

piesek ,,maly pies”
vd N
podstawa slowotworcza formant definicja stlowotworcza

wyraz podstawowy: pies

jablo nka ,,mala jabloh”
4 N
podstawa stowotworcza formant definicja stowotwércza

wyraz podstawowy: jablon
A teraz sprobuj sam:
RELAZECZKA. « ¢ slown o v 6 ovons & & aress & o wesmns 5 5 wsovcs 5 v S8 4 0 s < % 8

COTECZRA . o ottt it et e e e e

OBOCZNOSCI SAMOGEOSKOWE I SPOLGLOSKOWE
W OBREBIE PODSTAWY SELOWOTWORCZEJ

Potrafisz juz ustali¢ wyrazy podstawowe i pochodne, umiesz takze skon-
struowac definicje slowotwérczg. Sprébujmy wiec razem, niczym prawdzi-
wi jezykoznawcy, dokonaé analizy stowotwdérczej wyrazu.

podstawa slowotwércza formant

zielnik - ,cos$ na ziola”

X

ziolo - wyraz podstawowy definicja slowotworcza

dla wyrazu zielnik

Szukamy podstawy slowotworczej. Zaczynamy od wyrazu podstawowego

ziolo. Cze$¢ niezmienna w tym wyrazie to ziol, -o jest koncéwka, ktora
ulegnie zmianie podezas odmiany tego rzeczownika przez przypadki (je-
fll nie wierzysz, sprawdz!). Jest to tzw. koficéwka fleksyjna. Teraz bie-
rzemy pod uwage wyraz pochodny - zielnik. Znajdujemy tu bardzo podob-
ni do ziol- czastke ziel-. Zestawiamy je:

wyraz podstawowy wyraz pochodny

ziol- ziel-
Co sie zmienilo?

o — e

¥ —3 1

I'orownujac obie podstawy zauwazamy, Ze -o- zmienilo sie w -e-, -+ w 1-.
Nautgpila wymiana glosek w obrebie podstawy stowotworczej (lub tema-
1 slowotworezego — obie nazwy sg poprawne). Takie wymiany nazywamy
obocznosciami.




¢ Uwaga!
Pamietaj, ze gloski wymieniajg sie tylko w obrebie swojej
. klasy, tzn. samogtoska moze wymienic si¢ na inng samogloske
' a spotgloska na inng spolgloske, ale nigdy nie mozna wymienic
spolgtoski na samogloske.
Zazwyczaj jedna gtoska wymienia sie na inna. Wyjatkiem jest tu ,e”,
ktore w niektorych przypadkach znika bez §ladu.

Rozrozniamy obocznosci:

a) spolgloskowe, np..s:§,t: ¢é,d:dz b:b (bi),
migkkiej;

b) samogloskowe, np..e:3,0: 6,e:0,¢€:30raze:
gicznego).

gloska twarda do gloski

@ (e do zera morfolo-

Uwaga!
Obocznoéci dotyczg tylko tematu slowotworczego (podsta-

[ WY stowotworczej). Nigdy formantu!

Odszukajmy obocznosdci w przyktadach:

Fvyraz pochodny definicja slowotworcza wyraz podstawowy
wierzyc zachowywaé wiare” wiari
podstawa formant
slowotworeza
obocznosci:

' a) samogloskowe a : e
b) spolgloskowe I : I'Z

i WO z'o wnia ,miejsce, gdzie stoja wozy" wiz

AT

podst. stow.  formant

obocznoéé samogtoskowa 6 @ 0

lwjica ,samica lwa” lew

o

podst. stow. formant

obocznoéé e : &
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Uwaga!
@ — tak znaczymy zero morfologiczne, czyli miejsce, w kto-
. rym samogloska e wypadla i nie zostala zastgpiona zadng inng
samogloska.

Cwiczenie
PrzeprowadZ analize slowotworcza wyrazéw:

definicja stowotworeza: .......... ... i,
Wyraz podstawowy: . . ... ..ot e e
podstawa slowotworcza: .............iiuiiinnnn iR T
N LA

obocznosé: ......... .. ... ... ...,

morski
definicja slowotworeza: .......... ...
WYEAZ DPOASTAWOWIE o s ¥ sl sle s o ¢ sk 4 5 ddowss o 4 Samrerm & 0 w2
podstawa SIOWOtWOICZa: . ..o v v i i ettt e e e et
v

oboCcZNOoSE: .. ...

muszka
definicja SFOWOtWOrCZa: .. ... ... vuiiireiit i
WYPAZ DOOSTAWOWYS & cvesl s o dhimn v o bmn & o soemn & & oomis 5 4 sosd s + &
podstawa SIOWOLWOICZA: . . ... i ittt it i i e e ei i e

TOPIIATE sion v o s v oo = & Soetbs © Baavs & ¢ 6

obocznosé: . ... .




RODZAJE FORMANTOW

Oto analiza stowotworcza kilku wyrazéw. Zwro¢ uwage Zzwlaszcza na

potozenie formantu.

W y|1 ec g_y_i zakonczy¢ leczyc” leczyé
/ : P
podstawa definicja WYyraz
formant slowotworeza slowotworcza podstawowy
orzec hlo WYy ,,co$ z orzecha” orzech
/ \ 1 ir >
podstawa formant del‘lmg]a wyraz
stowotworcza slowotworcza podstawowy
se r|n ik ,,ciasto z sera” ser
/ \ 1 iri —y
podstawa formant defmu;]a wyr Az
stowotworcza slowotworcza podstawowy
Z|I‘ obié ,,zakonczy¢ robienie” robié
/t ‘;;E;tawa definicja wWyraz
forman slowotworcza slowotworcza podstawowy

Zauwaz, ze formant znajduje sig albo przed podstawa stowotwdrcza, albo
niejako po podstawie, jakby do niej przyrost.

Zapamietaj!

A gdzie schowal sie formant w takich przykladach:

Jezeli formant wystepuje przed podstawa stowotworcza na-
zywamy go przedrostkiem, a jesli po podstawie stowotworczej
nazywamy go przyrostkiem.

/}a p\ild u ({ ,ten, kto lapie duchy” lapaé, duch
inicj Wyrazy
podsrawe Dodstaws slotgltl:;fc);iza podstawowe
slowotworcza slowotworcza
formant

powieéci|0|pisarz
o |

podstawa podstawa
slowotworcza slowotworcza

formant

,pisarz powiesci”

definicja
slowotworecza

powie§é, pisarz

Wyrazy
podstawowe
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W wyrazach zbudowanych z dwéch wyrazoéw podstawowych bardzo czesto
formant spaja obie podstawy slowotworcze.

Zapamietaj!

Formant, za pomoca ktérego polaczone sg dwie podstawy slo-
wotworcze, nazywamy spdjka lub wrostkiem — wrost pomiedzy
dwa tematy slowotwoércze.

Zastanéwmy sie, jak powstatly takie wyrazy:

szpi 1|a ; z :
b ,duza szpilka” szpilka
podstawa Uwaga! definicja wyraz
stowotworcza  To jest koncow- slowotworcza podstawowy

ka fleksyjna

Odrzucamy koncéwke wyrazu podstawowego, czyli -a i otrzymujemy:
szpil
szpilk
Teraz wyraZznie widaé, Zze wyraz pochodny powstal dzieki uszczupleniu
wyrazu podstawowego o -k-.

diwig »to, co dZwiga” dzwigaé

wyraz pochodny definicja slowotwdércza wyraz podstawowy

Tym razem, aby utworzyé¢ wyraz pochodny, wystarczylo odrzucié¢ czastke
-aé, czyli tzw. przyrostek czasownikowy.

Mozemy uogélnié, iz pewna grupa wyrazéw pochodnych powstala przez
odrzucenie przyrostkow czasownikowych (np.: nasyp — nasyp-a¢) lub mor-
femoéw (czyli czastek skltadowych wyrazu).

Wyrazy pochodne tworzymy dodajac do tematu wyrazu pod-

\ stawowego formanty (przyrostki, przedrostki i wrostki czyli sp6j-




FUNKCJE FORMANTOW SEOWOTWORCZYCH

Formanty, czyli czastki dodane do podstawy slowotworczej, powoduja,
iz mozemy tworzy¢é wyrazy pochodne o nowych znaczeniach i na tym pole-
ga ich gtéwna funkcja.

o . v formant
kwiaci-arnia

kwiat /
\ o o formant
kwiaci-arka

Teraz przyjrzymy sie innym formantom:

. . I formant
nauczyciel — nauczyciel-ka
formant
lekarz — lekar-ka
formant

kwiat — kwiat-ek

Niektore formanty dodane do podstawy slowotwadrczej nie tworzg no-
| wych znaczen, tylko zmieniaja, dookreslaja i uszczegdlawiajg znaczenie
i wyrazu pochodnego; moze to by¢ np.:

_ informacja o plci osoby (lekarz — lekar-ka);

— informacja o cechach przedmiotu,np.: jego wielkosci (kwiat - kwiat-ek);

— wyrazanie dodatnich lub ujemnych stanow uczuciowych nadawcey in-
formacji przez: zgrubienie, np.: dom — dom-isko, kot — koc-isko lub zdrob-
nienie, np.: kot - kot-eczek, syn — syn-eczek, corka — cor-usia;

_ wskazanie na powtarzalnoéé zjawisk, np.: gra¢ — gr-ywac, poszukaé —
poszuk-iwaé, wspomnieé — wspom-inac.

KATEGORIA A TYP SLOWOTWORCZY

Sprébujmy zaczaé od przykiadow. Dokonajmy analizy slowotworczej
nastepujacych wyrazéw pochodnych:
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pra clo wnia »tam, gdzie sie pracuje” DEALO WG

£ ™~ (czasownik)
podstawa formant definicja wWyraz

stowotworcza slowotworcza podstawowy

pracownia - rzeczownik odczasownikowy, gdyz powstal od czasownika

k p ac i|a rnia »tam, gdzie sg kwiaty” kwiat
(rzeczownik)

podstawa fiait definicja Wyraz
slowotwoéreza slowotwoércza podstawowy

kwiaciarnia - rzeczownik odrzeczownikowy, gdyz powstal od rze-
czownika

przed z|a lnia ,,tam, gdzie sie przedzie” przasc
P \ (czasownik)
podstawa £ t definicja wyraz
slowotwodrcza JEIAR stowotwérceza podsyawowy

przedzalnia — rzeczownik odczasownikowy, powstaly od czasownika

Wszystkie te przyklady to wyrazy o podobnym znaczeniu ogdlnym,
zostaly one utworzone od rzeczownikéw lub czasownikéw za pomocs for-
mantéw: -nia, -alnia, -arnia i oznaczaja miejsce.

s Zapamietaj!

Zbior wyrazoéw pochodnych o tym samym lub podobnym zna-
czeniu ogélnym, utworzonych od réznych czesci mowy za pomo-
ca roznych formantéw, nazywamy kategoria slowotworczg.

Podane powyzZej przyklady nalezg do kategorii — nazwy miejsc, np.:
ksiegarnia, palarnia, cukrownia, trawnik, lotnisko, skarbnica.
Inne kategorie:
a) nazwy czynnosci, np.: bieganie, czytanie, wozenie, ¢wiczenie, pi-
cie, mycie;
b) nazwy cech abstrakcyjnych, np.: szarosé, bialosé, dobroé, miltosé,
smutek;
¢) nazwy wykonawcéw czynnosci, np.: biegacz, rybak, mleczarz,
naukowiec, zawodnik, oskarzyciel, nauczyciel, obronica, jezdziec,
skoczek, pisarz, adorator, rolnik;
d) nazwy narzedzi, np.: imadlo, bielidlo, kosiarka, betoniarka,
chlodnica, grzalka, zakladka;
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e) nazwy nosicieli cech, np.: glupiec, medrzec, silacz;

f) nazwy mieszkancow, np.: krakowianin, warszawiak, Litwin, Ja-
ponczyk;

g) nazwy zenskie, np.: studentka, malarka, dozorczyni, siostrzeni-
ca, Amerykanka;

h) nazwy zdrobnien, np.: stolik, synek, slonko, pélko, glowka,
torebka;

i) nazwy zgrubien, np.: domisko, psisko.

Trzeba przyznaé, iz zbiér kategorii stowotworczych jest obszerny. Nie-
co inaczej sprawa wyglada z tzw. typem slowotworczym. Typ stowotwor-
czy dotyczy rowniez wyrazéw pochodnych, majacych podobne znaczenie
ogdlne, ale utworzonych od tej samej czgsci mowy za pomoca tego samego
formantu, np.: w obrebie kategorii wykonawcow czynnoé::i sg to:

a) typ rzeczownikow odczasownikowych z formantem -iciel np.: my§li-
ciel, donosiciel;

b) typ rzeczownikéw odczasownikowych z formantem -ca np.: nadaw-
ca, klamca.

. Typ slowotwércezy to zbiér wyrazéw utworzonych od tej
samej czesci mowy za pomocg tego samego formantu.

; Mozna rzec, 7e pojecie kategorii slowotworczej jest szersze

niz pojecie typu slowotworczego.

PRODUKTYWNY I NIEPRODUKTYWNY
TYP SLOWOTWORCZY

s Zapamietaj!

‘.’Q’ Produktywny typ stowotworezy to taki, ktory shuzy jako
" model, wzorzec tworzenia nowych wyrazoéw pochodnych. Pojecie
produktywnosci nie ma nic wspélnego z czestoscia. Sa bowiem
typy nielicznie reprezentowane w jezyku, a jednak w razie tworzenia na-
zwy shuzg jako wzorzec, np.: hazwy samic z formantem -ica, jak: lwica,
kocica itd. moga w razie potrzeby poshuzy¢ jako wzorzec dla utworzenia
nazwy samicy bociana - bocianica.
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Produktywne typy slowotworcze to np.:

a) odczasownikowe nazwy wykonawcow czynnosci z formantem -acz,
np.: kopacz, zbieracz, biegacz;

b) odczasownikowe nazwy narzedzi na -acz, np.: powielacz, spychacz
ina -arka, np.: spycharka, koparka, sprezarka;

¢) odczasownikowe nazwy czynno$ci z formantem -anie, -enie, np.:
programowanie, tworzenie, szukanie, dzielenie;

d) odczasownikowe nazwy czynnosci z formantem — @, np.: sklon, siad,
Zwis;

e) odrzeczownikowe nazwy zdrobniale z formantami: -ek, -ka, -ko, -ik,
np.: komputerek, torebka, stonko, stolik;

f) odprzymiotnikowe nazwy cech z formantem -0$¢, np.: nowosé, przy-
szlosé, stalosé;

g) odczasownikowe przymiotniki z formantem -alny, np.: niezniszczal-
ny, niezatapialny;

h) odrzeczownikowe przymiotniki z formantem -owy, np.: rockowy,
domowy, cukrowy, lutowy oraz z formantem -ski, np.: chuliganski,
warszawski i z formantem -owski, np.: krakowski, ojcowski.

Zapamietaj!
Nieproduktywny typ slowotworezy to taki, ktdry nie shu-
_ zy wspolczesnie jako wzorzec tworzenia nowych wyrazow.

Nieproduktywne typy slowotworcze to np.:
a) nazwy czynnoéci z formantem -ba, np.: grozba, prosba;
b) nazwy wykonawcéw czynnosci z formantem -ec, np.: kupiee, strze-
lec, goniec.

PODSTAWOWE KATEGORIE
RZECZOWNIKOW POCHODNYCH

Rzeczowniki pochodne mogg byé utworzone od:
a) innych rzeczownikéw — rzeczowniki odrzeczownikowe

g wyraz pochodny wyraz podstawowy

=

E goralka — , kobieta goral” goral ;
8 : rzeczownik
g |lekarka — , kobieta lekarz” lekarz

~

A N
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b) od czasownikow — rzeczowniki odczasownikowe

wyraz pochodny

wyraz podstawowy

o~

4 ‘

g/ czytelnia — ,tam, gdzie sig czyta” czytat | cpasownik
gl jadalnia — ,tam, gdzie sig je” jesé

=

A

¢) od przymiotnikéw - rzeczowniki odprzymiotnikowe

wyraz pochodny

wyraz podstawowy

=

=]

g| medrzec - ,ktos madry” madry} proymiotnik
gl starzec — ,ktos stary” stary

-

A _A

d) od wyrazei przyimkowych

@ wyraz pochodny wyraz podstawowy

£ : . . L
| podndzek — ,,co$ pod nogi” pod nogi | wyrazenie
5 " 2 2 o sy . | przyimkowe
2 naramiennik — ,,co$ na ramie na ramie

-

A A

e) od zaimkow- rzeczowniki odzaimkowe

e wyraz pochodny wyraz podstawowy

Ei s

E sobek — , kto§, kto lubi siebie” siebie} ,oimek

g swojak — , ktos, kto jest swoj” swoj

t=

A _4

f) od liczebnikéw — rzeczowniki odliczebnikowe

g wyraz pochodny wyraz podstawowy

E siodemka — ,,cos, czego jest siedem” siedem\| |;.onnik

8 tréjka — ,,co$, czego jest trzy” trzy

-

A A
g) rzeczowniki utworzone od dwéch wyrazow — rzeczowniki zloZzone

rzeczownik
zloZony

9

wyraz pochodny

gryzipiorek — ,,ten, kto gryzie pi6éro”
bawidamek — ,,ten, kto bawi damy”

wyrazy podstawowe

wyrazy ktore

gryié pi()ro tworza zloze-

nie: czasownik

bawi¢ damy ) i r’zr\eczowni.k
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Wbrew pozorom gryzipiérek nie zajmuje sie gryzieniem pior, choé
taka jest definicja slowotworcza tego wyrazu, ale jest to okreSlenie kogos,
kto pisze jako$ciowo nedzne utwory. Natomiast definicja stowotworcza wy-
razu , bawidamek” w pelni oddaje jego znaczenie.

Wsrod rzeczownikow odrzeczownikowych mozna znalezé kilka kate-
gorii stowotworczych.

KATEGORIE ZNACZENIOWE
RZECZOWNIKOW ODRZECZOWNIKOWYCH

Przypominam: Kategoria stowotworcza - to grupa wyrazéw pochod-
nych o tym samym lub podobnym znaczeniu. Mogg by¢ utworzone od roz-
nych czesci mowy za pomocg réznych formantow.

1. Kategoria nazw miejsc: najbardziej produktywne formanty: -arnia,
-ownia, np.: kottlownia, mleczarnia, ksiegarnia, piekarnia; innymi for-
mantami tej kategorii sa: -nia, -alnia, -nik, -nica, -ownica, np.: malarnia,
przedzalnia, popielnik, piaskownica.

Cwiczenie
Ul6z nazwy miejsc od podanych rzeczownikow, podkresl for-
manty rzeczownikow.

Przykiad: mleko — mleczarnia

A teraz sprobuj sam:




2. Kategoria nazw wykonawcow zawodow: najbardziej produktywne
formanty: -ista, -ysta, np.: kamerzysta, masazysta, programista, inne to:
-nik, -owiec, -arz, -ak, np.: murarz, prawnik, naukowiec, gornik, rybak.

Cwiczenie
Ul6z nazwy wykonawcow zawodow, podkres] formanty.

Przyklad:
hokej — hokeista

A teraz sprobuj sam:

KempULer = « « s » vanis @ cwnm » awem » Bl 5 580 e h B MEbia » o = Moies o 1

3. Kategoria nazw mieszkancow miast, wsi, osiedli, krajow: najbardziej
produktywne formanty: -in, -ec, -czyk, inne formanty tej kategorii: -ik, -ak,
-anin, np.: Litwa — Litwin, Ukraina — Ukrainiec, Bialorus — Bialorusin,
Dania — Dunezyk, Chiny — Chinczyk, Irlandia - Irlandeczyk, Anglia - An-
glik, Slowacja — Slowak, Warszawa — warszawianin, Korea — Koreanczyk,
Malta — Maltaniezyk, Kuba — Kubanczyk.

. Uwaga!

Jak powstaly nazwy mieszkancéw takich krajow, jak np.: Bel-
gia — Belg, Norwegia — Norweg, Grecja — Grek, Wlochy — Wloch?
Ot6z nie mozemy wyrdznié tu formantu, poniewaz nazwy tych
mieszkancow powstaly przez odrzucenie czesci nazwy kraju.

Cwiczenie
Uléz podobne nazwy.

Przykiad:
Hiszpania — Hiszpan
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A teraz sprébuj sam:
SEWBBIE — css ¢ poyes & s 8w ¥ b wa 6 Bovss 3 s § PRI 5 NS 5 UV ¥ e

Bulgaria — .. .o e e

4. Nazwy zenskie, utworzone od form meskich: najbardziej produktyw-
ne formanty: -ka, -ica, -nica, -owa, -yni, np.: malarka, lwica, uczennica,
krolowa, mistrzyni.

5. Nazwy zdrobniale: najbardziej produktywne formanty: -ek, -ka, -ik,
-ka, -yk, -utki, -ula, -usia, -uszka, -us$, -ulek, -uchny, np.: gébrka, synek, ko-
nik, talerzyk, malutka, slodzinchny, mamuska, tatulek, synus, mamunia.

6. Zgrubienia o zabarwieniu ujemnym: najbardziej produktywne forman-

ty: -sko, -isko, -ysko, -idlo, -ydlo, np.: wasisko, zétwisko, straszydlo, filmidlo.

KATEGORIE ZNACZENIOWE
RZECZOWNIKOW ODCZASOWNIKOWYCH

1. Nazwy wykonawcow czynnos$ci: najbardziej produktywne forman-
ty: -acz, -ca, -iciel, -yciel, inne formanty tej kategorii to: -arz, -ak, -nik, -ec,
np.: badacz, palacz, tworca, kierowea, marzyciel, nauczyciel, donosiciel,
roznosiciel, malarz, murarz, plywak, Spiewak, pracownik, jeZdziec.

Formanty -ator, -ant, -ent, -er rowniez wlasciwe kategorii nazw wyko-
nawcow czynnosci, uzywane sg, gdy tworzymy nazwy od czasownikow ob-
cego pochodzenia, np.: emigrant, dyskutant, improwizator, nawigator,
referent, konkurent, hipnotyzer, importer.

2. Nazwy narzedzi: najbardziej produktywne formanty: -ak, -arka, -nik,
-nica; inne formanty tej kategorii: -acz, -aczka, -alnik, -alka, np.: nawilZzacz,
odkazacz, rozrusznik, zderzak, kosiarka, chlodnica, ukladarka, rozpu-
szezalnik, snopowigzalka, wycieraczka.
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3. Nazwy miejsc: najbardziej produktywne formanty: -nia, -alnia,
.arnia, a takze formant -isko, np.: czytelnia, sypialnia, pralnia, pracow-
nia, palarnia, farbiarnia, kapielisko.

KATEGORIE ZNACZENIOWE
RZECZOWNIKOW ODPRZYMIOTNIKOWYCH

1. Nazwy nosicieli cech: najbardziej produktywne formanty: -ec, ek,
ka, -ak, -ik, -as, np.: medrzec, glupek, zarozumialec, chudzielec, brudas,
miodzik.

2. Nazwy cech: najbardziej produktywne formanty: -04¢, -ota, -@, np.:
mlodoéé, wesolo§é, martwota, gtupota, tepota, czern @, biel &.

! Cwiczenie
Sprobuj ulozyé do kazdej kategorii swdj przyklad.

TWORZENIE WYRAZOW POCHODNYCH
BEZ ZMIANY ICH ZNACZENIA

Wiesz juz, ze wyrazy zdobywaja nowe znaczenie dzigki formantom sto-
wotwdrezym. Ale czy tak jest zawsze? Czy formant zawsze zmienia znacze-

nie wyrazu pochodnego? Zastanéwmy sie nad takimi przykladami:

1. Drazni mnie twoje lenistwo.
Drazni mnie twoje leninuchowanie.

2. Martwi mnie twoja bezradnosc.
Podoba mi sie twoje §piewanie.
Cieszy mnie twoja wesolosé.
Interesuje mnie twoje zachowanie.

Teraz zanalizujmy pary wyrazow:

leniuchowanie ,to, Ze sie leniuchuje” —  leniuchowac
lenistwo ,to, ze sie jest leniwym” - leniwy
bezradnosé ,.to, Ze sie jest bezradnym” -  bezradny
wesolosé ,,C0§ wesolego” -  Wwesoly
Spiewanie »to, Ze sie spiewa” —  §piewat
zachowanie ,»to, jak sie zachowuje” —  zachowywagé sie

Zauwazcie, ze mimo formantéw wyrazy te majg takie samo znaczenie,
jak stowa, od ktorych pochodza.

Rzeczownikowe nazwy czynnosci tworzymy od czasownikéw za po-
mocg formantdw: -anie, -enie, -cie, -&, np.:

pisaé — pisanie

mysleé — mySlenie

pic — picie

siedzieé — siad @
Chociaz zmieniliSmy czasownik na rzeczownik, znaczenie wyrazu pochod-
nego nie uleglo zmianie.

Rzeczownikowe nazwy cech tworzymy od przymiotnikéw za pomo-
cg formantow: -08é, -ota, -@.

Przyklady:
stary — staroséé
mierny — miernota
czarny — czZern @

Podobnie jak poprzednio zmienila sie cze$¢ mowy, tym razem z przymiot-
nika utworzylidmy rzeczownik, ale znaczenie pozostalo takie samo.

Odczasownikowe nazwy czynnosci i odprzymiotnikowe na-
. zwy cech sa wyrazami pochodnymi o takim samym zZnaczeniu
" jak wyrazy podstawowe.




WYRAZY ZEL.OZONE

Wiesz juz, 7e nowy wyraz moze powstaé od:
a) innego wyrazu (np.: kwiatek - ,,maly kwiat”);

b) wyrazenia przyimkowego (np.: zaglowek — ,cos za glowe”);
2 N
przyimek rzeczownik

¢) dwoch wyrazéow (np.: prostokat - ,,co, co ma proste katy”).

Zlozenia

Poréwnajmy ze sobg nastepujace przyklady wyrazévgt pochodnych:

podstawa  formant
stowotwdrcza
T T

la m|i|g 1o Wlk a —,,coé, co lamie gtowe”

podstawa
slowotworcza  formant

wyrazy podstawowe:

ltamlfaé glowla
! d
odcinamy odcinamy
koncowke koncowke

bezokolicznika  fleksyjna rzeczownika

obocznosci: 0: 6

podstawa formant
stowotworcza »l«

1
rownole gﬂo]b ok — ,,co§, co ma rownolegle boki

”

podstawa
slowotworcza

wyrazy podstawowe:

rownoleglly bok @
T T
koncéwka Zero
fleksyjna konicowkowe

Analizowane przez nas wyrazy charakteryzuja sie tym, ze:
a) maja dwie podstawy slowotwércze, tzn. powstaly od dwoch wyra-
zOow juz istniejgcych;
b) podstawy te sg ze sobg polaczone czastka -o, -i, -y. Takie wyrazy to
zlozenia!

Zapamietaj!
Wyrazy pochodne, ktére powstaly od dwoch wyrazow, nazy-
~ wamy wyrazami zlozonymi lub zloZzeniami.

Cwiczenie

Sprobuj zanalizowaé samodzielnie takie wyrazy: liczykru-
pa, domokrazca, paliwoda — wydzieli¢ podstawe stowotworcza
oraz, jesli ci sie uda (?), czastki laczace je w jeden wyraz.

Zrosty

Zanalizujmy kolejne przyklady:

wyraz pochodny:

podstawa podstawa
slowotworcza  slowotworcza

T T
dobramnoc - ,noc, ktéra jest dobra

2

wyrazy podstawowe: dobra noc




wyraz pochodny:

podstawa  podstawa
stowotworcza  stowotworcza

T 1

Krasnylstaw- ,staw ktory jest kra‘?ny”

wyrazy podstawowe: krasny staw (oznacza to tyle, co tadny) I

wyraz pochodny:

podstawa podstawa
stowotworcza slowotworcza

T T
karylgodne - ,co§ godnego kary” -

wyrazy podstawowe: kara godny

Tym razem mogliémy zadac pytanie o t¢ drugg czes¢ wyrazu, np.: noc
_jaka? — dobra, staw —jaki? ktory? — krasny, godny — czego? - kary, tzn. oba
czlony tego wyrazu zlozonego sg od siebie zalezne sktadniowo, czyli sa ze
soba w zwigzku rzadu lub zwigzku zgody. Sprobuj je odmienic!

M. (kto? co?) dobranoc

‘ D. (kogo? czego?) dobrejnocy

‘ C. (komu? czemu?) dobrejnocy
B. (kogo? co?) dobranoc
N. (z kim? z czym?) dobranoca
Msc. (o kim? o czym?) dobrejnocy
W. O! dobranocy!

A teraz samodzielnie:
rzeczpospolita
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Uwaga!

Jezeli oba czlony, z ktérych zlozony jest wyraz, sg ze sobg
- w zwigzku zgody, oba sig odmieniajg i piszemy je jako jedno sto-
" wo, jezeli za§ w zwigzku rzadu - mogg byé pisane oddzielnie. Na
podstawie zanalizowanych przykladow widaé, ze istniejg wyrazy zloZzone,
ktore powstaly od dwdoch wyrazow bedacych ze soba w zwiazku zgody lub
rzadu. Wyrazy te niejako zrosly sie ze soba w jeden nowy wyraz, totez na-
zywamy je zrostami.

Zapamigtaj!

Zrosty to wyrazy zlozone, ktorych podstawy slowotworcze
s ze sobg w zaleznosci skltadniowej (rzadu lub zgody), np.: czci-
godny, Bialystok.

Cwiczenie
Zanalizuj przyklady: lekcewazyé, Babimost (czy potrafisz
wskazaé to miasto na mapie?) i Bialtystok.

Zestawienia

A co z wyrazami: Zielona Goéra, Tomaszow Mazowiecki, wieczne pi6-
ro, Stare Miasto (w znaczeniu Starowka), niebieski ptak (okreslenie kogo$
lekkomysSlnego), martwa dusza (kto§, kto nie bierze udzialu w czyms)?
Mamy zasadniczo do czynienia z dwoma odrebnymi akcentowo wyrazami,
pisanymi oddzielnie, ale oznaczajacymi jaki§ jeden przedmiot lub ceche,
np.: szczegdlny rodzaj piéra. Tym razem, aby cos lub kogos nazwag, zesta-
wiono ze sobg dwa wyrazy juz istniejgce; nie piszemy ich razem, oddziel-
nie tez sie odmieniaja.




& Zapamigtaj!
Zestawienia to wyrazy zloZone, pisane oddzielnie, oznacza-
jace jeden okreslony przedmiot.

Podsumujmy

Wyrdzniamy trzy rodzaje wyrazow zlozonych:

a) zlozenia — wyrazy zlozone, ktorych podstawy slowotworcze
polaczone sg grodrostkiem -o-, -i-, -¥-; -

b) zrosty — wyrazy zlozone, ktorych podstawy slowotworcze s3
ze soba w zaleznosci skladniowej (rzadu lub zgody);

c) zestawienia — wyrazy zlozone, pisane oddzielnie, oznacza-
jace jeden okreSlony przedmiot.

KELOPOTLIWY EACZNIK

7 pisownia wyrazow zlozonych wiaze sig pewien kiopot, tzw. lacznik.
Zauwaz, ze piszemy np.: bialo-czerwony ale jasnoniebieski, poludniowo-
zachodni ale Anglosasi. Otoz zasady orto graficzne dotyczace pisowni tych
wyrazéw sg bardzo proste:

a) jezeli wyrazy ztoZone sg przymiotnikami réownorzednymi wzgledem
siebie (zamiast lacznika mozemy uzyé np.: ,,i”: cos jest biale i czerwone
lub potudniowe i zachodnie), wowczas nalezy uzyc lacznika;

b) jezeli wyrazy tworzace zlozenie sa nierdwnorzedne (np.: niebieski -
jak? — blado), wtedy wyraz nalezy pisaé razem, bez lacznika;

¢) Anglo - Anglia (rzeczownik) i Sasi (rzeczownik) — dynastia Sasow lub
kilowat, godzina (rzeczowniki) jezeli sg to zlozenia rzeczownikowe za-
pisujemy je bez lacznika, np.: Anglosasi, kilowatogodzina;

d) jezeli sktadamy ze sobg wiecej niz dwa wyrazy, np.: zielono-bialo-czer-
wony, zawsze powinnismy uzy¢ lacznika.
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Cwiczenie
Wyraz ,,gluchoniemy” jest wyjgtkiem. Ktorej zasady?

SKROTOWCE

Rozw6j roznorodnych dziedzin zycia spowodowal, Ze pojawito sie wie-
le nowych przedsiebiorstw, firm i przedmiotéw czesto o dtugich, wielowy-
razowych nazwach. Skréotowce to nowo powstale wyrazy, ktorych podsta-
w.a, slowotworcza sg pelne nazwy. Duza ilos¢ skrotowcow jest efektem dgze-
nia do jak najzwiezlejszego wypowiadania sie, do skracania wypowiedzi.

Rodzaje skrotowcow

Skrotowce réznia sie miedzy sobg przede wszystkim sposobem tworzenia.

I. ONZ (czytaj oenzet) — Organizacja Narodéw Zjednoczonych
CPN (czytaj cepeen) — Centrala Paliw Napedowych
HKS (czytaj hakaes) — Hutniczy Klub Sportowy
PKS (czytaj pekaes) — Przedsiebiorstwo Komunikacji Samochodowej
MPK (czytaj empeka) — Miejskie Przedsiebiorstwo Komunikacji
PZPN (czytaj pezetpeen) — Polski Zwigzek Pitki Noznej

Jak powstaly te skrotowce?

- Uwaga!

Skrotowce te wymawiamy nazywajgce kolejne litery skrotu.
- Takie skrotowce nazywamy literowcami.

II. PAN (czytaj pan) — Polska Akademia Nauk
ZUS (czytaj zus) — Zaklad Ubezpieczen Spolecznych
PAP (czytaj pap) — Polska Agencja Prasowa
MON (czytaj mon) — Ministerstwo Obrony Narodowej
ZAIKS (czytaj zaiks) - Zwigzek Aktoréw i Kompozytoréw Scenicznych
GOPR (czytaj gopr) — Gorskie Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe
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Tym razem wymawiamy nie litery, ale oznaczone przez litery skrotu glo-
ski (w efekcie otrzymaliSmy sylaby - zgtoski).

Uwaga!
Takie skrotowce to gloskowce.

IIL. Polfa — Polska Farmacja
Krakchemia - Krakowska Chemia
Mostostal — Mosty Stalowe
Exbud - Export Budownictwa
Pafawag — Panstwowa Fabryka Wagonow

~

Sa to nazwy znanych przedsigbiorstw. Tym razem wymawiamy pierwsze
grupy liter (najczeéciej sylab) skracanych wyrazow.

Uwaga!
Takie skrétowce nazywamy grupowcami lub sylabowcami.

IV. Jak zakwalifikowalibyscie takie skrotowce:
PZMOT (czytaj pezetmot) — Polski Zwiazek Motorowy
CPLiA (czytaj cepelia) - Centrala Przemystu Ludowego i Artystycznego

Powyzsze skrotowce zachowuja sie czeSciowo jak literowce, a czescio-
wo jak gloskowce lub grupowce. Aby ulozyé te skroty, pomieszano znane
sposoby tworzenia, tzn. literowce, gloskowce i grupowce.

¢ Uwaga!
Takie skrotowce nazywamy mieszanymi, sg wynikiem mie-
. szania roznych technik tworzenia skrotow.

Odmiana i skladnia skrotowcow

To, czy skrotowiec jest odmienny, czy nie, zalezy od jego formy. Jezeli
w jezyku polskim mozemy znalez¢ przyklad rzeczownika odmiennego za-
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konczonego podobnie jak nasz skrotowiec, odmieniamy go przez analogie
tj. porownanie, np.:

M. (kto? co?) woz, ZUS

D. (kogo? czego?) wozu, ZUS-u

C. (komu? czemu?) wozowi, ZUS-owi
B. (kogo? co?) woz, ZUS

N. (z kim? z czym?) wozem, ZUS-em
Msec. (o kim? o czym?) wozie, ZUS-ie
W. O! wozie! ZUS-ie!

Cwiczenie
Sprébuj odmienié wyrazy:
ziemia, Krakchemia.

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)

....................
......................

C. (komu? czemu?)

B. (kogo? co?)

N. (z kim? z czym?)

Msc. (o kim? o czym?)

Uwaga!
Pamietaj o prawidlowych koficowkach tych wyrazéw.

Zapamietaj!

Odmieniaja sie gloskowce, sylabowce i skrotowce mieszane
zakoficzone na -a, np.: Cepelia (podobnie jak Krakchemia). Od-
mieniaja sie tez skrotowce zakoriczone na spolgloske, niezalez-
nie od zapisu literowego, np.:

o7



M. (kto? co?) ONZ-et

D. (kogo? czego?) ONZ-etu

C. (komu? czemu?) ONZ-etowi

B. (kogo? co?) ONZ

N. (z kim? z czym?) ONZ-etem

Msc. (o kim? o czym?) ONZ-ecie

W. 0! ONZ-ecie!

Sprobuj odmienié skrotowiec PKO (pekao) Polska Kasa Oszczednosci.

No i jak ci sie powiodlo? Ot6z skrétowee zakoriczone pa dwie samogloski
sg nieodmienne, podobnie jak rzeczowniki obcego pochodzenia, np.: Wi-

deo, kakao itd. Nie ma w jezyku polskim wzoru odmiany rzeczownikow
zakonczonych na dwie samogloski. Stad nie nalezy ich odmieniaé.

Reguly skladni skrotowcow nie sa jeszcze dokladnie ustalone. Zwy-
kle zachowuja one zwigzki skladniowe wlasciwe pelnej nazwie. Najczesciej
zwiazki skladniowe odpowiadaja ich formie, bowiem skrétowce odczuwa-
my w jezyku jako rzeczowniki pospolite.

Ortografia skrotowcow

Zasad ortograficznych dotyczacych pisowni skrotowcow jest niewiele:

a) literowce i gloskowce: wielkimi literami piszemy kazdy wyraz z wy-
jatkiem przyimkow, np.: ZBoWiD,;

b) jezeli odmieniamy skrotowiec, koncowke nalezy napisa¢ po laczni-
ku, np.: w PAN-ie;

c) skrotowce mieszane i grupowce traktujemy jak rzeczowniki wlasne
— wielka tylko pierwsza litera, np.: Cepelia;

d) skrotowce powstale od rzeczownikéw pospolitych zapisujemy mala
litera, np.: pekaes (autobus PKS-u).
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NEOLOGIZMY

Neologizm to stowo utworzone od dwoch wyrazow: neo —nowy i logos
— czyli stowo.

& Zapamietaj!
Neologizmy to wyrazy nowo utwo-

rzone, shuzgce do oznaczenia jakiego$ -
pojecia lub przedmiotu. o

Rozwdj nowych dziedzin przemysh, techniki oraz
medycyny w duzej mierze przyczynil sie do powstawa-
nia slownikowych neologizméw. Nowe slowa powstajg
czesto ,,na naszych oczach”, chociazby takie jak: kom-
puter, wideo, przestrzen wirtualna, orbitowanie,
ultrasonograf, rentgen, czy dyskietka lub bil-
lboard.

Jakie warunki powinien spelnia¢ neologizm?

1. Przede wszystkim musi by¢ potrzebny, tzn. musi nazywaé nowg rzecz
lub pojecie. Nie ma sensu tworzenie nowych wyrazow na okreslenie juz
istniejacych, np.: wideofilm to wyraz potrzebny na okreslenie filmu nagra-
nego na tasémie wideo, ale juz nazwa sklep serowarski jako okreslenie skle-
pu z nabialem nie spelnia takiej roli.

2. Poza tym neologizm musi by¢ utworzony zgodnie z zasadami pol-
skiego slowotworstwa (stad istotna jest znajomosé rodzajow formantow,
kategorii i typow slowotworczych), np.: komputerowiec ,,ten, kto zajmuje
sie komputerem” (podobnie jak naukowiec) jest poprawnym neologizmem,
ale nie bedzie nim np.: , komputernik”, poniewaz ten rodzaj formantéw
zarezerwowany jest dla narzedzi, a nie osob.

3. I jeszcze rzecz najwazniejsza — neologizm musi byé zrozumialy! Nieja-
sne i niezrozumiale neologizmy nie sa uzywane i nie ma sensu ich tworzy¢.
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Rodzaje neologizmow

Neologizmy slowotworcze

Najpopularniejsze sa neologizmy slowotworcze, czyli nowe wyrazy
utworzone od wyrazow juz istniejgcych za pomoca odpowiednich forman-
téw: przedrostkowych, srédrostkowych i przyrostkowych. Oto przyklady:

formant

i
progra m|o wanie program « wyraz podstawowy

1

podstawa slowotworcza

formant

{

odrz ut|ow iec odrzut « wyraz podstawowy

1

podstawa stowotworcza

formant

\)

pieczar k|a rnia pieczarka « wyraz podstawowy

T

podstawa slowotworcza

Neologizmy znaczeniowe
Drugim rodzajem neologizméw sg tzw. neologizmy znaczeniowe, po-
wstale na skutek nadania nowego znaczenia wyrazom juz istniejgcym, np.:
zwierze w paski

zebra

przejécie dla pieszych
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Zwierze

osiol
pogardliwie o kims§, kto jest niemadry
rodzaj igly
szpilka
obcas
Zapozyczenia

Trzecia, ostatnio niezwykle popularng grupg neologizmoéw sg wyra-
zy zapoZyczone. Mato kto zdaje sobie sprawe z tego, 7e wyrazy np.: ,,fry-
Zjer”, czy ,,aniol” lub ratowaé” nie sg stowami rdzennie polskimi. Zostaly
zapozyczone przed wiekami z innych jezykow (francuskiego, laciny, niemie-
ckiego) i zadomowily sig¢ w naszym systemie jezykowym. Neologizmy te
starzeja sie i przestaja by¢ neologizmami, gdy wej da w powszechne uzycie.

Zapozyczenia przyswajane sa przez jezyk polski tak, iz dostosowuja
swa forme do wymogéw polskiej gramatyki. W tym celu nadaje sie im pol-
skie koncéwki, np.: leasingowa (sprzedaz) - w tym wyrazie jest jeszcze
zachowana angielska pisownia -ea- zamiast -i-, ale dalszym krokiem be-
dzie prawdopodobnie spolszczenie réwniez pisowni. By¢ moze za kilka lat
nikogo nie zdziwi zapis: lizingowa (sprzedaz).

Inne czeste zapozyczenia, np.: pub, body, billboard powoli znajdujg swe
miejsce w naszej rzeczywistosci i zapewne zadomowia sie w jezyku pol-
skim, chyba ze uda sig utworzy¢ ich polskie odpowiedniki.

Neologizmy artystyczne

Neologizmy artystyczne rzadko wchodza w powszechne uzycie, gdyz
sa to wyrazy utworzone przez poete lub pisarza na uzytek jednego utworu
literackiego i sluza podniesieniu waloréw artystycznych tekstu. Mistrzem
w tworzeniu neologizméw artystycznych byl Boleslaw LeSmian. Jest on
autorem wielu niezwyklych neologizméw, np.: ,,Jakiz wicher warkocze
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w Swiat ci rozwieruszyl”; Strzelec — postrzelec; Dusiolek — , stwor, ktory
dusi §pigcych”; Biyszczynski — ,,pan, ktory lubi blyszczec”; Bajdata -
,.ktoé opowiadajacy bajdy”. Neologizmy te sprawiajg (ale nie tylko one),
ze lektura wierszy B. LeSmiana jest milg i przyjemna rozrywka.

Cwiczenie

Znasz juz zasady tworzenia nowych slow. Sprobuj zatem wy-
my§lié kilka polskich odpowiednikéw dla nastepujacych wyra-
' ZOow obcego pochodzenia:

slajdy — ... billboard - .....................
emitowaé — ................. body— ...
serwowatd — . ...... ... PIb— & ¢ svi 5 s w ...............

NAZWY WELASNE, OSOBOWE I MIEJSCOWE

Nazwy osobowe to imiona i nazwiska. Imie wybierajg rodzice,
w zalezno$ci od swojej woli, gustu a czesto i mody, nazwisko natomiast
jest dziedziczne, tzn. dziecko otrzymuje (przewaznie) nazwisko swoich ro-
dzicow.

Nazwiska

a) odmianie ulegaja nazwiska meskie;

b) odmieniamy tez nazwiska obcego pochodzenia, jezeli znajdziemy
odpowiedni wzor odmiany, tzn. jezeli uda sie nam znaleZé odmien-
ny rzeczownik o podobnym zakoficzeniu jak nazwisko, ktdre chce-
my odmienié;

¢) odmieniamy zenskie nazwiska zakonczone na: -ska, -cka, -dzka, -ina/
-yna, -owa, -0wna, oraz na -a;

d) odmianie podlegajg nazwiska mezatek z przyrostkiem -ina/-yna, np.:
Sapiezyna (Zona Sapiehy) lub — owa, np.: Chmurowa (Zzona Chmury);
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e) odmieniamy nazwiska panien -6wna lub -anka, np.: Sapiezanka (cor-
ka Sapiehy) lub Adamczykoéwna (corka Adamczyka);

f) nazwiska, ktore oznaczaja w jezyku codziennym przedmioty lub
zwierzeta, np.: Kogut, Wrébel (itd.) odmieniamy jak rzeczowniki
pospolite.

Nazwiska malzenstw

Nazwy malzefistw tworzymy od imienia meskiego lub nazwiska

a) nazwy par maja forme liczby mnogiej, np.: Kowalscy, Piotrowscy,
Nowakowie;

b) formy mniej oficjalne tworzymy od imienia mezczyzny, np.: Janu-
szowie, Rafalowie, Konradowie;

¢) nazwy malzenstw utworzone od wyrazow pospolitych, np.: doktor,
mecenas, maja formant -ostwo, np.: doktorostwo, mecenasostwo,
inzZynierostwo.

Imiona

Kiedy$ nasi przodkowie poslugiwali sie tylko imionami, ktére weale
nie byly podobne do tych, ktére nosimy, np.: Sirak, Domawuj, Rus, Biato-
was. Slady tych imion odnajdujemy we wspdlczesnych nazwiskach. Ale
nie wszystkie ulegly zapomnieniu — niektérych staropolskich imion uzy-
wamy do dzi§, np.: Stanistaw czy Bogdan. Wiele dawnych imion zmienito
swe brzmienie np.: Kazimir — Kazimierz, Lestek — Leszek.

Nazwy miejscowe

Nazwy miejscowe to nazwy krajow, miast, dzielnic, wsi rzek, jezior,
gor. Podobnie jak imiona nazwy te maja swa wielowiekowa nawet tradycje.
Najstarsza zapisang nazwa polskiej miejscowosci jest Kalisz — zapis Ptolo-




meusza siega II w. n.e. (ale wiadomo, ze §lady osadnictwa na tamtych tere-
nach pochodza z III w. p.n.e.). Wyrozniamy trzy rodzaje nazw miejscowych:

a) nazwy rodowe — pierwotnie oznaczaly miejscowos$ci nalezace do
rodu, np.: Bolesty — okolica nalezaca do rodu Bolestéw, Ractawice -
wlasnosé Raclawa;

b) nazwy dzierzawcze — wskazuja na wlascicieli, np.: Czestochowa —
grod Czestocha;

¢) nazwy topograficzne — pomagajg ustali¢ warunki geograficzne da-
nej osady, ktore w ciggu wiekéw mogly ulec zmianie, np.: Zalesie —
za lasem, Turéw — miejsce, gdzie bywaly tury W tym miejscu warto
zwrocié uwage na pochodzenie nazwy Krakow. Nie pochodzi ona od
legendarnego Kraka, pierwotng nazwa miasta byl prawdopodobnie
Krzakow (nazwe Krakov mozemy spotka¢ takZze w Bulgarii — krak
po bulgarsku znaczy tyle, co krzak);

d) nazwy shuzebne - bardzo licznie reprezentowana grupa nazw jest
dowodem i §ladem dzialalnosci mieszkancow, ktorzy pracowali na
rzecz panujgcego, wykonujac np.: groty do strzat - stagd nazwa osa-
dy: Grotniki, hodujac zwierzeta — nazwa Owczary, lub wykonywali
okreslony zawdd, np.: miejsce, gdzie mieszkali kucharze nazywato
sie Kuchary.

. Uwaga!

0Od nazw miejscowosci zlozonych z rzeczownika i okreslaja-
g cego go przymiotnika tworzymy przymiotniki z obu tych wyra-
" Z0w, A jezeli przymiotnik wystepuje przed rzeczownikiem, two-
rzymy jeden wyraz, np.: Nowa Ruda - noworudzki. Jezeli przymiotnik (lub
inna cze§é mowy, np.: wyrazenie przyimkowe lub rzeczownik) wystepuje
po rzeczowniku, wtedy tworzymy przymiotnik tylko od rzeczownika np.:
Kalwaria Zebrzydowska — kalwaryjski.

Realne i etymologiczne znaczenie wyrazow

Wyraz etymologia pochodzi od dwoch greckich stow: etymon — prawda
i logos — nauka. Etymologia to nauka o pochodzeniu stéw i ich pierwo-
tnym znaczeniu. Poznanie dawnego znaczenia wyrazow pozwala ustalié
znaczenie obiegowych sformutowan, nie zawsze jasnych dla nas, Zyjacych
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wspélczesnie. Na przyklad kurna chata to nie kurnik, jak mogliby$Smy
przypuszezaé, lecz chata bez komina, w ktérej panowal kurz.

Wiele wyrazow rozni sie dzi$ znaczeniem od swego etymologicznego
zrodia, np.; wyraz ,,sedno” rozumiemy dzi$ jako istote (np.: sprawy), kie-
dy$ oznaczal rane pod siodlem. Etymolodzy pokazujg nam, Ze znaczenia
wyrazow ulegaja zmianie, czgsto znaczenie jednego wyrazu zostaje prze-
niesione na inny, np.:

/ Gl narzad
\ %/ ~_ 7renica oka < Lo > whilldhaiied
co$ cennego, co latwo mozna stracic¢, mowl

sie ,,Strzez tego jak Zrenicy oka”

narzad anatomiczny
serce ——> czlowiek bez serca — okrutny
T czlowiek z sercem na dloni - szczery,
otwarty, dobry

Taka wieloznaczno§é stow sprzyja rozwojowi literatury pieknej, ale
niestety moze zdezorganizowaé jezyk naukowy, w ktérym odpowiedniosé
wyrazow jest konieczna.

Etymolodzy pokazujg tez, jak wiele wyrazow wyszlo juz z uzycia, np.:
§wiekra (sprobuj znalezé odpowiedz na pytanie, co znaczy to slowo). Zache-
cam do korzystania ze stlownika etymologicznego, gdyz niewgtpliwie posze-
rzy to twojg wiedze o stowach i wzbogaci twdj jezyk.

Blyskawiczna powtorka

1. Pojecia, ktore trzeba znac

slowotworstwo — nauka o tworzeniu stow

wyraz podstawowy — ten, od ktérego tworzymy nowy wyraz

wyraz pochodny - ten, ktory tworzymy

rodzina wyrazow — zespol wyrazow pokrewnych, podobnych znaczeniowo
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definicja slowotwércza — takie sformutowanie dotyczace znaczenia wy-
razu pochodnego, ktére pozwala na ustalenie wyrazu podstawowego, np.:
kotek ,,maty kot”

podstawa stowotwoércza — czg$¢ niezmienna w wyrazie podstawowym
i pochodnym

formant — czastka dodana do wyrazu podstawowego, Za pomoca ktorej
tworzymy nowy wyraz. Rodzaje formantow: przedrostek (np.: robi¢ —
zrobié), wrostek (np.: lapaé¢, duch — lapiduch), przyrostek (np.: lekarz —
lekarka)

koncowka fleksyjna — czesé wyrazu, ktora zmienia sig podczas odmia-
ny przez przypadki lub osoby

temat fleksyjny — czedé wyrazu, ktora nie ulega zmianie podczas odmia-
ny przez przypadki lub osoby 1

kategoria slowotwércza — zbior wyrazow pochodnych pokrewnych zna-
czeniowo, utworzonych od roznych czeSci mowy za pomocag roznych for-
mantéw (np.: przedza, przadka, przedzalnia)

typ slowotworczy — zbiér wyrazow pokrewnych utworzonych od tej sa-
mej cze$ci mowy za pomoca tego samego formantu (np.: myéliciel, do-
nosiciel, wybawiciel)

neologizm — wyraz nowo utworzony, za pomoca ktérego oznaczamy nowe
pojecie lub przedmiot

etymologia — nauka o pochodzeniu slow i ich pierwotnym znaczeniu

II. Formanty rzeczownikow najczesciej spotykane w jezyku polskim

a) nazwy miejsc: -arnia, -ownia, -nia, -nica, -ownica;

b) nazwy wykonawcdéw czynnosci: -ista, -ysta, -arz, -acz, -ak, -nik, -owiec,
-yciel,;

¢) nazwy mieszkancow: -in, -ec, -czyk, -ik, -ak, -anin;

d) nazwy zenskie: -ka, -ica, -nica, -owa, -yni;

e) zdrobnienia: -ek, ka, -ik, -yk, -utki, -ula, -usia;

f) zgrubienia: -sko, -isko, -ysko, -idlo, -ydlo;

g) nazwy czynnosci: -anie, -enie, -nie;

h) nazwy cech: -08¢, -ota, -&;

i) nazwy nosicieli cech: -ec, -ek, -ak, -ik, -as;

j) nazwy narzedzi: -ak, -arka, -acz, -aczka, -nik, -alnik, -nica, -ica.
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III. Analiza slowotwoérceza wyrazu - krok po kroku
strazak

a) sporzadzasz definicje stowotworczg wyrazu pochodnego: strazak
—,ten, kto nalezy do strazy”
b) podajesz forme podstawowg wyrazu podstawowego: straz

Uwaga!
Formy podstawowe:
. — dla rzeczownika — mianownik liczby pojedynczej,
—dla czasownika — bezokolicznik (forma zakonczona na ¢ lub c),
- dla przymiotnika — mianownik liczby pojedynczej, stopien
réwny.

¢) poréwnujesz wyraz podstawowy i pochodny:
— wydzielasz wsp6lng czastke — podstawe slowotworcza. Uwazaj na
koncoéwke fleksyjng w wyrazie podstawowym (czyli czgstke, ktora zmienia

sie podczas odmiany przez przypadki lub osoby)

straz @ strai|ak
T T
konicowka fleksyjna: formant

@ — zero koncowkowe
- odnajdujesz formant: -ak

Uwaga!
’ Czesto sie zdarza, ze w obrebie podstaw slowotworczych wy-
stepuja obocznosci, np.:

wyraz podstawowy wyraz pochodny
zioljo zielnik
b N 7 N
podstawa Uwaga! podstawa formant
stowotworcza koncowka stowotwoércza
fleksyjna
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Jeéli odnajdziesz obocznosci, opisujesz je:

ziol- ziel-

0 : e obocznosé samogloskowa
1:1 obocznosé spolgloskowa

Najczestsze obocznoéci w obrebie podstaw stowotworczych:

a) samogloskowe: a:e,6:0,e:0,e:3,¢e:J;

b) spolgloskowe: s :§,t:¢é,d:dZ, b: b

Fleksja
czyli nauka o czeSciach mowy

ZASADY KLASYFIKACJI
WYRAZOW NA CZESCI MOWY

Wyrazajac swoje mysli uzywamy réznych wyrazow. Jezyk polski zawie-
ra okolo 120 000 stéw. Aby w jakis sposéb uporzadkowac ten ogrom, podzie-
lono wyrazy ze wzgledu na to, co kazdy z nich nazywa i w jaki sposéb te
treéé wyraza. A zatem opisujgc dany wyraz nalezy sie zastanowié¢ nad tym:

a) co za pomoca niego nazywamy: rzecz, czynnosé itd.;

b) na jakie pytania odpowiada;

¢) czy jest odmienna, czy nieodmienng czeScig mowy;

d) czy sie stopniuje;

e) jakie wlasciwosci posiada: czas, tryb, strona, aspekt, rodzaj.

W jezyku polskim mamy dziesieé grup wyrazow:

- rzeczownik - przystowek
- czasownik — przyimek
- przymiotnik — spojnik

— liczebnik — partykuia

— zaimek — wykrzyknik




rzeczownik

przyslowek

spojnik wykrzyknik

ach!

:
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RZECZOWNIK

rzeczownik

Przystepujemy do otwarcia koperty z napisem
UCZe_ﬁ

rzeczownik.

Zapamietaj!
Rzeczownik - czes¢ mowy, ktora ozna-
cza nazwy przedmiotow. Rzeczownik odpowiada
na pytania: kto? co?
Pytania sa zwiazane z podzialem rzeczownikéw na osobowe, o ktore
pytamy kto? (np.: nauczyciel, uczen) i nieosobowe, o ktore pytamy co?
(np.: pies, lis¢, stob).

Podzial rzeczownikow

Wziawszy pod uwage znaczenie rzeczownikow i ich wlasciwosei gra-
matyeczne, mozemy wyrdznié jeszeze inne kategorie, np.: rzeczowniki zmy-
stowe, ktorymi nazywamy wszystko to, co istnieje naturalnie (mozna to
co§ sprawdzié naszymi zmyslami), np.: pies, stol, 1i§€ i rzeczowniki umy-
slowe, za pomocg ktérych tworzymy nazwy pojeé abstrakcyjnych, np.: pra-
cowito§é, honor, doskonalo$é, czesé, zawzietosc.

Wszystkie rzeczowniki zmyslowe mozemy dodatkowo podzieli¢ na:
rzeczowniki Zywotne, czyli nazwy Zywych, czujacych istot, np.: pies, uczen,
nauczyciel; rzeczowniki niezywotne, np.: stol, dom, list. Warto zapamig-
taé, ze rzeczowniki niezywotne rodzaju meskiego maja mianownik réwny
biernikowi.

Rzeczowniki mozna podzielié réwniez ze wzgledu na to, czy sa nazwg
jakiej$ osoby: rzeczowniki osobowe oznaczajg istoty rozumne, istniejace
naprawde lub nie, np.: Kasia, Zeus, krasnoludek; rzeczowniki nieosobo-
we s3 nazwami organizmow zZywych, np.: pies, dab.

Uwaga!
Rzeczowniki osobowe majg w liczbie mnogiej inny mianow-
J‘ - nik i inny biernik, natomiast biernik rzeczownikéw nieosobo-
s Al wych jest rowny mianownikowi.
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Cwiczenie
Stosujac te praktyczng rade sprobuj sie zastanowic, czy rze-
czowniki: wedréwka, brzuch, palec sg zywotne, czy nie?

Kolejny podzial rzeczownikow na nazwy wlasne i pospolite zwigza-
ny jest z bardzo waing regulg ortograficzng. Ot6z nazwy wlasne, czyli rze-
czowniki, za pomoca ktérych okreslamy nazwy jednej konkretnej rzeczy
np.: Wista, Krakow, Wanda, Jowisz piszemy zawsze wielka litera. Rzeczow-
niki pospolite, np.: rzeka, miasto, imie, planeta — piszemy matg litera. J ezeli
powiesz: ,,Chodze do szkoly podstawowej”, to zar6wno wyraz szkola jak
i podstawowej nalezy napisaC malg litera, gdyz szkol podstawowych jest
wiele. Natomiast w zdaniu: ,,Chodze do Szkoly Podstawowej nr 1” nazwe
szkoly trzeba napisaé wielka litera, gdyz jest to nazwa wiasna tej jedynej
szkoly, do ktorej uczeszczasz. '

Rodzaj

Cecha rzeczownika jest rodzaj. Wyrézniamy trzy rodzaje rzeczownika
- meski (ten), np.: ojciec, kot; zenski (ta), np.: kobieta, tablica; nijaki (to),
np.: dziecko, drzewo w liczbie pojedynczej oraz meskoosobowy (ci np.:
panowie) i niemegskoosobowy (te np.: panie, stoly) w liczbie mnogiej.

Rodzaj rzeczownikéw osobowych zwigzany jest Z rodzajem natural-
nym, czyli plcig nazywanych oséb, np.: Stanislaw to rzeczownik rodzaju
meskiego, Stanistawa — rzeczownik rodzaju zeniskiego. Czasem rzeczownik
rodzaju meskiego odnosi sie do kobiety, np.:

Ona jest swiadkiem. (§wiadek — rodzaj meski)
Ona jest doktorem. (doktor — rodzaj meski)
Zdarza sie takze odwrotnie: rzeczownik majacy koficowke -a, charaktery-

styczna dla rodzaju zenskiego, jest nazwa meska, np.: sedzia, artysta, den-
tysta, a nawet... mezczyzna.
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Rzeczowniki Zywotne nieosobowe nie zawsze uwzgledniaja rézni-
ce plci, np.: chociaz mozemy ustali¢ pleé¢ osobnikéw na podstawie nazw:
lew - lwica, wilk — wilczyca, to w przypadku takich wyrazow jak: zaba,
ryba, éma nie mozemy utworzyé formy rodzaju meskiego (ale zawsze
mozemy sobie pomoéc dodajgc wyraz — samica lub samiec np.: Zaby).

Rzeczowniki niezywotne réwniez maja trzy rodzaje, ale ich rodzaj
zalezy oczywiscie tylko od formy gramatycznej wyrazu.

Liczba

Zasadniczo kazdy rzeczownik posiada liczbe pojedyncza i liczbe
mnoga, np.: chlopiec — chlopey, lisé — liscie, pies — psy, uczef - uczniowie.

A w jakiej liczbie wystepuja rzeczowniki: Tatry, drzwi, skrzypce, no-
zyczki, usta, plecy, imieniny, Karpaty, Wegry, Czechy, Katowice? Ot6z sa to
rzeczowniki majace tylko liczbe mnogg (nie maja liczby pojedynczej). Za
to liczby mnogiej nie majg rzeczowniki bedace nazwami wlasnymi, np.:
Warszawa, Tomaszéw Mazowiecki, bo kazdy rzeczownik wlasny jest jeden!

Réwniez od rzeczownikéw abstrakeyjnych, nazw pojeé¢ nie mozna
utworzyé liczby mnogiej, np.: zielen, sprawiedliwosé, pisanie, czytanie.
Liczby mnogiej nie maja takze rzeczowniki zbiorowe, np.: panstwo, sito-
wie, obuwie, ptactwo i rzeczowniki materialne, np.: srebro, szklo, Zelazo,
zloto.

Odmiana przez przypadki
Zapamietaj!

Rzeczownik odmienia sie przez przypadki, tzn. podlega de-
~ klinacji.

W jezyku polskim wyrézniamy az siedem przypadkéw. Kazdy z nich
ma osobne pytanie i pozwala uzy¢ rzeczownika w innej formie:
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Mianownik (kto? co?) Basia kot drzewo
Dopelniacz (kogo? czego?) Basi kota drzewa
Celownik (komu? czemu?) Basi kotu drzewu
Biernik (kogo? co) Basie kota drzewo
Narzednik (z kim? z czym?) Basig kotem drzewem
Miejscownik (o kim? o czym?) Basi kocie drzewie
Wolacz O! Basiu! kocie! drzewo!

Odmieniliémy przez przypadki trzy rzeczowniki nalezace do trzech
rodzajow: Basia — rzeczownik rodzaju zenskiego, kot — rzeczownik rodzaju
meskiego, drzewo — rzeczownik rodzaju nijakiego. Z analizy réznych po-
staci tych wyrazéw wynika, Ze zmienia si¢ ich koncowa cze$é, natomiast
pewien ich fragment pozostaje bez zmian.

Zapamietaj!

Zmieniajaca sie kohcowa czgs¢ wyrazu nazywa si¢ koncow-
ka fleksyjna, ta za§ czesé, ktéra pozostaje niezmienna, a zo-
staje po odrzuceniu kohcéwki, nazywa sie tematem fleksyi-
nym. Czesto w obrebie tematu wystepuja wymiany samogtosek lub spot-
glosek. Nazywamy je obocznosciami, np.: w wyrazie ,,pies” mamy dwa te-
maty oboczne: pies- i ps-.

Odmienmy przez przypadki rzeczowniki: uczen, nauczyciel, szkola,
lekarz i oddzielmy w nich temat i koficowke fleksyjng

zero konicowkowe

M. (kto? co?) uczen & nauczyciel @  szkola lekarz &
D. (kogo? czego?) ucznia nauczyciela szkoly lekarza
C. (komu? czemu?) uczniowi nauczycielowi szkole lekarzowi
B. (kogo? co?) ucznia nauczyciela szkole lekarza

N. (zkim?zczym?) uczniem nauczycielem szkola lekarzem
Msc. (o kim? o czym?) uczniun nauczycielu szkole lekarzu
w0 uczniu! nauczycielu!  szkolo! lekarzu!

LN

obocznosé tematowa e : &
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Uwaga!

@ — zero koncowkowe — koncowka fleksyjna, ktorej ,,nie wi-
daé”, tzn. jest ona réwna z tematem fleksyjnym. Praktycznie wy-
" raz ,skonczyl” sie wraz z tematem, ale poniewaz kazdy wyraz
posiada temat i koncowke, litera grecks @ oznaczamy koncowke, ktorej
nie mozemy faktycznie oddzieli¢ pionowa linia.

Cwiczenie
Odmien rzeczowniki i oddziel temat od koncéwki fleksyjnej:

dom mama chtopiec dziecko

M.ilto®eo)' ' s eiis e 8w somgs s s 4

D: (koga? CZeg0T) 1« . Culhies Weaibid e edusidin o 2 s

C (Komu? CZema?) . .0 eiuims GG eimes s mmdi s iaae

B. (kogo? co?) g B Haaransligde (O Sk

N (ZhkimM2ZeZyMY) oo § 05l T b v vk 5 v 8 e e s

Msc. (o kim? o czym?) ....oiiih e e

wor

Wlasciwosci odmiany rzeczownikow

a) rzeczowniki rodzaju meskiego Zzywotne maja w liczbie pojedynczej
BIERNIK = DOPELNIACZOWI (biernik rowny dopeliaczowi), np.:

B. D.
psa = psa
Frania = Frania;

b) rzeczowniki niezywotne: BIERNIK = MIANOWNIKOWI, np.:

B. M.
dom = dom
dgb = dab
lisé = 1is¢;
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c) rzeczowniki rodzaju meskiego osobowe w liczbie mnogiej: BIER-
NIK = DOPELNIACZOWTI, np.:
B. D.
bogow =  bogow;

d) rzeczowniki nieosobowe w liczbie mnogiej: BIERNIK = MIANOW-

NIKOWI, np.:
B. M.
koty = koty;

e) rzeczowniki osobowe rodzaju meskiego majg w mianowniku liczby
mnogiej koicowke -owie, jezeli oznaczajg stopnie pokrewienstwa lub sta-
nowiska, np.: wujowie, dziadkowie, profesorowie;

) rzeczowniki rodzaju meskiego i nijakiego majg w miejscowniku licz-
by pojedynczej koncowke: -e, np.: o oknie, o chlopie; koncowke -ie otrzy-
muja te wyrazy, ktorych temat jest zakoficzony spélgloska twardg (procz:
Kk, g, ch, ¢, ¢z, dz, dz, sz, 2, rz), wyjatki: o domu, o synu, o panu lub kohcow-
ke -u, jezeli temat jest zakoriczony spolgloska miekks lub k, g, ch, c, cz, dz,
dz, sz, Z, Iz, np.: 0 Morzu, o piecu;

g) rzeczowniki zywotne rodzaju meskiego majg w dopelniaczu liczby
pojedynczej koncowke -a, np.: ucznia, konia;

h) meskie rzeczowniki niezywotne maja w dopelniaczu koncowke -u,
np.: domu, stohu, lub -a, np.: mtotka, noza;

i) niektére rzeczowniki odmieniajg si¢ jak przymiotniki, takg odmia-
ne nazywamy przymiotnikowa. Dotyczy to przede wszystkim rzeczowni-
koéw bedacych nazwami niektorych zawodow, np.: leSniczy, gajowy, motor-
niczy, mysliwy oraz nazwisk zakonczonych na -ski, -cki, -dzki.

C. (komu? czemu?) imienin  imiotom ......... .............

B. (kogo? co?) imie imiona

N. (z kim? z czym?) imieniem imionami ......... .............

Msc. (0 kim? o czym?) imienjn imiéhach ......... .............
W O! imieg! TTRTMNRY, ks haans sarsnnd e

W rzeczownikach typu imie, ciele temat rozszerza si¢ w liczbie poje-
dynczej o czastke -eni, -gci, a w liczbie mnogiej o -on, -¢t/at. Sprobuj
odmienié rzeczownik ciele.

2. Kolejng grupe ,,dziwnych” rzeczownikoéw tworzg rzeczowniki ro-
dzaju meskiego zakonczone na -anin, np.: rzymianin, krakowianin, dwo-
rzanin, ziemianin. W tych rzeczownikach w liczbie mnogiej temat ulega
skréceniu o -in, np.: krakowianin, krakowianie

L.poj. 1. mn.

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)
C. (komu? czemu?)
B. (kogo? co?)

krakowiani-e
krakowian-@
krakowian-om
krakowian-@
krakowian-ami
krakowian-ach
krakowiani-e!

krakowianin-@
krakowianin-a
krakowianin-owi
krakowianin-a
N. (z kim? z czym?) krakowianin-em
Msc. (o kim? o czym?) krakowianin-ie
W. O! krakowianin-ie!

Cwiczenie
Odmien przez przypadki rzeczownik dworzanin, podkresl
. koncowki fleksyjne.

dworzanin

<Dziwne” rzeczowniki

1. Rzeczowniki: imie, ciele

1. poj. 1. mn, 1. poj. 1. mn.
M. (kto? co?) imie imiona ciele cieleta
D. (kogo? czego?) imienia  imion @ .. --c-h eiiiiiiiiaas
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M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)
C. (komu? czemu?)
B. (kogo? co?)

N. (z kim? z czym?)
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Msc.. (6 KiM? 0 CZyM?) - s vasis v aoli wiBidin s i e
WAk . A e v v el BT w6 u

3. Rzeczowniki ucho, oko majg dwa wzory odmiany w liczbie mno-
giej zaleznie od tego, co oznaczajg: ucho - narzad stuchu czy ucho od dzba-
na; oko — nazwa narzgdu wzroku czy nazwa oka w sieci:

Rzeczownik uszy (narzad) ale ,,uszy” dzbana
odmienia sig tak: lub siatki to ucha:
M. (kto? co?) uszy ucha ‘
D. (kogo? czego?) uszu uch @ =
C. (komu? czemu?) uszom uchom
B. (kogo? co?) uszy ucha 7N,
N. (z kim? z czym?)  uszami uchami 4
(rzadziej uszymay)
Msc. (o kim? o czym?) uszach uchach
W. O! uszy! ucha!
oko jako narzad odmienia sie tak: ale jako oko sieci:
M. (kto? co?) oczy oka
D. (kogo? czego?) oczu ok @
C. (komu? czemu?) oczom okom
B. (kogo? co?) OCZY oka
N. (z kim? z czym?) oczami okami
(oczyma)
Msc. (o kim? o czym?) oczach okach
W. 0! oczy! oka!

4. Pewne klopoty nastrecza odmiana rzeczownika reka, gdyz mowi-
my czesto ,kobieta z dzieckiem na reku”, ale i ,mam co§ na rece”. Spro-
bujmy odmienié ten niesforny rzeczownik.

1.poj. l.mn.
M. (kto? co?) reka rece
D. (kogo? czego?) reki rak @
C. (komu? czemu?) rece rekom
B. (kogo? co?) reke rece
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D

N. (z kim? z czym?) reka rekami
Msc. (o kim? o czym?) rece rekach
W. 0! reko! rece!

Poprawng odmiane tego rzeczownika pomoze ci zapamietaé rymowanka:

Tak odmieniaj ,,reka”
Jak rzeczownik ,,meka”.

Forma ,na reku” — jest Sladem liczby podwdjnej. Kiedy$ w jezyku pol-
skim funkcjonowaly trzy liczby: pojedyncza, podwdjna i mnoga, np.:

rzeka dwie rzece trzy rzeki

1. pojedyncza liczba podwdjna liczba mnoga

rece — odmienialy sie w liczbie podwoéjnej tak:

M. dwie rece
N. dwoma rgkoma
Msc. w dwu reku

¢ Uwaga!

Zostaly podane tylko formy, ktére przetrwaty do dzis. Slad
. liczby podwdjnej znalezé mozna u Adama Mickiewicza, czyli jesz-
! cze w XIX w. oraz w przyslowiach, np.: ,,Madrej glowie dos¢ dwie
slowie”.

5. Podczas odmiany przez przypadki nalezy pamietaé o rzeczownikach
obcego pochodzenia zakonczonych na -um, np.: liceum, muzeum, stu-
dium, archiwum. W liczbie pojedynczej zachowuja one we wszystkich przy-
padkach koncéwke -um-, ale w mnogiej:

M. (kto? co?) muzea

D. (kogo? czego?) muzeow

C. (komu? czemu?) muzeom

B. (kogo? co?) muzea

N. (z kim? z czym?) muzeami
Msc. (o kim? o czym?) muzeach
W. O! muzea!
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A teraz spréobuj sam:

(kto?co?) ....... archlw a.l .......

(kOgo? CZEROTY o b s vw e 8 bowss aaw

M
D.
C. (komu? czemu?) ............uiuuirinn.
B. (kogo?co?) ...
N.

(zkim?zczym?) ........... ...
Msc.(okim?oczym?) ........ccouniiinin....
e O i L i91 s e e o vt s 5 w0

y. Uwaga!

6. Ostatnig grupg osobliwych rzeczownikéw sa te sposrdd nich, ktére
W ogole sie nie odmieniaja, np.: rzeczowniki typu: kakao, wideo. Ponie-
waz sg to wyrazy zapozyczone, a w jezyku polskim nie mamy rzeczowni-
kow zakonczonych na dwie samogloski, nie mamy wiec wzorca ich odmia-
ny. Podobnie jest z wyrazem widzimisie, ktory rowniez jest nieodmienny.

7. Sa i takie rzeczowniki, ktore podczas odmiany przez przypadki zmie-
niaja sie zupelnie, np.: rok - lata, czlowiek - ludzie. Méwimy wtedy o odmia-
nie nieregularnej.

Podsumujmy wszystkie
wiadomosci 0 rzeczowniku

I. Rzeczownik to nazwa os6b i rzeczy, odpowiada na pytania: kto? co?

IL. Jest edmienng czesciag mowy, odmienia sig¢ przez: przypadki (czyli pod-
lega deklinacji) i liczby, ma rodzaj (meski, zenski, nijaki — w liczbie poje-
dynczej; meskoosobowy i niemeskoosobowy — w liczbie mnogiej).

IIL. Rozrézniamy rzeczowniki: osobowe i nieosobowe, zmystowe i umysto-
we, zywotne i niezywotne.

IV. Podczas odmiany przez przypadki czesé rzeczownika pozostaje nie-
zmienna — temat fleksyjny, cze$é ulega zmianie - koiicowka fleksyjna.
Koncowka fleksyjna moze byé ,,niewidoczna” i wtedy oznaczamy ja litera
grecka @, a nazywamy zerem koncéwkowym.

s Cwiczenia
. 1. W podanych rzeczownikach okresl przypadek, liczbe,
rodzaj:

PANTONL o .ot o otriisnsion s ke i 8T ¥ 8 WA S SI00T8 baiie 4 sl
STOYACHY .5 & sios » smes & 6o i 8 s o & i & wmia o sioiaie & saRese o sians
AZABRIAD: 2 g & s © e © s = G 5 5 s @ moee o weond 8 SRS 3
WAChIATZEIMY, & . ittt i e
P8 o 161 11 S R

2. Odmien przez przypadki nastgpujgce rzeczowniki i zaznacz kon-
cowke fleksying: malarz, stodola, piec, trabka, motyl, pianino, lekcje, kro-
ki, milosé.




3. Pogrupuj ponizsze rzeczowniki na zywotne i niezywotne, osobowe
i nieosobowe:
mastlo, koszula, koza, butelka, chlopiec, sprzedawczyni, asfalt, poduszka,
niemowle, matka, ojciec, pies, kanarek, drzewo, motyl, kwiat, robotnik.

rzeczZOWniki ZywWotne: . .. ... ...t

CZASOWNIK

Czas juz na otwarcie drugiej koperty, tym
razem przyjrzymy sie blizej czasownikowi.

. Zapamietaj!

Czasownik to odmienna cze$é mowy
. 0 ktérg pytamy: co robi? np.: §piewa, rysuje;

co si¢ z nim dzieje?, np.: blyska sie, dnieje, $wita, spada, nad-
chodzi. Czasownik jest nazwg stanu lub czynnosci.
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Wyrozniamy kilka postaci czasownika

ownik: e .
czasownik imiestowy - biega-

jac, biegajacy, wyle-
wany, poszedlszy

forma podstawowa —
bezokolicznik, np.:
biegaé, piec (ciasto)

forma nieosobowa,
np.: czytano, wzieto

forma osobowa,
np.: biegam, walcze

(dla ciekawych gerundium,
np.: czytanie — rzeczowni-
kowa postaé czasownika)

Uwaga!

Bezokolicznik jest podstawowa formg czasownika, ktéra nie
| zawiera wiadomoscio okolicznoéciach, w jakich odbywa sig czyn-
noéé, np.: czytaé, pisaé, uczyé. Nie mozemy nic wiecej powiedzie¢
o czynnoéci: ani kto ja wykonuje, ani kiedy. Charakterystyczne
kohicowki -é, -¢ pozwalaja bez trudu rozpoznaé bezokolicznik.

Uwaga!

; Stowo osobowe, czyli osobowa forma czasownika:
\ Czasownik jest odmiennym slowem.

' Odmienia sie on, prosze was,

Przez: rodzaj, liczbe i osobe,

Strony, tryby oraz czas.

Odmiana przez osoby i liczby

Zapamietaj!
Czasownik odmienia sie przez osoby, czyli podlega koniu-
_ gacji.
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Na podstawie osobowej formy czasownika mozemy wywnioskowaé,
kto jest wykonawca danej czynnosci, np.; pisal, czytata, pisze, czytasz:

pisat — kto? - jaki§ on
czytala - kto? - jakas ona
pisze - kto? - ja

czytasz - kto? - ty

Wyrdzniamy sze§¢ oso6b czasownika: trzy w liczbie pojedynczej i trzy
w liczbie mnogie;j.

liczba pojedyncza liczba mnoga
1. ja 1. my
2. ty 2. wy -
on 3 oni
3.{ona . ‘| one
lono

Odmiefimy dla wprawy czasownik, ktérego bezokolicznik brzmi — pisaé.

liczba pojedyncza liczba mnoga
1. ja  pisze 1. my  piszemy
2. ty piszesz 2. wy piszecie
on oni .
3.{0na pisze 3‘{one p1sza
ono

Zauwazyles juz zapewne, ze czasowniki odmieniaja sie przez liczby: poje-
dyncza i mnoga (ktéra przybiera czasownik, gdy wykonawedéw czynnosci
jest wiecej).

Rodzaj

Rodzaj, czyli mozliwos¢ wyrazania plci wykonawcy czynnosci, jest je-
dng z kategorii czasownika. W liczbie pojedynczej wyrdzniamy trzy rodza-
je: meski, np.: stal, podziwial, Zefiski, np.: stala, podziwiala oraz nijaki, np.:
stalo, podziwialo. A jak wyglada ta kwestia w liczbie mnogiej? Sprawdzmy:

oni, np.: mezczyini stali (r. meski);
oni, np.: chlopcy stali (r. meski);
one, np.: dziewczeta staly (r. zenski);
one, np.: kobiety staly (r. Zenski);
one, np.: stoly staly (r. meski);

one, np.: dzieci staty (r. nijaki).

Okazuje sie, ze w liczbie mnogiej wystepuja tylko dwa rodzaje. Pierw-
szy; o ktérym stwierdzamy oni (panowie, chlopcy), dotyczy tylko rzeczow-
nikéw osobowych rodzaju meskiego — ten rodzaj czasownika nazywamy
meskoosobowym (dotyczy tylko 0s6b meZczyzn). Drugi rodzaj, ktory maja
wszystkie czasowniki laczace sie z formg one, dotyczy rzeczownikow ro-
dzaju zeniskiego i nijakiego oraz nieosobowych. Rodzaj ten nazywamy nie-
meskoosobowym.

Zapamietaj!
Rodzaje czasownika:

/ r. meski (on)

r. zenski (ona)

liczba pojedyncza

r. nijaki (ono)

R mesKkoosobowy (oni)
———-_—-——.

liczba mnoga .
r. niemeskoosobowy (one)

Strona

Strony pozwalajg odrdzni¢ wykonawce czynnosci od przedmiotu czyn-
nosci i ustalié, jakie zwiazki zachodzg pomiedzy nimi.

Jezeli méwimy: myje, jem, budujesz, to za pomocg czasownika sygna-
lizujemy wykonywanie jakiejé czynnosci przez kogos. Ktos cos robi,
czyni. Taka forme nazywamy strong czynna czasownika.

Ale jezeli powiemy: myje sie, czesze sie, to udzielimy informacji o tym,
7e sami wykonujemy czynnos$é, innymi slowy jesteSmy jej wykonawca-
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mi. Poniewaz w tej formie kierunek czynnosci zwrécony jest ku wyko-
nawcy, hazwano ja strong zwrotna. Typowe dla strony zwrotnej jest uzy-
cie zaimka zwrotnego ,,sie” po czasowniku, np.: kgpie sie, myje sie.

Za pomocy trzeciej strony czasownika wyrazamy uleganie czyjejs
czynnosci. Poniewaz w tej formie podmiot czynnosci jest bierny, nazwano
ja strong bierna. Jest ona zbudowana z czasownika; ,,byé” oraz formy
przymiotnikowej czasownika, np.: jest myty, jest budowany, byt zrobiony.

Zapamietaj!

Strony czasownika — czynna (np.: $piewam, mysli, Cczeszg)

Zwrotna (np.: czesze sie, myje sie)
bierna (np.: jest myty, jest czesany)
Cwiczenie

Utworz formy wszystkich stron czasownika od podanych
wyrazow:

czasownik strona czynna strona zwrotna strona bierna

BIG [ o s s v w emd e Y i ok st [ s s e
BOTSEVE. s & 505 5.9 0 5000 = o | s aopmsn s 2 soopmimne o 5 sl wnce = ssste sosens s
POSZHE |wn v cvmonn s s s v w |9 smin 1 8 BEE e e [, SO By
wlaczad .. ... e
rozbija€ . ... .. e
badat:  [cos amens 0 0emiin s 5l i m s o 5 v seune e o i SLEL
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Tryb

Za pomocg odpowiedniego trybu przedstawiamy stosunek czynnosci
lub stanu do rzeczywistosci. Tryb oznajmujacy zawiera wiadomosé o wWy-

86

konywaniu jakiej§ rzeczywistej czynnosci, np.: podlewasz, myje, jem,
zmywalam, czesal, uciekali. Jezeli natomiast uzyjemy formy: podlatbym,
umyltbym, zmywaliby$my, to wyrazimy poglad, Ze istotnie moglibySmy cos
zrobié, ale jeszcze tego nie robimy — przypuszczamy, ze moglibySmy te czyn-
noéé wykonaé, choé jest ona w jakis sposob czym$§ uwarunkowana. Taka
postaé to tryb przypuszczajgcy. Ma on charakterystyczne koncowki:
-bym, -bys, -by, np.:

1. poj. 1. mn.

1. ja pisalbym 1. my pisalibySmy
2. ty pisalbys$ 2. wy pisalibyscie
on pisatby {oni pisaliby

3.{ ona pisalaby “| one pisalyby

ono pisaloby

Tryb rozkazujacy umozliwia wyrazenie czynnosci nakazania przez
moéwiacego, np.: myj! pisz! - jest to czynnoéé nierzeczywista, wylacznie
nakazana przez mowigcego.

Przyjrzyjmy sie odmianie czasownika ,,pisaé¢” w trybie rozkazujacym:

Lpoj. Lmn.
L ja i 1. my piszmy!
2. ty pisz! 2. wy piszcie!
on oni ) )
: ; . ni !
3.{ona niech pisze! f {one ech pisza
ono

Zauwaz, Ze czasownik ,pisa¢” w trybie rozkazujgcym nie ma formy
1. 0s. 1. poj. — ja. C6z — rzadko sie zdarza, ze sami sobie rozkazujemy, choé
czasem, np.: w sformutowaniu , Niech zgine” - mozna spotka¢ 1. os. 1. poj.
trybu rozkazujgcego.

Ciekawa konstrukcje ma 3. os. L. p. i mn. trybu rozkazujacego, ktora
sktada sie z dwoch wyrazow: ,,niech” oraz czasownika. Tylko taka kon-
strukcja jest poprawna!




Zapamietaj!
Tryby czasownika:

przypuszczajacy, np.: poszlabym, zobaczyltbys

oznajmujacy, np.: ide, zobacze
Tryby<
rozkazujacy, np.: idz!, niech zobacza!

Zamien czasowiniki w podanych zdaniach na formy w trybie
ozkazujacym i przypuszczajagcym.

Przyklad:

Janek odrabia lekcje. i
tryb rozkazujacy: Niech Janek odrobi lekcje!
tryb przypuszczajacy: Odrobilby Janek lekcje.

A teraz sprébuj sam:
Anka piecze ciasto.

tryb rozkazujacy:

tryb PrZyPUSZCZAICY: - o oottt et e e

Robert wyprowadzil psa na spacer.

tryb rozkazujacy: . ... ..o
YD PrZyPUSZCZAIACY: - - v ittt ettt e e e

Edyta naklonila Kaske do nauki.
tryb rozkazujacy:

Iryh PrZyPUSZCZATACY: .« . v oottt e e e e
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Czas

Czas to kategoria, za pomocg ktorej mozemy wyrazi¢ stosunek momen-
tu dokonania ezynnosci do chwili jej stwierdzenia. Jezeli co§ dzieje sig
w chwili, gdy o tym méwimy, wowczas mamy do czynienia z czasem tera-
Zniejszym, np.: ide do sklepu (kiedy? teraz), Spiewam piosenke (kiedy?
teraz).

Jezeli pomiedzy czynnoscig okres§long czasownikiem, a chwilag mowie-
nia o niej wystepuja jakies rozbieznosci, uzywamy czasu przeszlego lub
przyszlego w zaleznosci od tego, co bylo pierwsze: czynnosé, czy nasze
moéwienie o niej. Za pomoca czasu przeszlego nazywamy wydarzenie wcze-
éniejsze niz chwila méwienia o nim, np.: pisalem (kiedy? wczoraj), usie-
dlismy (kiedy? wczoraj).

Za pomoca czasu przyszlego nazywamy wydarzenie pdzniejsze niz
chwila méwienia o nim. Rozrézniamy dwa typy czasu przyszlego: prosty
i zlozony. Forma czasu przyszlego prostego sklada sie z czasownika doko-
nanego, np.: opowiem, zobacze, narysuje. Ale te sama tre$¢ mozna rowniez
wyrazié tak: bede rysowaé lub bede rysowala. Taka postac czasu przyszie-
go nazywamy zlozona, gdyz sklada sie ona z dwach czesci: formy osobowej
czasownika ,,byé” oraz osobowej formy czasownika lub: z formy osobowej
czasownika ,,byé” oraz bezokolicznika. Obie konstrukcje sa prawidlowe.

s Zapamietaj!
Czasy czasownika terazniejszy, np.: rysuje

przeszly, np.: rysowalam

przyszly
prosty, np.: narysuje

zlozony, np.: bede rysowac
lub bede rysowala

Cwiczenie
Zamien formy czasownikow w ponizszym tekscie (,,Dziewczy-
na” nr 1, styczen 1997) na formy czasu terazniejszego:
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~Kryska naméwila naszq wychowawczynie, zeby ]
poszla z nami do dyskoteki. Ciekawe, jak jej sie to uda- fml
to? Klub, w ktorym wylgdowalismy, nie jest moze naj- &
Sfajniejszy, ale co tam. Najgorsze, ze wszyscy chiopcy
z naszej klasy zamiast tanczyé, siedzieli w kéleczku W,
Jacys tacy zmeczeni i markotni.”

A teraz czasowniki w formie czasu terazniej-
szego zamien na formy czasu przesztego (tekst row-
niez z ,Dziewczyny” nr 1, styczen 1997):

»INa 0got mamy w Zyciu kontakty z wieloma ludzmi: rodzing, klasg,
nauczycielami, znajomymi «z podwérkan», kumplami z paczki. Zazwyczaj «po-
rzgdkujemy» sobie tych ludzi w grupy, lgczqc ich na podstawie wspélnych
cech: poglgdouw, religii, wieku, stroju, pokrewieristwa, zainteresowar itp. Sami
mamy potrzebe przynaleznosci, bo bycie w grupie jest szalenie wazne dla
wiekszosci ludzi.”

Aspekt

Ostatnig wlaSciwoscig czasownika jest jego postaé lub, jak mawiaja
inni, aspekt. JeZeli zestawimy ze soba takie pary czasownikéw:

I i1
rysowacé narysowac
isé po6jsé
czytaé przeczytaé
§piewac zaspiewac

okaze sie, Ze jedna grupa to nazwy czynnosci lub stanéw, ktére w calosci
lub w swej czesci skonczyly sie i takg postac czasownika nazywamy doko-
nang (wéréd naszych przykladéw jest to grupa II). Natomiast grupa I to
nazwy czynnoSci lub stanéw, ktére sie nie skoficzyly i takg postaé nazywa-
my niedokonanaj.

Jak najprosciej sprawdzié czy dany czasownik jest dokonany, czy nie-
dokonany? Ot6z najwygodniej jest utozy¢ od formy bezokolicznika (forma
zakonczona na -¢, -c) 1. osobe czasu terazniejszego, np.: napisaé — 1. os. cz.
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ter. — napisze; pisac — 1. os. cz. ter. — pisze. Zauwaz, ze w czasowniku na-
pisaé — 1. 0s. cz. ter. — napisze — ma znaczenie czasu przyszlego (kiedy
napiszesz? pdzniej, jutro), a ta sama forma w czasowniku pisaé - 1. os. cz.
ter. — pisze — ma znaczenie czasu terazniejszego.

Zapamiegtaj!

Czasownik dokonany to taki, ktory jest okreSleniem czyn-
_nosci zakonczonej. W 1. os. cz. ter. ma znaczenie czasu przy-
szlego.

Czasownik niedokonany jest okresleniem czynnosci, ktora
jeszcze trwa. W 1. os. cz. ter. ma znaczenie czasu terazniejszego.

Cwiczenie

Sprawdz, ktére czasowniki sa dokonane, a ktore niedokona-
ne: myé, umyé, kwitnaé, zakwitnaé, przeczytaé, iS¢, malowac,
umalowaé. Wpisz je do ponizszej tabeli

czasowniki dokonane czasowniki niedokonane

Imieslowy

Zastanowmy sie najpierw nad przykladem wypowiedzenia:

Siedzacy czlowiek czytal gazete.

»Siedzacy” — to wyraz powstaty od bezokolicznika - ,siedziec”, ale
zapytamy o niego jaki? (czlowiek), czyli pytaniem o przymiotnik. Obie
czynnoS$ci sygnalizowane w tym zdaniu odbywajg sie rownoczesnie, tzn.
czlowiek 6w siedzial i czytal jednoczes$nie. Takg postaé czasownika nazy-
wamy imieslowem przymiotnikowym czynnym.




| Zapamietaj!

Imiesléow przymiotnikowy czynny oznacza czynno§é lub
| stan rownoczesny wobec czynno$ci wyrazonej przez czasownik
w formie osobowej. Imieslowy przymiotnikowe czynne tworzy-
my od czasownikéw niedokonanych przez dodanie koficowki
-gcy, -gca, -gce.

Spéjrz na nastepujacy przyklad:
Kupiony ser lezy na stole.

Jak powstal wyraz ,kupiony”? - Znowu mamy wyraz, ktéry powstal
od czasownika (kupié), ale odpowiada na pytania jaki? ktory?, czyli na py-
tania przymiotnika — ma wlasciwosci przymiotnikéw-i czasownikéw. Czy
rozpoznajesz forme , kupiony”? Masz racje, to czes¢ strony biernej czaso-
wnika. Taki wyraz nazywamy imieslowem przymiotnikowym biernym.

Zapamietaj!

Imieslow przymiotnikowy bierny oznacza wlasciwosé
. przedmiotow spowodowang przez czyjas czynnosé. Te forme two-
rzymy sprawdzajac przechodnio$é danego czasownika, czyli
tworzac jego strone bierng. Konicéwki tego imieslowu to -ny,
-na, -ne, -ty, -ta, -te.

Imieslowy przymiotnikowe

/ N

tworzymy od czasowni- tworzymy sprawdzajac

kéw niedokonanych przechodniosé czasownika
czynne bierne
— koficowki - acy — koficowki - ny, -ty
- ace -na,-ta
—gca - ne, —te

Zanalizujmy zdanie:
Siedzac rozmys$lalem o przeczytanej ksigzce.

Tym razem podmiot wykonywatl czynno$é rozmyslania siedzac, czyli czyn-
nos¢ siedzenia towarzyszyla czynnosci rozmyslania. Forma ,siedzac” to
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imieslow przystéwkowy (zapytasz o niego jak?, a to jest pytanie o przy-
stéwek), ktéry jest nazwg czynnosci lub stanu towarzyszacych innej czyn- |
noéci lub stanowi. Jezeli te dwa zdarzenia przebiegaja réwnoczesnie, wow-
czas mamy do czynienia z imieslowem przystéwkowym wspolczesnym.

Zapamietaj!

Imiesléow przyslowkowy wspélczesny to okreslenie
réwnoczesnoéci wydarzenia, ktérego nazwa jest imiestow z wy-
darzeniem nazwanym w formie osobowej czasownika, np.:
Wychodze, nie Zegnajac sie. Imieslowy przyslowkowe wspélczesne two-
rzone sg od czasownikéw niedokonanych przez dodanie koncowki -gc.

Teraz zwroémy uwage na zdanie:
Wyszedlszy z domu udatam sig na spacer.

Tym razem wydarzenie okre§lone wyrazem , wyszedlszy” jest wezesniej-
sze niz czynnosé wyrazona czasownikiem. Taki imieslow nosi nazwe imie-
slowu przystéwkowego uprzedniego.

Zapamietaj!

Imieslowy przyslowkowe uprzednie to nazwy czynnosci
zakonczonych, wezesniejszych niz czynnosci wyrazone osobo-
wa formg czasownika, np.: Przekroczywszy prog domu przy-
wital sie z dziewczyng. Formy te tworzymy od czasownikéw dokona-
nych poprzez dodanie koficowki -Iszy (jezeli temat czasownika konficzy sig
na spolgloske, np.: padlszy) lub -wszy (jezeli temat czasownika koficzy sig¢
na samogloske, np.: zdjawszy).

Imiestowy przystowkowe

tworzymy od czasownikow tworzymy od czasownikow

niedokonanych dokonanych
e
wspblczesne uprzednie
—koncowki -3gc — koncowki - l1szy

— WSZy
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Pisownia ,nie” z imieslowami

Pisownia rozdzielna:

a) z imieslowami przymiotnikowymi czynnymi i biernymi, jesli pel-
nig role czasownika, np.: nie umyty, tzn. taki, ktérego nie umyto; nie sprzat-
niety, tzn. taki, ktérego nie sprzatnieto; nie pracujacy, tzn. taki, ktéry nie
pracuje;

b) z imiestowami przysléwkowymi wspélczesnymi i uprzednimi, np.:
nie zabrawszy, nie wiedzac, nie poszedlszy.

Pisownia lgczna:

c) z imiestowami przymiotnikowymi czynnymi i biernymi, jesli maja
znaczenie przymiotnika, np.: niezyjacy - zmarly, nierozgarniety — glupi,
nieugiety, nieustepliwy.

Uwaga!

W razie watpliwosci, dotyczacych przymiotnikowego lub cza-
. sownikowego znaczenia imieslowu, autorzy najnowszego Slow-
nika ortograficznego (PWN, Warszawa 1997) zalecajg pisownie
laczng.

Podsumujmy wszystkie wiadomosci
dotyczace imieslowow

I. Rozréoiniamy dwa rodzaje imieslowow:
a) przymiotnikowe, ktore s3 odmienne (jak przymiotnik);
b) przystéwkowe, ktére podobnie jak przystowek sg nieodmienne.

I1. Imieslowy przymiotnikowe dzielimy na:

a) czynne — utworzone od czasownikow niedokonanych za pomocg kon-
cowki -acy, -aca, -ace;

94

b) bierne — ktore sa czescig strony biernej czasownika, zatem przed
utworzeniem takiego imieslowu nalezy sprawdzié jego przechodniosc.
Koncowki tych imiestlowow to: -ny, -na, -ne, -ty, -ta, -te.

II1. Imieslowy przyslowkowe dzielimy na:

a) wspolczesne — tworzymy je od czasownikéw niedokonanych przez
dodanie koficowki -ac;

b) uprzednie — tworzymy je od czasownikoéw dokonanych przez doda-
nie koncowki -Iszy lub -wszy.

Bywa, ze tak samo brzmigcy imieslow piszemy w polgczeniu
z .hie” dwojako - jest to zalezne od znaczenia i kontekstu wypo-
wiedzi, np.: Duza grupe spolecznosci stanowili niewierzacy. Nie
wierzacy dotagd w duchy uwierzyli w nie.

Cwiczenie
Sprébuj uzupelnié tabele:

Imieslowy
bfazok:o- Tt przymiotnikowe przyslowkowe
licznik cz. ter. . .
czynne bierne |wspodlczesne | uprzednie
pisaé pisze piszacy | pisany piszac
niedokonany
napisaé napisze ——— | napisany napisawszy
dokonany
MalowWat | oo unues | oo | 5 vane s ad | e s s oo | 59 s e s o v
kochaé | ..... . o] v
SPAC | e e s w o | o e s | s % 5| ik 50 e | 64 v owen e g
FASHAC 4 P s 35 0 0] e S e S e AV RN v
zadpiewal | ... ... | e e e e
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Podsumujmy wszystkie
wiadomosci o czasowniku

I. Czasownik to nazwa czynnosci lub stanu, odpowiada na pytania: co

robi?, co si¢ z nim dzieje? Jest odmienng czesciag mowy.

II. Rozrézniamy 5 postaci czasownika: bezokolicznik

(np.: czytaé)

forma osobowa
(np.: czytam)

forma nieosobowa

(np:: czytano)
imiestowy (gerundium

np.: czytanie)

II1. Imiestlowy mozemy podzielié¢ na:

Imiestowy
przymiotnikowe przystéwkowe
tworzymy tworzymy tworzymy tworzymy
od czasownikow sprawdzajgc od czasownikéw od czasownikow
niedokonanych przechodniogé niedokonanych dokonanych
czasownika
czynne bierne wspolczesne uprzednie
- acy —-ny, -ty -3ac —Iszy
—gce —-na, —ta — WSZY
—3ca -ne, —te

IV. Ponadto rozrézniamy kategorie czasownika:

a) osoby (ja, ty, on, ona, ono, my, wy, oni, one) — razem 6 0s6b w obu
liczbach (formy ona, ono, one sg zwigzane z rodzajem czasownika, podsta-
wowe sg dla nich formy on, oni);
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b) liczby - liczba pojedyncza i mnoga;

¢) rodzaje: meski (on), Zzeniski (ona) i nijaki (ono) w I_liczbie pojedyn-
czej oraz mesko- (oni) i niemeskoosobowy (one) w liczbie mnogiej;

d) strony — czynna (np.: myje), bierna (np.: jest myte), zwrotna (np.:
myje sie); _

e) tryby - oznajmujacy (§piewam), przypuszczajacy (Spiewalabymy), roz-
kazujacy (Spiewaj!);

f) czasy - terazniejszy (np.: pisze), przeszly (np.: pisatam), przyszly pro-
sty (np.: napisze), przyszly zlozony (np.: bede pisa¢ lub bede pisata);

g) aspekt lub postaé — czasowniki dokonane i czasowniki niedokonane.

Cwiczenie . 3
Okreél wszystkie wiasciwosci podanych nizej czasownikow.
Przyklad:

wzieliSmy - 1. os. 1. mn., czas przeszly, r. mgskoosobowy, stro-
na czynna, tryb oznajmujacy, czasownik dokonany.

A teraz sprébuj sam:

bedeszedl — ... ...t

jestsKEadany — .. ...t

POMOZCI! — Lottt e
rozplakalo 8@ — ... ...

zdenerwowala S1g — ... ...
zdjeliSeie — ... i e

13760 0] 032 (=) ¢ NS OV
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obejrzat —

rozwin! —

PRZYMIOTNIK

Otworzmy trzecig koperte z napisem ,, przymiot- przymiotnik

nik” i sprawdZmy, co sie w niej kryje.

Zapamietaj!

Przymiotnik to nazwa cechy, jest od-
mienng czeScig mowy, o ktéra pytamy:
‘ jaki? ktory? czyj? (oczywiscie jezeli uwzglednimy zmiane ro-
dzaju, pytan bedzie o wiele wiecej: jaki? jaka? jakie? ktory? ktora? ktére? I
czyj? czyja? czyje?). ‘

czerwony I

N-’a py“fanie jaki? odpowiadajg przymiotniki: maty, dobry, zielony; na
pytanie ktéry? odpowiadajg przymiotniki, za pomoca ktérych wyodrebnia-

B. (kogo? co?) zielony zielong zielone

N. (z kim? z czym?) zielonym zielong zielonym
Msc. (o0 kim? o czym?) zielonym zielonej zielonym
W. O! zielony! zielona! zielone!

Jak zauwazyles, w liczbie pojedynczej przymiotnik ma trzy rodzaje: me-
ski, zenski i nijaki.

Sprawdzmy jeszcze, jak zachowuja sie przymiotniki w liczbie mno-
giej. W tym celu odmieimy wyraz L, Wysoki”:

M. (kto? co?) WYSOCy wysokie wysokie
(np.: chtopey) (dziewczyny) (dzieci)

D. (kogo? czego?) wysokich wysokich wysokich
C. (komu? czemu?) wysokim wysokim wysokim
B. (kogo? co?) wysokich wysokie wysokie
N. (z kim? z czym?) wysokimi wysokimi wysokimi
Msc. (o kim? o czym?) wysokich wysokich wysokich
W. O! wysocy! wysokie! wysokie!

my jakis Przyklad sposrod wielu, np.: krakowski (sposréd wielu miast).
Na.L pytanie czyj? odpowiadajg przymiotniki bedace okresleniami przyna-
leznosci, np.: zwigzkowy.

Pr.zyrfliotnik odmienia sig przez przypadki (czyli podlega deklinacji),
ma dwie liczby (pojedyncza i mnoga) oraz rodzaj i stopien.

Przypadek, liczba, rodzaj

. Odmiefimy dla porzadku i wprawy przymiotnik »Zielony” w liczbie
pojedyncze;j:

M. (kto? co?) zielony zielona zielone
(np.: 1lis¢) (np.: suknia) (np.: drzewo)

D. (kogo? czego?) zielonego zielonej zielonego

C. (komu? czemu?) zielonemu zielonej zielonemu
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Zwr6é uwage, ze w liczbie mnogiej przymiotnik mozZe przyjmowac tylko
dwa rodzaje: jeden dotyczy wszystkich rzeczownikow rodzaju meskiego
oznaczajacych ludzi, to tzw. rodzaj meskoosobowy; drugi obejmuje wszy-
stkie inne rzeczowniki, to tzw. rodzaj niemeskoosobowy.

Wiesz juz, ze przymiotniki odmieniajg sig¢ przez: przypadki, liczby
irodzaje. Ale uwaga: jest grupa przymiotnikow nieodmiennych, np.: blond,
bordo — sa to wyrazy obcego pochodzenia i jako takie sg nieodmienne.

Stopien

Stopniujac przymiotnik uwzgledniamy rozny stopien natezenia ce-
chy, ktora za pomocg niego nazywamy.

' Zapamietaj!

Wyrdzniamy trzy stopnie przymiotnika: stopien réwny (np.:
maly, spokojny), stopienr wyzszy (np.: mniejszy, spokojniejszy),
stopief najwyzszy (np.: hajmniejszy, najspokojniejszy).
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Taki sposGb stopniowania polega na dodaniu przyrostka -szy w stop-
niu wyzszym i przedrostka naj- w stopniu najwyzszym. Ale mozna stop-
niowa¢ réwniez w inny sposéb: stopien réwny, np.: zielony, zly; stopief
wyzszy, np.: bardziej zielony, bardziej zly; stopief najwyzszy, np.: najbar-
dziej zielony, najbardziej zly. Sposéb, ktory polega na dodaniu w stopniu
wyZszym slowa ,bardziej” a w stopniu najwyzszym slowa »hajbardziej”
nazywamy opisowym sposobem stopniowania. W tym stopniowaniu sam
przymiotnik nie ulega zmianie, natomiast stopniuje sie dodany do niego
przystowek.

Trzeci sposéb stopniowania nazywa sie nieregularnym, gdyz tu zmia-
nie ulega caly wyraz: stopiefi réwny, np.: zty, dobry; stopief WYZSZY, np.:
gorszy, lepszy; stopien najwyzszy, np.: najgorszy, najlepszy. Podczas niere-
gularnego stopniowania przymiotnikéw pojawiaja sie dwa zupelnie inne
wyrazy, dwa réine przymiotniki, np.: dobry, lepszy.

Podsumujmy wszystkie
wiadomosci o przymiotniku

L. Przymiotnik to nazwa cechy, odpowiada na pytania: jaki? ktory? czyj?

II. Przymiotnik jest odmienng czeSciag mowy. Odmienia sie przez: przy-
padki, liczby i rodzaje, ulega stopniowaniu:

a) zwyklemu (dodanie -szy w II. stopniu oraz przedrostka -naj w IIL);

b) opisowemu (dodanie przystowka: ,bardziej” w II. stopniu i ,,naj-
bardziej” w IIL.);

¢) nieregularnemu (wymianie ulega caly przymiotnik).

Cwiczenie
Okres] wlasciwoscei podanych przymiotnikéw

| Przyklad.
wesoly — M. 1. p., rodzaj meski, stopief réwny
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LICZEBNIK

. . liczebnik
Otworzmy czwartg koperte z napisem: liczeb-

nik i odkryjmy wlasciwosci tej czeSci mowy.

szeécioro

Zapamietaj!

Liczebnik shuzy do oznaczania ilosci
przedmiotéow i oséb. Jest to odmienna

' czesé mowy, ktora odpowiada na pytania:

ile? ktory z kolei?

Liczebniki mozemy podzieli¢ na kilka grup:

1. Liczebniki gléwne, np.: pie¢, jeden, sto.

2. Liczebniki porzadkowe — czesto wyodrebniamy przedmiot liczac
miejsce, ktore on zajmuje w szeregu innych przedmiotow, pytamy wtedy
ktory z kolei?, np.: pierwszy, trzeci, dziesiaty.

3. Liczebniki zbiorowe - okreélenia pewnych zbioréw, gromad
przedmiotéw, np.: piecioro, troje (drzwi).
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4. Liczebniki wielokrotne - okreslenia faktu jakiej§ powtarzalnosci,
np.: dwukrotnie, pieciokrotny.

5. Liczebniki mnozne - okreslenia ilosé czesci wchodzacych w sklad
jakiego$ przedmiotu, np.: potréjna (grubosé), podwojny (zysk), poczwérna
(sklejka).

6. Liczebniki ulamkowe — okreslenia czesci czegos; kiedy$ byly bar-
dzo popularne, dzi§ w powszechnym uzyciu stosuje sie np. takie: pé6t (1/2),
pottora (1, 1/2), cwierc (1/4), a dawniej np.: 2 1/2 okreslano jako poltrzecia;
3 1/2 okreslano jako pdlczwarta; 4 1/2 okreslano jako pdlpiata; 5 1/2 okre-
§lano jako pélszdsta; 6 1/2 — pélsiédma; 7 1/2 — polésma.

Liczebniki moZemy dodatkowo podzieli¢ na: proste i zlozone (sktada-
jace sie z wielu wyrazow). 4

Jak odmieniajg si¢ liczebniki?

Otoz liczebniki: gléwny - jeden (1), mnozne (np.: podwéiny), wielo-
krotne (np.: dwukrotnie), porzadkowe (np.: czwarty, dziesiaty) odmienia-
ja sie jak przymiotniki:

forma

r. meskiego r. Zenskiego 1. nijakiego
M. (kto? co?) jeden @ jedna jedno
D. (kogo? czego?) jednego jednej jednego
C. (komu? czemu?) jednemu jednej jednemu
B. (kogo? co?) jednego jedna jedno
N. (z kim? z czym?) jednym jedna jednym
Msec. (o kim? o czym?) jednym jednej jednym
W O! jeden @ jedna! jedno!

Odmiana liczebnika ,.dwa”

Formy liczebnika zalezg przede wszystkim od rodzaju rzeczownika
z nim zwiazanego.
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forma _
meskoosobowa niemeskoosobowa i nijaka

dwa (zeszyty, piora)
dwéch / dwu
dwom /dwom / dwu

M. (kto? co?)
D. (kogo? czego?)
C. (komu? czemu?)

dwaj (panowie)
dwéch / dwu
dwom / dwom /dwu

B. (kogo? co?) dwéch / dwu dwa
N. (z kim? z czym?) dwoma dwoma
Msc. (0 kim? o czym?) dwéch /dwu dwoch / dwu
W O! dwaj! dwal!
forma
zenska

M. (kto? co?) dwie (ksigzki)

D. (kogo? czego?) dwoch / dwu

C. (komu? czemu?) dwu / dwém / dwom
B. (kogo? co?) dwie

N. (z kim? z czym?) dwoma / dwiema
Msc. (o kim? o czym?) dwéch / dwu

W. O! dwie

Odmiana liczebnikow: ..trzy” i ., cztery”

forma

meskoosobowa niemeskoosobowa
M. (kto? co?) trzej (chlopcy) trzy (kobiety, pola, stoly)
D. (kogo? czego?) trzech trzech
C. (komu? czemu?) trzem trzem
B. (kogo? co?) trzech trzy
N. (z kKim? z czym?) trzema trzema
Msc. (o kim? o czym?) trzech trzech
W. O! trzej! trzy!

Cwiczenia
Sprobuj w taki sam sposdéb odmienié liczebnik cztery
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forma

meskoosobowa niemeskoosobowa

M. (kto? co?)

Dotkog0?cZEE0T) s eaiin s s esen L pmeam e s s ad s

C. (komu? czemu?)

B. (kogo? co?)

N.(zkim?zczym?) ..............

Msc. (o kim?oczym?) ..............

wo

Odmiana liczebnika ,,pieé”
— typowego przedstawiciela liczebnikéw gléwnych

forma

forma

meskoosobowa niemeskoosobowa
M. (kto? co?) pieciu (pandéw) piec (pan)
D. (kogo? czego?) pieciu pieciu
C. (komu? czemu?) pieciu pieciu
B. (kogo? co?) pieciu pieé
N. (z kim? z czym?) pieciu/piecioma pieciu/piecioma
Msc. (o0 kim? o czym?) pieciu pieciu
W. 0! pieciu! pigc!

Uwaga!

Tak samo odmieniajg sie liczebniki: szesé, siedem, osiem,
dziewie¢, dziesie¢. Podobng odmiane majg liczebniki: 11-19, 20,
© 30, 40, 50-90, 100, 200, 300, 400.

Odmiana liczebnika ,pieéset”

Liczebnik ,piecset” przybiera te same koricowki co ,,pigé”, ale lacza
sie one z pierwszg czescia wyrazu, druga jego czesé -set nie zmienia sie:
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meskoosobowa niemeskoosobowa
M. (kto? co?) pieciuset pieéset
D. (kogo? czego?) pieciuset pieciuset
C. (komu? czemu?) pieciuset pieciuset
B. (kogo? co?) pieciuset piecéset
N. (z kim? z czym?) pieciuset pieciuset
Msc. (0 kim? o czym?) pieciuset pieciuset
W. O! pieciuset! pieéset!

Uwaga!

Odmiana liczebnika ..tysiac”

Podobnie odmieniajg sie liczebniki 600, 700, 800, 900.

Liczebnik 1000 — ,,tysiac” — ma odmiane rzeczownikowa, odmienia sie

tak samo, jak np.: miesigc:

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)

C. (komu? czemu?)

B. (kogo? co?)

N. (z kim? z czym?)
Msec. (o kim? o czym?)
W. O!

Odmiana liczebnikéw

tysiac
tysigca
tysigcowi
tysigc
tysigcem
tysigcu
tysigcu!

miesigc
miesiaca
miesigcowi
miesigc
miesigcem
miesigcu
miesigcu!

zbiorowych, np.: dwoje. cCZworo

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)

C. (komu? czemu?)

B. (kogo? co?)

N. (z kim? z czym?)
Msc. (o kim? o czym?)
W. O!

dwoje
dwojga
dwojgu
dwoje
dwojgiem
dwojgu
dwoje!

CZWOro
czworga
czworgu
CZWOro
czworgiem
CZWOrgu
czworo!
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Odmiana liczebnikow zloZzonych, tzn. takich, ktore sklada-
ja sie z kilku cyfr np.: 123, 575 itd.

a) w liczebnikach zloZzonych od pieédziesigt do dziewieédziesiat (50—
90) i w liczebnikach trzysta (300) i czterysta (400) odmienia sig tylko dru-
gi czlon, np.: M. piecdziesiat, B. pigédziesigciu itd.;

b) w liczebnikach od pigéset do dziewigéset (500-900) odmienia sie
tylko pierwszy czlon - konicowka -set jest niezmienna, np.: M. pieéset,
D. pigciuset;

c) w liczebnikach dwanascie (12), dwadziescia (20) i dwiescie (200)

odmieniajg sie obydwa czlony, np.: M. dwanascie, B. dwunastu; M. dwa-
dzie$cia, B. dwudziestu; M. dwieScie, B. dwustu;

d) zlozone liczebniki gléwne odmieniajg sie jak liczebniki proste,
tzn. przez rodzaje: meskoosobowy i niemeskoosobowy, np.:

forma meskoosobowa forma niemeskoosobowa

pieédziesieciu (uczniow)
pieciuset (uczniow)

piecdziesiat (uczennic, domow)
piecset (kobiet)

e) w zlozonych liczebnikach gléwnych wielowyrazowych, np.: sto
dwadzieScia trzy (123) — odmieniajg sie przez przypadki i rodzaje albo wszy-
stkie czlony, albo tylko te, ktére oznaczaja dziesiatki i jednosei, np.:
Sprawozdanie ze (123) sto dwudziestej trzeciej konferencji. Przygladam
sig (1422) tysiacowi czterystu dwudziestu dwu uczniom.

L Uwaga!
Liczebnik ,jeden”, jezeli wchodzi w sklad liczebnikéw glow-
J‘ % nych wielowyrazowych, nie odmienia sie ani przez rodzaje, ani
& przez przypadki, np.;
Widze (121) stu dwudziestu jeden uczniow,

f) liczebniki porzadkowe wielowyrazowe — odmieniamy tylko czlo-
ny oznaczajace dziesiatki i jednosci, pozostale czlony sg nieodmienne, np.:
Urodzitam sie w (1982) tysiac dziewieéset osiemdziesigtym drugim roku.
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Podsumujmy wszystkie wiadomosci
dotyczace liczebnika

1. Liczebnik to nazwa liczby, ilosci. Jest to odmienna przez przypadki
i rodzaje cze§é mowy, o ktorg pytamy: ile? ktory z kolei?

II. Liczebniki dzielimy na: gléwne, np.: jeden, dwa; porzadkowe, np.:
pierwszy, drugi; zbiorowe, np.: dwoje, piecioro; wielokrotne, np.: dwu-
krotny, pieciokrotny; mnozne, np.: podwdjna, potréjna; ulamkowe, np.:
p6l, poltora.

ITI. Ze wzgledu na budowe liczebniki dzielimy na: proste, np.: jeden; zlozo-
ne, np.: pieéset, sto dwadziescia trzy.

Cwiczenie
W podanych nizej zdaniach zapisz slownie daty

Widzialem wezoraj (128) . ... oo e e mezczyzn.

Z powodu bezsennosci naliczylam (1284) . . ...

............................................................ barany.
Do bramy podeszly (4) ............ kobiety.
Napodworkubawilosig(21) ... ...t chlopcéow.
Przed domem posadzZono (85) ... ....cuiiiiiiiiiiiiiiiaan krzewow.
Nastarciestanelo (250) .....ccovveeriiineniirnnnirannnas zawodnikow,
ale domety dotarto tylko (24) .. ... .ottt e
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PRZYSLOWEK

Czas sprawdzié, co kryje sie w kopercie z na- P
pisem: przyslowek. Zatem otwieramy.

Kazda czynnos§é wykonywana jest w jakis
sposoéb, np.: czyta sie — jak? — glosno, ladnie, wy- dobrze

raznie; bawié sie mozna — jak? — dobrze, wesolo.

. Zapamietaj!

Przyslowek to nazwa wlasciwosci czynnosci lub stanu.

. Przystowek jest nieodmienng czescia mowy, odpowiada na py-

© tania: jak?, np.: ladnie, kiepsko; gdzie?, np.: blisko, daleko, wy-
soko, nisko, bokiem; kiedy?, np.: dzi§, wczoraj, pojutrze, zima,
poprzednio. '

| Uwaga!
Przystowek moze by¢ wyrazony za pomoca wyrazenia przy-
, imkowego, np.: od nowa, z czasem, po omacku.

Stopien

Ta sama jakos¢ czynnosci moze wystepowaé w réznym natezeniu. Stad
wynika wlasciwosé przysiéwka — stopniowanie. Podobnie jak przymiot-
nik, przystowek mozemy stopniowaé na trzy sposoby.

1. Pierwszy spos6b polega na dodaniu do stopnia wyzszego koficowki
-ej a do stopnia najwyzZszego przedrostka naj- i przyrostka -ej, np.:

stopien rowny: milo
stopien wyiszy: mil-ej
stopien najwyzszy: naj-mil-ej

2. Drugi sposdb to stopniowanie nieregularne, ktére polega na cal-
kowitej zmianie wyrazu w stopniu wyzszym oraz dodaniu do niego kon-
cowki -ej, a w stopniu najwyzszym przedrostka naj- i przyrostka -ej, np.:
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stopien réwny: dobrze
stopiehh wyZszy: lepi-ej
stopien najwyzZszy: naj-lepi-ej

3. Stopniowanie opisowe polega na dodaniu w stopniu wyzszym
przystowka ,,bardziej”’, a w stopniu najwyzszym ,najbardziej”, np.:
stopien réwny: slodko

stopien wyzszy: bardziej stodko
stopiefl najwyzszy: najbardziej stodko.

Pisownia .nie” z przyslowkami

Pewng trudno$é moze sprawiaé ortografia przysléwkow pisanych
Z przeczeniem ,nie”.

¢ Uwaga! 7

Przystowki, ktore pochodzg od przymiotnika, pisze sig lacz-

A nie z przeczeniem, ale tylko w stopniu réwnym, np.: przysiéwek:

" hieladnie”, bo pochodzi on od przymiotnika ,nietadny”; ,nie-
dawno”, bo pochodzi on od przymiotnika ,niedawny”

ale
stopiefl rOwny + przeczenie: nie szybko, nie blisko;

stopien wyzszy + przeczenie: nie szybciej, nie blizej;
stopien najwyzZszy + przeczenie: nie najszybciej, nie najblize;j.

Wszystkie przeczenia zapisujemy osobno, gdyz nie ma przymiotnikéw
nieszybki, niebliski, natomiast sa: szybki, bliski; innymi stowy przystowki:
nie blisko, nie szybko nie maja swoich przymiotnikowych odpowiednikéw.

Podsumujmy wszystkie
wiadomosci o przyslowku

I. Przystowek to nazwa wlasciwosci czynnosci. Jest to nieodmienna
czes¢ mowy, o ktorg pytamy: jak? gdzie? kiedy?
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II.Mozliwe jest tylko stopniowanie przysiéwkow w sposob: zwykly, niere-
gularny, opisowy.

ZAIMEK

Przyszla juz kolej na ujawnienie zawartosci
nastepnej koperty Odkryjmy zatem tajemnice za-

imkow. @
Zapamietaj!

Zaimek to czeS¢ mowy, ktéra zastepuje inng czeS¢ mowy
w zdaniu. Zaimek moze zastgpi¢ kazda samodzielng czeS¢ mowy
(tzn. rzeczownik, przymiotnik, liczebnik i przystowek) z wy-
jatkiem czasownika. Czasownik w zdaniu pelni funkcje orzeczenia, bez
niego nie ma zdania, totez jest jedyna czeécig mowy, ktéra pozostaje nie-
zastapiona. Zaimek przyjmuje wlasciwosci tej czeSci mowy, ktora zaste-
puje, tzn. zaimki rzeczowne, liczebne i przymiotne odmieniaja sie jak rze-
czowniki, liczebniki i przymiotniki, natomiast zaimek przystowny, zaste-
pujacy przystéwek, jest, tak jak on, nieodmienny.

Ze wzgledu na to, ktéra z czeSci mowy zaimek zastepuje, podzielono
zaimki na:
przymiotne
rzeczowne
liczebne
przystowne

ZaimKki rzeczowne

Zaimki rzeczowne sg odmienne (jak rzeczownik) i moZzna wyrdznié
wéréd nich kilka rodzajow:

a) zaimki osobowe, np.: ja, ty, my, wy odnosza sie do osoby, ktéra méwi,
badz do osob jej towarzyszacych;
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b) zaimki wskazujgce, np.: ten, tamten, 6w moga odnosié si¢ do oso-
by lub rzeczy wskazanej przez towarzyszacy wypowiedzi gest albo do oso-
by lub rzeczy nazwanej w poprzedniej wypowiedzi;

¢) zaimek zwrotny - sie, sobie, siebie, soba — odnosi sie do osoby lub
rzeczy, do ktérej ,,wraca” wlasna czynno§é (np.: robie sobie);

d) zaimki pytajace — kto, co, kt6z, c6z - odnosza sie do rzeczy, o kté-
rg sie dopytujemy;

e) zaimki przeczace — nikt, nic - odnosza sie w spos6b przeczacy do
0sob i rzeczy;

f) zaimki wzgledne - kto, co;

g) zaimki nieokreslone - kto$, cos, ktokolwiek, cokolwiek, kto
badz, co badz — odnosza sie do bliZej nie okreslonej osoby i rzeczy.

Odmiana zaimkoéw osobowych: ja. tv. on, ona, ono

liczba pojedyncza:

M. (kto? co?) ja ty
D. (kogo? czego?) 1hnie, mie ciebie, cie
C. (komu? czemu?) mnie, mi tobie, ci
B. (kogo? co?) mnie, mie ciebie, cie
N. (z kim? z czym?) mng tobg
Msc. (0 kim? o czym?) 0 mnie tobie
r. meski r. zenski r. nijaki
M. (kto? co?) on ona ono
D. (kogo? czego?) jego, niego, go jej, niej  jego, niego, go
C. (komu? czemu?) jemu, niemu, mu jej, niej jemu, niemu, mu
B. (kogo? co?) jego, niego, go ja, nig je, nie (np.: przez nie)
N. (z kim? z czym?) nim nig nim
Msc. (0 kim? o czym?) nim niej nim
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liczba mnoga:

lgodza% rodzaj
meskoosobowy niemeskoosobo
M. (kto? co?) oni one "
D. (kogo? czego?) ich, nich ich, nich

C. (komu? czemu?) im, nim im, nim

B. (kogo? co?) ich, nich je, nie

N. (z kim? z czym?) nimi nimi

Msc. (o kim? o czym?) nich nich

Odmiana zaimka zwrotnego ,.sie”

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?) " siebie, sie
C. (komu? czemu?) sobie
B. (kogo? co?) siebie, sie
N. (z kim? z czym?) sobg
Msec. (0 kim? o czym?) sobie

- Uwaga!
Zaimek zwrotny ,,sie” nie ma formy mianownika!

Kiedy powinnismy uzy¢ formy dluzszej zaimka?

Jak widzisz zaimki osobowe (cho¢ nie tylko) majg formy krétkie i dtu-

gie, np.: nig - ja, jemu - mu itd. Formy dluzszej uzywamy:
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a) przed czasownikiem, np.: ciebie lubig, ale: lubie cig;

b) po przyimku, np.: ide do ciebie;

¢) na poczatku zdania, np.: Tobie jeszcze nie zlozylam gratulacji.;
d) w wypowiedzi jednowyrazowej, np.: Mnie.;

) jako skladnika przeciwstawienia, np.: Zrobile$ to mnie, nie jemu.

We wszystkich innych przypadkach nalezy uzyé form krétkich.

Zaimki przymiotne

Zaimki przymiotne sa odmienne, wskazuja na jako§é w sposdb ogol-
niejszy, mniej okre§lony niz przymiotnik. W obrebie ich kategorii mozemy
wyroznié kilka rodzajow:

a) zaimki wskazujace, np.: ten, tamten, 6w, ten sam, taki sam, inny;

b) zaimki pytajace, np.: jaki? ktory? ktory z rzedu? czyj?;

¢) zaimki nieokreslone, np.: jaki§, jakikolwiek, jaki badz, pewien,

niejaki, ktérys, ktorykolwiek, byle ktory, niektory, czyjs, czyjkolwiek;

d) zaimki dzierzawcze, np.: moj, twoj, nasz, wasz, swoj, czyis;

e) zaimki wzgledne, np.: kto, ktory, co, czyj, jaki;

f) zaimki przeczace, np.: niczyj, nijaki;

g) zaimek upowszechniajacy: kazdy.

Nowoscig sg tu zaimki dzierzawcze, za pomoca ktoérych okreslamy, do
kogo nalezy przedmiot nie bedacy wiasnoscig wykonawcy czynnosci. War-
to zapamietaé, ze gdy wykonawca czynnosci = wlasciciel, uzywamy zaim-
ka ,,swoj”, np.: Daj swdj zeszyt. Biore swoja ksiazke. Natomiast jezeli wy-
konawea czynnosci = wlasciciel, uzywamy zaimka moj, twdj itd., np.: Wez
moj zeszyt. Wzial twoj zeszyt.

Zaimki liczebne

Zaimki liczebne stosujemy, gdy podajemy liczby w sposdb niedoktad-
ny, przyblizony. Wyrézniamy nastepujace zaimki liczebne:
a) zaimki wskazujace, np.: tyle, tylekroé, tylokrotny, wszystek, kazdy;
b) zaimki nieokreslone, np.: kilka, kilkanascie, kilkadziesiat, kilka-
set, iles, ilekolwiek, ilekro¢;
¢) zaimki pytajace, np.: ile? jlu? ilokrotny? iloraki?;
d) zaimki przeczace, np.: Zaden.
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ZaimKki przyslowne

Zaimki przyslowne w spos6b mniej doktadny niz przystéwek nazy-
wajg sposdb, miejsce i czas. Zaimki przystowne sg nieodmienne: wys-

tepuja w zastepczej roli przystowka. Wyrézniamy nastepujace zaimki
przyslowne:;

a) zaimki pytajace, np.: jak? gdzie? skad? dokad? kiedy? odkad? dopé-
ki? czemu? dlaczego?;

b) zaimki wskazujace, np.: tak, tu, tam, tutaj, stad, stamtad, tedy, tam-
tedy, wtedy, odtad, dotad, dopéty, dlatego, tak samo, inaczej, gdzie
indziej, skadinad, kiedy indziej:

c) zaimki wzgledne, np.: jak, gdzie, skad, dokad, ktoredy, kiedy, odkad;

d) zaimki nieokreslone, np.: jakkolwiek, byle jak, jako tako, gdzies,
gdzieniegdzie, gdziekolwiek, niekiedy, kiedy$, czemus, dlaczegos:

e) zaimki przeczace, np.: nigdzie, nigdy, znikad, nijak;

f) zaimki upowszechniajace, np.: wszedzie, zawsze.

Podsumujmy wiadomosci o zaimkach

I. Zaimek to nazwa zastgpujaca inna. Przyjmuje wlasciwosci tej czesci
mowy, ktérg zastepuje,

IT. Wyrézniamy zaimki: rzeczowne, przymiotne, liczebne, przystowne.

III. Zaimek zwrotny ,,si¢” nie wystepuje w formie mianownika.
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PRZYIMEK

Uwaga, uwaga! Otwieramy koperte nr 7, ktéra
zawiera wiadomoSci dotyczace przyimka!

Zapamietaj! M

Przyimek to nieodmienny wyraz,
stanowiacy nierozerwalng caloS¢ z rze-
czownikiem lub zaimkiem rzeczownym. Za pomocs przyimka
okreslamy przestrzenne relacje miedzy przedmiotami.

Z (komina wydobywa sie dym)
na (dachu siedzi ptak)

Za (domem stoi plot)

pod (domem zakopano zloto)
W (domu sg ludzie)

Przy (plocie stoi dziewczyna)

oboK (rosnie drzewo)

Do najwazniejszych przyimkoéw nalezg: na, pod, w, za, dla, do, dzieki,
kolo, miedzy, mimo, nad, naokolo, naprzeciw, naprzeciwko, niedaleko, o,
obok, oprécz, po, pod, pomiedzy, pomimo, przed, przez, przy, srodkiem,
whrew, wedlug, wewnatrz, wprost, wzdtuz, wzgledem, zamiast, u. Przyim-
ki mogg by¢ wyrazami: prostymi, np.: nad, pod, za, w; zlozonymi, np.:
ponad, spoza, sponad, znad.

Uwaga!
Przyimek zlozony moze sie skladacé z:
a) samych przyimkoéw prostych: takie przyimki zawsze
piszemy lacznie, np.:
Z + nad — znad
PO + przez — poprzez

Z + pod — spod
Z + Za — ZZa;

b) z wlasciwego przyimka oraz innej czeSci mowy Orto-
grafia w tym przypadku jest rézna, zaleznie od przyjete-
g0 ZWyczaju, np.:

o + bok — obok
pod + czas — podczas
po + §rod — posrod
we + wnatrz —» wewnatrz
do + okola — dookola
na + prawde — naprawde
ale
na + wprost — na wprost
w + celu - w celu
na + zewngtrz — na zewngtrz
pod + wzgledem — pod wzgledem

Takie polaczenia to wyrazenia przyimkowe.

Zapamietaj!

Wyrazenie przyimkowe to czgsto stosowany termin, nie jest
to jednak nowa cze$é mowy, ale termin pomocniczy stanowiacy
nazwe wyrazen zlozonych z przyimka i rzeczownika, pisanych
zaréwno razem, np.: naprawde, jak i osobno, np.: na pewno, pod
stolem, nad fotelem.

Uwaga!

Wyrazenie przyimkowe, ktore stanowi przyimek wraz z rze-
. czownikiem, zwykle pisze sie rozdzielnie, np.: na wylot, na pew-
: no; razem nalezy pisaé takie polaczenia tylko, jesli jest to zgod-
he ze zwyczajem, np.: natychmiast, naprawde.




SPOJNIK

Otwieramy nastepng koperte. Tym razem za- spojnik
wrzemy blizszg znajomosé ze spdjnikiem.

Zapamietaj!

Spéjnik to nieodmienna czesé
mowy, ktoéra wiaze, laczy, spaja wyra-
zy w zdania.

I. Do najczestszych spéjnikéw naleza: i, a, ale, lecz, bo, Zze, poniewaz,
gdy, jezeli. -

II. Do najczestszych spojnikdw, za pomocg ktorych przylaczamy zdanie pod-
rzedne, naleza: ze, iz, aby, azeby, zeby, jesli, jezeli, gdyby, gdy;, choé, choéby,
chociaz, poniewaz, gdyz, bo. Uzywajac ktéregos z nich, zawsze stosujemy
przecinek. Spdjniki, przed ktérymi zawsze stawiamy przecinek to row-
niez: ale, lecz, dlatego, wiec, zatem, totez.

III. W zapamietaniu sp6jnikéw, przed ktéorymi nie nalezy stawiaé przecin-
ka pomoze wierszyk:

czy, lub, bgdz

ani, ni,

tudziez, oraz,

albo, i.

¢ Uwaga!
Powtérzenie ktorego$ z tych spéjnikéw wymaga postawie-
L A nia przecinka, np.: i to, i tamto; ani on, ani ona.
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WYKRZYKNIK

Wykrzyknik zaprasza na swa prezentacje. wykrzyknik
ach!

Zapamietaj!

. Wykrzykniki to nieodmienne wyra-
_zy, ktorymi zaznaczamy w mowie nasz

stan emocjonalny, np.: wyrazamy radosc,

zdziwienie, smutek, podziw.

Przyklady
ach! ech! och! hej! hop! hejze! hola! hen! halo! o! ha! fe!

Cwiczenie
Sprobuj odszukaé wszystkie wykrzykniki w tekscie zamie-
szczonym ponizej:

Hej! Wy tam!

Hop, hop! Gdzie jestescie?!

Halo! ChodzZcie do nas!

Aj! 0! Uch! Jak boli! — wrzasnal Mirek
0! jak mnie przestraszylas.

PARTYKULA

Ostatnia czescia mowy, jaka poznamy, bedzie
partykula.

Partykula jest wyrazem nieodmien-
nym, ktory podkresla znaczenie calej
wypowiedzi lub zmienia jej sens.
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Do partykul modyfikujgcych, czyli zmieniajacych sens wypowiedzi
nalezg:

a) partykula czy, za pomocg ktorej nadajemy zdaniu charakter pyta-
nia, np.: Czy Zosia juz przyszla?;

b) partykula -by, za pomocg tej partykuly ujmujemy czynnosé jako
przypuszczalng np.: Poszedlbym na spacer, gdybym miat czas;

¢) partykuta niech (lub niechaj) wyraza rozkaz lub zyczenie, np.: Niech
oni wreszcie sie naucza.; taka sama funkcje spelnia partykula obys, np.:
Obys sie nie mylil.;

d) partykula przeczaca nie, za pomoca ktdrej zaprzeczamy tresci wy-
razu lub zdania, np.: Nie lubie cie.;

e) do partykul wzmacniajacych znaczenie wyrazu nalezy np.: party-
kula -ze, pisana lacznie, np.: ChodzZze tu. IdZze juz stad.; podobnie jest
z partykula no — np.: Chodz no tu do mnie!

Cwiczenie
W podanych zdaniach odszukaj wszystkie partykuly

Niech oni juz skoncza.

Idzze juz stad.

Obys sie nie omylil.

Zrobilbym wszystko, zeby zdobyé zwyciestwo.
Czy chcialby$ pojechaé na wakacje?

Zrobze uprzejmg mineg; Zubrze!

Na koniec naszych zmagan z czeSciami mowy wierszyk:

Kto? Co? - o rzeczownik pytaj:
Uczen, Stach, gramofon, piyta.
Jaki? Ktory? — Zolty, slodki;

Czyj? Panstwowy. To przymiotnik.
Liczebniku, wilaz w nasz wierszyk!
Ile — jeden, ktory! — pierwszy.
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Ja, ty, jakis, nigdzie, wielu —

to zaimki, przyjacielu.

Co ktos robi? Co sig dzieje?
Czasowniki: $piewa, dnieje.

Jak? Gdzie? Kiedy? - to przystowek
Eadnie, blisko, dzis. Dos¢ siowek.
Znajdz przyimki przy imionach:
z Jankiem, w Stachu, do Szymona.
Spéjnik spaja doskonale

Slowa, zdania: i, lecz, ale.
Wykrzykniku, jesli wola,
wykrzyczze sig: Hej! hop! hola!
Wreszcie partykuly te:

-li, czy, no, Ze, niech, by, nie.

Cwiczenie
Okreél czeéci mowy w kazdym zdaniu ponizszego tekstu:

Lekarze przyjechali duzym autobusem, do ktdrego wchodzi sig
po schodach. Jest tam tak ladnie, Ze nawet sobie nie wyobrazasz.
(...) Jezeli bedziesz grzeczny, przyrzekam, Zecie
zapytam z arytmetyki. — Z ulamkow? — zapy-
tal Ananiasz (...) Wychodzgc na podwdérko mi-
nelismy starszych chlopakow, ktérzy wracali
do klasy.

— Czy to boli? — zapytal ich Gotfryd.

— Okropnie! — odpowiedzial jeden. — Piecze
i szczypie i drapie, a oni majg wielkie noze
i wszedzie jest pelno krwi!

(Sempé i Goscinny: Mikolajek i inne chlopaki)
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Blyskawiczna powtorka

I. Odmienne i nieodmienne cze¢sci mowy:

odmienne

nieodmienne

rzeczownik, np.: dom
czasownik, np.: biega
przymiotnik, np.: bialy
liczebnik, np.: trzy
zaimek, np.: ja

przyimek, np.: na
partykula, np.: niech
wykrzyknik, np.: hej!
przystowek, np.: ladnie
spéjnik, np.: i

¢ Uwaga!

Formy czasownika:

odmienne

nieodmienne

forma osobowa, np.:
biegne

imiestowy przymiotni-
kowe: czynny i bierny,
np.: biegnacy, umyty

bezokolicznik, np.:
biegac

forma nieosobowa,
np.: myto, rozebrano

imieslowy przyslow-
kowe: wspolczesny

i uprzedni, np.:
biegnac, szedlszy

II. Pytania do cze¢Sci mowy:

czeSé mowy

pytanie

CO nazywa

rzeczownik
czasownik
przymiotnik
liczebnik
przyslowek

kto? co?

co robi? co sie z nim dzieje?
jaki? ktory? czyj?

ile? ktéry z kolei?

jak? gdzie? kiedy?

rzecz, osobe
czynnosé, stan

ceche, wlasciwosé
ilosé

wlasciwosé czynnosci
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Uwaga!
Funkcje pozostalych czesci mowy:

czesS¢ mowy jej funkcja

przyimek stuzy okresleniu wzajemnych relacji migdzy przed-
miotami

zaimek zastepuje inng czes¢ mowy

partykuta stuzy wzmocnieniu, podkresleniu znaczenia

wykrzyknik stuzy oddaniu emocji

spojnik laczy wyrazy i zdania sktadowe w zdaniach zloZonych

1I1. Co nalezy podaé, aby okresli¢c odmienng czesé mowy:

Rzeczownik:

przypadek, liczbe, rodzaj.

Czasownik: osobe, liczbe, rodzaj, czas, strone, tryb, aspekt (dokonany, czy
niedokonany).

Przymiotnik: przypadek, liczbe, rodzaj, stopien.

Liczebnik: przypadek, rodzaj.

Zaimek: przypadek, liczbe, rodzaj.

Uwaga!

Odmiana przez przypadki — deklinacja.
Odmiana przez osoby — koniugacja.

IV. ,,Narzedzia” niezbg¢dne, aby odmienié cze$é mowy:

Przypadki:
Mianownik (kto? co?)
Dopeliacz (kogo? czego? np.: nie ma)
Celownik (komu? czemu? np.: sie przygladam)
Biernik (kogo? co? np.: widze)
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Narzednik (z kim? z czym? np.: ide)
Miejscownik (o kim? o czym? np.: mowie)
Wotlacz (O!)

' Uwaga!
Przez przypadki odmieniaj: rzeczownik, przymiotnik, li-
czebnik, zaimek, imieslow przymiotnikowy czynny i bierny.

Osoby:
liczba pojedyncza liczba mnoga
1. ja 1. my
2.ty 2. Wy
3. on, ona, ono ‘ 3. oni, one

¢ Uwaga!
Przez osoby odmieniaj czasownik.

Liczby:
pojedyncza, np.: pies
mnoga, np.: psy

Uwaga!

Liczbe okreslaj u: rzeczownika, czasownika, przymiotni-
. ka, zaimka, imieslowow przymiotnikowych: czynnego i bier-
' nego.

Rodzaje:
w liczbie pojedynczej: meski, np.: pan
zenski, np.: pani
nijaki, np.: dziecko

w liczbie mnogiej: meskoosobowy, np.: panowie

niemeskoosobowy, np.: domy

124

Uwaga!
Rodzaj okreslaj u wszystkich odmiennych czesci mowy.

Stopnie:
réwny, np.: biaty
wyzszy, np.: bielszy lub bardziej biaty
najwyzszy, np.: najbielszy lub najbardziej biaty

Uwaga!
Stopien okre§laj u przymiotnika i przystéwka.

A

Czasy:
terazniejszy, np.: ide
przeszly, np.: poszediem
przyszly, np.: pojde

Strony:
czynna, np.: myje
bierna, np.: jest myty
zwrotna, np.: myje sie

Tryby:
przypuszczajacy, np.: poszedibym
rozkazujacy, np.: idz!
oznajmujacy, np.: pojde

Aspekt:
czasownik dokonany, np.: zjadlem
czasownik niedokonany, np.: jem

Uwaga!
Czas, strone, tryb, aspekt okreslaj u czasownika.
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V. Skomplikowane formy czasownika - imieslowy

imieslowy
przymiotnikowe przystowkowe
czynne bierne wspoélczesne uprzednie
- acy -ny, -ty - 3ac — Iszy
—ace -na, —ta — Wszy
—3aca —ne, —te

Uwaga!
Odmiana imieslowow:

Imiestéw przymiotnikowy czynny Odmieniajg sie tak, jak
przymiotnik: przez
Lo . . . przypadki, majg takze
Imiesléw przymiotnikowy bierny liczbe i rodzaj.

Imiestow przyslowkowy wspdlczesn;
przy ywsp y sg nieodmienne

- . . . jak przyslowek
Imiestéow przystowkowy uprzedni bl sl

Uwaga!
Okreslenie wszystkich czesci mowy 1 ich form w zdaniu to
. rozbiér gramatyczny.

Skladnia
czyli nauka o zdaniu

JAK SIE POROZUMIEWAMY?

Porozumiewanie sie to przekazywanie przez nadawce (moéwiacego)
pewnych tresci odbiorcey (sluchajacemu).

komunikat
nadawca > odbiorca
informacja

Porozumiewaé mozemy sie w roézny sposob. Aby zyé w spoleczefistwie,
czlowiek musi komunikowaé sie z innymi ludZzmi, dlatego sposéb przekazy-
wania mys$li jest sprawg bardzo istotng. Czlowiek najczeSciej przekazuje
informacje w formie zdan.

Zapamietaj!

Zdanie to wyraz lub zespol wyrazéw zawierajgcych jakas
mySsl. Nie kazda wypowiedz jest zdaniem — mianem zdania okre-
" §lamy tylko te wypowiedZ, ktora zawiera orzeczenie, czyli oso-
bowa forme czasownika, np.: Mysle o wakacjach.
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PODZIAL ZDAN ZE WZGLEDU NA CEL WYPOWIEDZI.
ZDANIA OZNAJMUJACE, ROZKAZUJACE, PYTAJACE,
WYKRZYKNIENIA

Moéwiac postugujemy sie wypowiedzeniami. Wypowiedzenia to zespél
logicznie powigzanych wyrazéw (zdanie, réwnowaznik zdania) lub pojedyn-
czy wyraz zawierajacy jakas mysl (bez wzgledu na to, czy w tej wypowiedzi
jest czasownik osobowy). Podzial, ktéry zaprezentowano ponizej, dotyczy
zarowno zdan jak i rownowaznikéw zdan. Przyjrzyjmy sie wypowiedziom:

1. Jeste$ niegrzeczny.
F.adna mamy dzi§ pogode.
»Jutro poplyniemy daleko, jeszcze dalej niz te obldki...”

Jaki cel chcial osiagnaé nadawca (moéwiacy)? W pierwszych dwéch zda-
niach wyrazil swéj sad o czyms§, w trzecim zawarl pewna informacje, po-
wiadomil odbiorce o czyms; oznajmil pewne (odkrywcze) prawdy. Taki typ
zdania, to zdanie oznajmujace.

Zapamietaj!

Zdanie oznajmujace to zdanie, w ktérym nadawca zawarl
jakas informacje, mysl, swoj sad o czyms$. Zdanie oznajmujace
konczymy kropka.

2. Dlaczego jeste$ niegrzeczny?
Jaka bedziemy mieé pogode?
Gdzie poplyniemy jutro?

Tym razem moéwiacy pytal o co$, czego nie wie. Taki typ wypowiedze-
nia nazywamy zdaniem pytajacym.

Zapamietaj!

Za pomocg zdania pytajagcego wyrazamy niewiedze. Stosu-
jemy je w celu uzyskania wyjasnienia. Zdanie pytajace oznaczmy
znakiem ?, pytajnikiem.

3. Badz grzeczny.
Umyj zeby.
Poplyi ze mng.
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Teraz mowiacy chce, aby odbiorca wykonal jakies dzialanie. W cyto-
wanych powyzej wypowiedziach nadawca zawarl pewien rozkaz, ktorego
wykonania oczekuje.

Zapamietaj!
Zdanie rozkazujace to zdanie, ktérego nadawca ma na celu
spowodowanie okres§lonej czynnosci.

4. Alez jeste$ niegrzeczny!

; Badz wreszcie grzeczny!
Gdzies ty sie tak ubrudzil?!
Umyj sie natychmiast!

Celem nadawcy tych wypowiedzi jest przekazanie pewnej informacji,
ale czy sg to zdania oznajmujace? W trzecim zdaniu zadano konkretne py-
tanie, ale czy jest to zdanie pytajace? W pierwszym i drugim zdaniu moéwia-
cy chce, by odbiorca wykonal konkretne dzialanie, ale czy jest to zdanie
rozkazujgce?

Otéz sa to przyklady zdan:

— pierwsze zdanie — oznajmujace wykrzyknikowe,

— drugie i czwarte zdanie - rozkazujgce wykrzyknikowe,

— trzecie zdanie - pytajace wykrzyknikowe.

Uwaga!

Zdaniem wykrzyknikowym moze sie sta¢ kazde zdanie (oznaj-
| mujace, rozkazujace, pytajace), jesli przez odpowiednia site gto-
' su wyrazimy uczucie towarzyszace wypowiedzi. W pismie wy-
| starczy zastosowac znak !, wykrzyknik.

ZDANIE A ROWNOWAZNIK ZDANIA

Zacznijmy od historyjki o dwoch naszych kolegach, ktorzy wiedza, co
zrobié, by nie nudzié¢ sie w szkole. Oto jak ,S§wietnie” bawili sie podczas
jednej z przerw:
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— Pedze na dol!

On biegnie do gory!

Lecimy na jednej nodze.
Wtem — bec; zderzamy sie.
Obydwaj lezymy na podlodze.

Opusémy w kazdym zdaniu czasownik w formie osobowej, tzn. czes¢
mowy, ktéra odpowiada na pytania: Co robi? Co sie z nim dzieje? Co zostalo
Z naszej opowiesci?

— Na déH! Do gory! Na jednej nodze. Witem - bec. Obydwaj na podlodze! l

Chociaz skrdocona, wypowiedz dalej jest zrozumiala, ale czy sg to zdania?
Przypominam: :
1. Zasada pierwsza, latwa szalenie

Zdanie - wypowiedz z orzeczeniem!

2. Wypowiedzenia to og6l tego wszystkiego, co moéwimy, by przekazac ja-
ka$ informacje.

Czy mozesz odnaleZé w powyzszym tekScie osobowe formy czasowni-
ka? Nie, dlatego kwalifikuje sie on do grupy wypowiedzen. Takie wypo-
wiedzenie to rownowaznik zdania.

Zapamietaj!
Wypowiedzenie pozbawione orzeczenia, ale zawierajace tresé
zrozumialg dla odbiorcy, nazywa sie - r6wnowaznikiem zdania.

Wypowiedzenie
O

zdanie rownowaznik
zdania
(orzeczenie) (bez orzeczenia!)
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7 pierwszej zasady wynika, Zze zdanie = orzeczenie. Zdanie zawieraja-
ce jedno orzeczenie nazywamy zdaniem pojedynczym, np.: Pedze¢ na dot.
Ale jezeli polaczymy je z kolejnymi zdaniami, np. tak: Pgdze na dot, a on
biegnie do géry (mamy jedno zdanie, ale zawiera ono az 2 orzeczenia):

Polgcz dwa zdania, woéwczas powstanie
jedno jedyne zloZone zdanie.

Zdanie zlozone sklada sie z polaczonych ze sobg zdan pojedynczych. Zda-
nie zlozone zawiera co najmniej dwa orzeczenia (moze by¢ ich wiecej!).

Zapamietaj!

Zdanie to wypowiedZ zawierajaca orzeczenie (osobowa for-
“me czasownika). Rownowaznik zdania to wypowiedzenie po-
zbawione orzeczenia. Zdania dzielimy na proste (zawieraja
1 orzeczenie) i zloZzone (zawieraja co najmniej 2 orzeczenia).

Cwiczenie
Zaznacz w bajce: zdania pojedyncze, zdania zlozone, rowno-
wazniki zdan.

Wojownicze kozly

»Zawzietos¢ poplaca rzadko.
Przykilad? Kozly dwa szily kladkg.
Pragng iS¢ w przeciwng strone.
Stojq zle, rozindyczone.

— Z drogi!

— Precz!

— Mam rogi ostre!

— Mkng naprzeciw, dudni mostek.
Trzask! Prask! Spadiy wprost do Warty
Chcesz nieszczescia, bgdZ uparty.”
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ZDANIA ROZWINIETE I NIEROZWINIETE

Zacznijmy od wiersza Wladyslawa Broniewskiego pt. Tramwaj

1., Tramwaj z rana jest wesoly,

2. bo odwozi nas do szkoly.

3. Do poludnia mu sie nudzi,

. bo w tramwaju malo ludzi.

. A o drugiej na przystanku

. glosno dzwoni: «Wsiadaj, Janku!
. Ale nie skacz do mnie w biegu,

. bo sie moze staé co$ zlegon.

. Dzyh — dzyn — dzyn. Przed domem staje.
10. Mozna lubic i tramwaje.”
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Poréwnaj wersy: 1. i 2. z wersem 9.; wersy 1. i 2. zawierajg zdanie zloZone
(dwa orzeczenia - jest wesoly, odwozi), natomiast wers 9. zawiera zdanie
pojedyncze, ktore sktada sie jedynie z trzech wyrazoéw: Przed domem staje.

Zdanie pojedyncze, tzn. takie, ktore zawiera osobowg forme czasowni-
ka, moze by¢ réinie zbudowane. Jesli zawiera samo orzeczenie lub podmiot
z orzeczeniem, np.: Wsiadaj!, nazywa sie zdaniem pojedynczym hiero-
zwinigtym. Jezeli dodamy do niego inne czesci zdania, np.: Wsiadaj, mily
Janku. albo: Przed malym domem staje zatloczony tramwayj., rozwiniemy
tym samym tre§¢ zdania. Takie zdanie nazywamy zdaniem pojedynczym
rozwinietym.

Uwaga!

Znajomos¢ réznych typoéw zdan ma dla nas duze znaczenie!
Wlasciwe stosowanie réznego rodzaju zdan rozwinietych i nie-
| rozwinigtych, pojedynczych i zlozonych oraz oznajmujgcych,

pytajacych, rozkazujacych i wykrzyknien sprawia, ze wWypowie-
dzi stajg sie ciekawsze. Aby uzyskaé zywosé stylu, nalezy stosowaé naprze-
miennie rézne rodzaje zdan oraz ich réwnowazniki.

ZDANIE POJEDYNCZE. CZESCI ZDANIA

CzesSci mowy CzeSel zdania

Gdyby ktos zapytal,
Powiedz bez wahania:
Ile w zdaniu pytan,
Tyle czesci zdania.

Ile w zdaniu stow,
Tyle czesci mowy.

Tloéé czesci zdania mozZna latwo zapamietaé, jest ich pieé - tyle, ile palcow
u jednej reki.

Rymowane czesci zdania — przyrzad do podpowiadania.

1. Kto? co? — ot, na przykiad pies.
Wyraz pies podmiotem jest.
2. Co sig z nim dzieje? co robi? — stuzy.
To orzeczenie. Nie wiesz? Wstyd duzy.
3. Jaki? lub: ktory? ile? czyj? czego?
Dobry - przydawka jest to, kolego.
4. Gdzie? kiedy? dokqd? jak? czemu? po co?
to okolicznik: dniem (oraz) nocq.
5. Kogo? lub czego? komu? lub czemu?
To dopelnienie : panu,
Ach, wiem juz:
Gdy jeden wyraz przy drugim stanie,
Z wszystkich tych siéwek powstanie zdanie:
Dobry pies stuzy panu dniem i nocq.

Uwaga!
Okreslenie wszystkich czesci zdania to rozbiér logiczny.




PODMIOT

. Zapamigtaj!

Podmiot to czesc zdania odpowiadajgca na pytania: kto? co?
(wykonuje czynnosé). Najczesciej podmiot wyrazony jest rze-
czownikiem.

Przyklady:
P
Jas Spi.
P
Grzyby rosng.
- - - . P
Na podwdrku przewrocit sie trzepak.

P
Ojciec podarowat mamie flakon perfum.

Cwiczenie
Podkresl podmiot w nastepujacych zdaniach:

Wiola wyszla do kina.

W teatrze odbywa sig proba.
Marek lubi futbol.

A jakie czeSci mowy zostaly zastosowane w funkcji podmiotu w takich
zdaniach?

Minela szésta. (liczebnik)

Oni wygrali. (zaimek)

Kto to byl? (zaimek)

Spiewaé jest przyjemnie. (bezokolicznik)

Niost §lepy kulawego. (przymiotnik)

Zielony jest ladny (przymiotnik)

Uwaga!
Podmiot moze byé wyrazony réznymi czeSciami mowy, jesli
| 53 one uzyte w funkcji rzeczownika.
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Zastanéwmy sie nad takimi zdaniami:
1. Jas i Malgosia poszli do lasu.
Uwaga!

Podmiotem sa tu dwa wyrazy: Jas i Malgosia —taki podmiot
nazywamy Szeregowym.

2. PoszliSmy na wycieczke.
Wiedzieli, Ze trzeba sie przygotowac.
Mpyélatam, Ze naucze si¢ jutro.

Ktéry wyraz w tych zdaniach pelni funkcje podmiotu? Tego, kto jest wyko-
nawcg czynno$ci, mozemy sie domysli¢ z formy czasownika:

to my — poszliSmy,

to oni — wiedzieli,

to ja — myslalam.

Uwaga!
Taki podmiot, ktory nie jest wyrazony wprost, ktorego nale-

| zy sie domys$li¢, nazywamy domyslnym.

3. Lalo od rana.
Trzeba is¢.
Wkrétce sie §ciemni.
Janka poszturchiwano.
Dnieje.

Uwaga!
Poniewaz nie mozemy ustalié wykonawcy czynnosci, zdania

te nazywamy bezpodmiotowymi.

Podmiot nie jest najwaziniejsza czescia zdania. Jak wida¢ w ostat-
nich przyktadach, zdanie moze sie bez niego obejs¢. Wymieniany jest na
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pierwszym miejscu, poniewaz taks pozycje najczesciej zajmuje w zdaniach.
Poprawny szyk zdania: najpierw wystepuje podmiot, potem orzeczenie.

4. Chmur wciaz przybywa.
Ksigzyca ubywa.
Mgty coraz wiecej.

Na jakie pytania odpowiada wyraz, ktory jest tu podmiotem?
przybywa — kogo? czego? — chmur
ubywa - kogo? czego? — ksiezyca
coraz wigcej — kogo? czego? — mgly

Uwaga!
Podmiot, ktéry odpowiada na pytania: kggo? czego? nazywa-
my logicznym:
: Podmiot logiczny wkrada sie w zdanie,
Gdzie orzeczenie zwykle nazywa
Brak, ubywanie lub przybywanie:
Slorica juz nie ma, chmur wigz przybywa.

Kasia narzucila cieply sweterek.

Nie bylo ich wczoraj na spotkaniu.

Przeszta szybko obok podejrzanego mezczyzny.

Jozef i Franciszek od lat sg serdecznymi przyjacioimi.
Zdziwiona rozejrzala sie wokél.

W parku posadzono krzewy roz.

Pracy przybywa.
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ORZECZENIE

. Zapamigtaj!

Orzeczenie to najwazniejsza czeS¢ zdania (samo orzeczenie
jest juz zdaniem, np.: Pisze. Czytam. Rysuje.). Zwykle jest wyra-
' 7one osobowa formga czasownika. Nazywamy je wtedy czasow-

nikowym, np.:
Zosia uczy sie pilnie.
Jas $pi na tapczanie.

Przyjrzyimy sie kolejnym grupom zdan:

1. Krzys jest uczniem pierwszej klasy.
Krzys zostal upomniany na lekcji.
Uczniowie sa grzeczni.

W tych przykladach orzeczenie sklada sie z dwu wyrazéw: jest uczniem,
zostal upomniany, sg grzeczni. W pierwszym zdaniu orzeczenie sklada
sie z czasownika by¢ (uZytego w czasie terazniejszym) oraz rzeczownika.
W pozostalych przykladach uzyto wyrazéw: zostaé, stac sie, (lub by¢)
w polaczeniu z innymi czeSciami mowy. Taki typ orzeczenia nazywamy
imiennym, poniewaz w jego sktad wchodzi jakies§ , imie”, tzn.: rzeczow-
nik, przymiotnik, liczebnik, zaimek, przystéwek lub imiestéw przymiotny.

Zapamietaj!
Orzeczenie imienne sklada sie z lgcznika (byé, zostaé, stac¢
_sie) oraz wyrazu, ktory orzeka o czynnosci, tak zwanego
orzecznika, wyrazonego réznymi czeSciami mowy (imionami -
np.: rzeczownikiem, przymiotnikiem, liczebnikiem itd.).

W zapamietaniu regutki pomoze rymowanka:
Jest, byl, bedzie, stal sig, zostal —
Jest to tgcznik, sprawa prosta.
Jestes zly. Stach jest bramkarzem.
Gdzie orzecznik sam juz wskazesz.

2. Ksigzki wzieto z polki.
Krakéw zbudowano przed wiekami.
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Moéj pokéj juz umeblowano.
Zjedzono caly zapas slodyczy.

Formy czasownika zakohczone na -no lub -to (formy nieosobowe) maja
zdolnoéé orzekania, tworza zdania bezpodmiotowe. Nigdy nie uda sie
nam ustalié, kto zjadt slodycze i kto umeblowal pokdj.

Cwiczenie

Wskaz podmiot i orzeczenie w podanych zdaniach. Zwroé
szczegOlng uwage na orzeczenia, jesli sa zlozone, nazwij ich
' czeSci.

Nasza jamniczka, Jagoda, jest psem pokojowym.
Ojciec lubi rzadzié i decydowaé. %

Mariusz zor;tal wybrany trenerem naszej druzyny.
Jutro p6jde do dentysty.

Ulicg przemknal zielony samochéd.

On jest samolubem.

DOPELNIENIE

Cwiczenie
Sprébuj uzupelnic tekst:

Marysia wyszla z (kim? czym?) .............. na spacer. Po drodze
spotkala (kogo? co?) .............. . Razem przygladali sie (komu?
czemu?) ........... .Rozmawiali (o kim?oczym?) .......... .Tak dlugo

byla poza domem, Ze nie zdgzyla odrobié (kogo? czego?) ............. .
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Historyjke udalo sie ulozyé za pomoca pytan przypadkow: z kim?
z czym? — narzednik; kogo? co? - biernik; komu? czemu? - celownik;

o kim? o czym? — miejscownik; kogo? czego? — dopelniacz.

Uwaga!

Kolejnosé przypadkow dotyczy éwiczenia, wlasciwa kolejnosé

Co sie stalo z tekstem naszego ¢wiczenia? Zostal uzupelniony, dopelniony

o pewne informacje.

Zapamietaj!

zawartych w zdaniu, dopelnia znaczenie orzeczenia.

Okreslmy znane nam czesci zdania:
Marysia wyszla z psem na spacer.

P 0
Marysia — > wyszla

z kim? dokad?
z czym?

Z psem na spacer
(dopelnienie)

Uwaga!
Dopelnienie jest w zdaniu okresleniem czasownika.

Taka czesé zdania, ktora odpowiada na pytania przypadkow,
nazywamy dopelnieniem. Jest ono uzupelnieniem informacji
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Rodzice kupili dziecku ksigzke.

P 0
Rodzice —— > kupili

komu? kogo?
czemu? co?

dziecku ksiazke
(dopelnienie) (dopelnienie)

Mamy tu dwa dopelnienia, obydwa sa okresleniami orzeczenia (czyli cza-
sownika). Zamienimy teraz to zdanie ze strony czynnej na bierna.

~w

Ksiazka zostala kupiona dziecku przez rodzicow.

lacznik orzecznik

: T S

Ksigzka ——> zostala kupiona (orzeczenie imienne)

komu? przez
czemu? kogo? co?

dziecku przez rodzicow
(dopelnienie) (dopelnienie)

Zauwaz, ze jedno z dopelnien (ksiazke) zmienito swg funkcje w zdaniu! Stato
sie podmiotem (ksigzka), drugie (dziecku) pozostalo na swoim miejscu.

Zapamietaj!

Jezeli dopelnienie przy zmianie ze strony czynnej na bierng
staje sie podmiotem, nazywamy je dopelmieniem blizszym, je-
zeli w zdaniu w stronie biernej nadal jest dopelnieniem (tak jak
w stronie czynnej), nazywamy je dopelnieniem dalszym.
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PRZYDAWKA

Zacznijmy od analizy wypowiedzi: Koty §pia na tapczanie.
Jest to zdanie, gdyz zawiera orzeczenie — §pia; ma réwniez podmiot - koty;
Rozbior logiczny tego zdania wygladaltby tak:

P co robia? 9
koty > §pia

J/ gdzie?

na tapczanie

Sprobujmy rozszerzyé to zdanie o jakie§ dodatkowe informacje:
Dwa male, bure koty §pia na tapczanie tamtej pani.
Teraz wykres wyglada tak:

P co robig? < _9
7 Splg

koty
/ jakie\lakie? gdzie?
N

ile
dwa male bure na tapczanie

czyim?

N
pani

ktorej?

N
tamtej

RozszerzyliSémy zdanie o nastepujgce wyrazy: dwa — liczebnik; male, bure
— przymiotniki, pani - rzeczownik, tamtej — zaimek. Wszystkie one dookre-
§lajg w zdaniu jaki$§ rzeczownik, przydajac mu znaczenia. Taka czes¢ zda-
nia nazywana jest przydawka.
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Zapamietaj!

Przydawka to okreslenie rzeczownika. Przydawka odpo-
wiada na pytania: jaki? ktory? czyj? ile? Moze by¢é wyrazona:
przymiotnikiem, imiestlowem przymiotnikowym, liczebnikiem,
zaimkiem.

Cwiczenie

Dokonaj rozbioru logicznego zdania i okresl czesci zdania
W wypowiedzeniu:

Siedem malych, wesolych krasnoludkoéw zamieszkalo wraz
ze §liczng i dobrg krélewna Snieika.

OEKOLICZNIK

Rano pani Honorata szybko wyszla na zakupy, aby spotkaé¢ w sklepie pana
Zbigniewa.

Przyjrzyjmy sie temu zdaniu i sprobujmy ustalié¢ jak najwiecej faktow za-
wartych w podanej informacji.

P 0
pani Honorata > wyszla

dokad\‘./yak? j \ll{iedNo co?

na zakupy szybko rano aby spotkac
(pana Zbigniewa)

Staraliémy sie ustali¢ jak najwiecej okolicznosci calej sytuacji:
pytajac — dokad? - chcieliSmy ustali¢ miejsce,

— po co? - przyczyne,

- kiedy? - czas,

—jak? — sposoéb.

Zapamietaj!

Taka czeéé zdania, ktéra odpowiada na pytania: jak? gdzie?
Kkiedy? po co? dlaczego? to okolicznik. Okolicznik jest najcze-
§ciej okresleniem czasownika (rzadziej: przymiotnika lub przy-
stowka).
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Moze mieé postaé: gdzie? — pod stolem — wyrazenia przyimkowego; nieda-
leko — przystéwka; ktoredy? — lasem; jak? — szeptem — rzeczownika.

W zaleznoéci od tego, co checemy ustalié, rozrézniamy: okolicznik cza-
su, okolicznik miejsca, okolicznik sposobu, okolicznik przyczyny, oko-
licznik warunku, okolicznik przyzwolenia.

Przyklady:

PrzyjechaliS$my (kiedy?) wezoraj. — okolicznik czasu;

Poszlismy (gdzie?) do lasu. — okolicznik miejsca;

Spali$my (jak? w jaki spos6b?) wygodnie. - okolicznik sposobu;
Wyciagnelismy plaszcze (po co? dlaczego? z jakiego powodu?) z powodu
deszczu. — okolicznik przyczyny;

Udziel pierwszej pomocy (w jakim wypadku? pod jakim warunkiem?)
w razie wypadku. — okolicznik warunku;

Brnat przez zaspy (mimo co? mimo czego?) mimo skrajnego wyczerpa-
nia. — okolicznik przyzwolenia.

Cwiczenie
Znajdz w podanych zdaniach okoliczniki, nazwij je.

Mimeo zakazu chlopiec poszed! na budowe.
7 trudem wspinal sie coraz wyzej.
Machnat reka lekcewazaco, chwile pozniej spadkt.

Masowat sthuczenie postekujac.

Podsumujmy wiadomosci
dotyczace czeSci zdania

1. Najwazniejsza czeéé zdania to orzeczenie. Przed nim wystgpuje zwykle
podmiot. Obie czeéci tworza w zdaniu zwiazek glowny. Podmiot i wszy-
stkie jego okreslenia to grupa podmiotu. Orzeczenie wraz z okreslenia-
mi to grupa orzeczenia.
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II. Rodzaje orzeczeni: czasownikowe (wziglem), nieosobowa forma czasow-
nika (wzieto), imienne (zloZone z lacznika: byé, staé sie, zostac i orzeczni-
ka: jakiejs cze$ci mowy).

III. Okreslenia rzeczownika w zdaniu: przydawka (jaki? ktory? czyj? ile?).
Okreslenia czasownika: okolicznik (jak? gdzie? kiedy? po co? w jakim
wypadku? mimo co?), dopelnienie (wszystkie pytania przypadkoéw z wyjat-
kiem mianownika). Zwiazki okresler z wyrazami okres§lanymi w zdaniu
to zwigzki poboczne.

IV. Okreslanie czesci zdania to rozbiér logiczny.

Cwiczenie
Dokonaj rozbioru logicznego zdan.

Przyklad:
Przykladny Marek spedzal czas nad ksigzkami.

P . (6]
co robit?
Marek —  spedzal
jaki?l kogo? co/ \ jak?
przykladny czas nad ksiazkami
(przydawka) (dopelnienie) (okolicznik sposobu)

A teraz sprébuj sam:

Jola nigdy jeszcze nie zostala wybrana do samorzadu klasowego.
Ja$ chetnie poszedtby do kina.

Weronika szybko odebrala brata z przedszkola.

Wysoki meZczyzna sprezystym krokiem szed! przez park.
Czarne jagody rosng w poblizu strugi.

Romek nie lubi jesiennych szarug.
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ZDANIE ZEOZONE Z PODRZEDNYMI:
PODMIOTOWYM, ORZECZNIKOWYM,DOPEENIENIO-
WYM, OKOLICZNIKOWYM, PRZYDAWKOWYM

Znasz juz wszystkie czesci zdania. Jest ich 5 jak palcow u reki.

I. Przypomnijmy sobie:

1. Orzeczenie - odpowiada na pytanie — co robi? co si¢ z nim dzieje?
Moze byé wyrazone:
a) osobowa forma czasownika, np.: pisze;
b) nieosobowa forma czasownika zakoriczong na -no albo -to,
np.: skoszono, wzieto;
c) tzw. orzeczeniem imiennym zlozonym z lgcznika i orzecznika, np.:
owoce sg niedojrzale.

2. Podmiot - odpowiada na pytanie - kto? co?, wykonuje czynnos¢
okre§lona w orzeczeniu. Wyrazony jest rzeczownikiem lub inna czescia
mowy w funkcji rzeczownika np.: Kot §pi. On choruje. Podmiot domys$lny
jest ukryty w formie czasownika, np.: myslimy (my). Znasz jeszcze podmiot
szeregowy, np.: Jag i Malgosia idg drogs.

3. Dopelienie - odpowiada na pytania przypadkow (z wyjatkiem mia-
nownika - ten zarezerwowany jest dla podmiotu), np.: spotkalem (kogo?
co?) Jasia w kinie. Wyrézniamy dopelnienia:

a) blizsze, tj. takie, ktére podczas zamiany ze strony czynnej na bier-

na zamienia sie w podmiot;

b)dalsze, ktore podczas zamiany stron nie zmienia swej funkeji

w zdaniu.
Dopelienie jest okres§leniem czasownika.

4. Okolicznik - odpowiada na pytanie — jak? gdzie? kiedy? po co?
dlaczego? pod jakim warunkiem?, np.: Pojde (dokad?) na wagary.
Okolicznik jest okresleniem czasownika.

5. Przydawka — odpowiada na pytanie — jaki? ktory? czyj? ile? Przy-
dawka jest okresleniem rzeczownika.
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II. Kazde zdanie pojedyncze z przydawka lub dopelnieniem mozemy
zamienié na zdanie podrzednie zloZone ze zdaniem przydawkowym
lub dopelmieniowym, np.:

0
Zobaczylem kolezanke wéréd oséb wychodzacych ze sklepu.

orzeczenie: zobaczylem
przydawka: wychodzacych (pytanie: ktérych?)

Sprébujmy zmienié to zdanie pojedyncze na zlozone, ale nie zmieniajmy
treéci, tylko forme wyrazow:
ktorych?
o zd. 1 A7 0 zd.g

Zobaczylem kolezanke wérod osob,| ktére wychodzily ze sklepu.

orzeczenia: zobaczylem, wychodzity

w roli przydawki: ktore wychodzily ze sklepu (pytanie: ktérych?)
Zdanie to zlozone jest z dwoch zdan pojedynczych. Poniewaz o drugie
zdanie pytamy jak o przydawke, nazywamy je zdaniem podrzednym przy-
dawkowym.

Jezeli w ten ———— sposdb oznaczymy zdanie, to otrzymamy wykres

1
s
ktoérych?
i 2
—

2:1 (zdanie drugie w stosunku do pierwszego) — zdanie zloZone podrzednie
przydawkowe.

Ten sam mechanizm mozna zastosowaé w zdaniach zawierajacych do-
pelnienie:

0
Prosilem kolege o pomoc.

orzeczenie: prosilem
dopelienie: o pomoc (pytanie: o kogo? o co?)
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Jest to przyklad zdania pojedynczego z dopelnieniem. Zamiefimy je
na zdanie zlozZone.

o kogo? o co?

0 zd1 -~ N2 0

Prosilem kolege,|Zeby mi pomogt.

orzeczenia: prosilem, pomoégt
w roli dopelnienia: zeby mi pomogl (pytanie: o kogo? o co?)

W roli dopelienia wystapilo zdanie podrzedne, ktore odpowiada na
takie samo pytanie jak dopelnienie, a zatem nazwiemy je zdaniem podrzed-
nym dopelieniowym. Na wykresie wyglada to tak:

. —

. 0 kogo? o co?

—2

2 :1 - zdanie podrzedne dopelnieniowe.

Podrzedne zdania okolicznikowe pelnig taka sama funkcje jak oko-
liczniki w zdaniu pojedynczym. Pytamy o nie tak, jak o okoliczniki: czasu
(kiedy? jak diugo?), miejsca (gdzie? dokad?), sposobu (jak? w jaki sposdb?),
celu (po co? w jakim celu?), przyczyny (dlaczego? z jakiego powodu?), wa-
runku (pod jakim warunkiem? w jakim wypadku?), przyzwolenia (mimo
co? mimo czego?).

Zdania zloZone ze zdaniem podrzednym okolicznikowym polgczone sg
czesto spdjnikami: zeby, aby, ponadto, by, bo, poniewaz, gdy, dlatego Ze, bo-
wiem, jezeli, jesli, gdyby, chociaz, mimo, choé lub zaimkami wzglednymi:
jak, tak, gdzie, tam, skad, ktoredy.

po co?

zd. 1 (0] 0 zd. 2
Zebys duzo umial,|musisz sie duzo uczyé.

orzeczenia: umial, musisz
w roli okolicznika celu: zeby$ duzo umial (pytanie: po co? w jakim celu?)
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Uwaga!

Przystepujac do wykresu nalezy pamietac, ze jest on graficz-
nym obrazem zdania. Kolejnos¢ zdan na wykresie musi by¢é taka
' sama, jak w wypowiedzi, tzn. zawsze pierwsze jest zdanie nr 1,
ale nie zawsze jest ono nadrzedne w stosunku do pozostalych
(jak w przykladzie powyzej). k4

dlaczego?
o, oy

0 zd. 1 zd.2 O
Nie bylem w szkole,|bo bylem chory.

orzeczenia: nie bylem, bylem chory
w roli okolicznika przyczyny: bo bylem chory (pytanie: dlaczego?)

’.—1_.._.!
- dlaczego?
: 2
—
2 : 1- podrzedne okolicznikowe przyczyny

pod jakim warunkiem?

B

0] zd. 1 0 zd. 2
Gdybym ci ja miata skrzydelka jak gaska,|polecialabym ja za Jaskiem do
Slgska.

orzeczenia: miala, polecialabym
w roli okolicznika warunku: zd. 1 (pytanie: pod jakim warunkiem?)
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pod jakim warunkiem?
1 .
| |
Cwiczenie
Ponizej podano zdania zlozZone i okreS§lono zdania okoliczni-
kowe, ktore wchodzg w ich sklad.

Twoim zadaniem jest:

a) oddzieli¢ zdania skladowe;

b) wypisaé orzeczenia;

c) okreélié, jakim pytaniem i o ktore zdanie zapytasz;
d) wyjaséni¢, ktore zdanie wystgpilo w roli okolicznika;
e) sporzadzi¢ wykres zdan.

Mimo Ze byla zla pogoda, poszlam w gory.
okolicznikowe przyzwalajgce

Jak sobie poscielesz, tak sie wyspisz.
okolicznikowe sposobu

Kiedy wrécilam do domu, obiad byl gotowy.
okolicznikowe czasu

Pojde tam, gdzie ty bylas wczoraj.
okolicznikowe miejsca

IV. Wypowiedzenie podrzedne orzecznikowe jest okresleniem orzeczni-
ka wypowiedzenia nadrzednego. Odpowiada na pytanie: jaki jest? kim
jest? czym jest? np.:

jaki jestem?

0 zd.1— 40 zd.2
Jestem taki,|jaki bylem.

orzeczenia: jestem taki, bylem
w roli orzecznika: zd. 2 - odpowiada na pytanie: jaki jestem?
2 : 1 podrzedne orzecznikowe
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czym jestes?

0 zd. 1 7, ™S~ O zd. 2
Jestes dla mnie tym| czym jest rodzona siostra.

orzeczenia: jestes, jest
w roli orzecznika: zd. 2 - odpowiada na pytanie: czym jestes?
2 : 1 podrzedne orzecznikowe

Tego typu zdania mogg by¢ polaczone za pomoca zaimkéw wzglednych, np.:
co, jaki lub sp6jnikéw: ze, zeby, iz.

Kolejnym typem zdania zloZonego podrzednie jest tzw. wypowiedze-
nie podrzedne podmiotowe. Zastepuje ono lub uzupelnia podmiot zda-
nia nadrze¢dnego i odpowiada na pytania — kto? co? np.:

kto? co?

TN

zd.1 O 0 zd2
Co sie stalo] to sie nie odstanie.

orzeczenia: sie stalo, nie odstanie
w roli podmiotu: zd. 1 - odpowiada na pytanie; co?
1: 2 podrzedne podmiotowe

co?
Ozd1 -, ~ zd. 2 (0]
Cieszy mnie,|ze uczniowie si¢ ucza.

orzeczenia: cieszy, sie ucza
w roli podmiotu: zd. 2 - odpowiada na pytanie: co'?
2 : 1 podrzedne podmiotowe

kto?

0 zd.1 o, T~y zd.2 O
Wazny jest dla mnie ten, kto mnie kocha.

orzeczenia: wazny jest, kocha
w roli podmiotu: zd. 2 - odpowiada na pytanie: kto?
2 : 1 podrzedne podmiotowe
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Zdania tego rodzaju moga byé polaczone za pomocg zaimkéow wzgled-
nych, np.: kto, co. W zdaniu nadrzednym odpowiadajg im domy$lne lub dane
zaimki: ten, ta, to. Mogg tez byé polaczone za pomoca spojnikow: ze, zeby,
jak, jakby.

ZDANIA ZEOZONE WSPOERZEDNIE

Wyrazy w obrebie zdania sg wzgledem siebie podrzedne lub nad-
rzedne, czyli okredlane lub okreslajace, np.:

kotek (wyraz okreslany — nadrzedny)
l jaki?
maly (wyraz okreslajacy, podrzedny) -
lub wspoirzedne, np.:
kotek
jaki? jaki?
maly wesoly

wyrazy ,,maly” i, wesoly” sg wzgledem siebie wspolrzedne, choé wzgledem
wyrazu ,.kotek” oba sg podrzedne.

Podobnie cate zdania sg wzgledem siebie zlozone podrzednie lub wspol-
rzednie.

zdania
podrzednie zlozone wspohrzednie zlozone
1.
0 zd1 0 zd. 2
Ide do kina ijogladam wystawy.
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Jest to zdanie zlozone, poniewaz posiada dwa orzeczenia: pojde, obejrze.
Obie czynnosci wyrazone czasownikami wykonywane sg jednoczesnie. Ktog
robi to i to w tym samym czasie i przestrzeni. Taki typ zdania wspohrzed-
nego nazywamy lacznym.

Zapamigtaj!

Zdanie zloZzone wspohrzednie laczne —1aczy w czasie i prze-
strzeni wykonywanie dwoch czynnosci.

Zdania laczne mogg by¢ polaczone za pomocg spdjnikow
i, a Iub bezspdjnikowo, np.: P6jde do kina, obejrze ten film.

0 zd. 1 o} zd. 2
Paéjde do kina,|albo odwiedzg kolezanke.

~

Jakie relacje lacza te dwa zdania?

Podmiot moze wykonaé tylko jedng z czynnosci. Coz, dylemat pozosta-
nie: albo kino, albo kolezanka, ale nie mozna tym razem wykonaé obu czyn-
nosci naraz. Jest to zdanie rozlaczne.

Zapamietaj!

Zdanie zlozone wspélrzednie rozlaczne to takie, w ktorym
tresci zdan sktadowych wykluczajg sie wzajemnie. Typowe sp6j-
niki w zdaniu rozlacznym: albo, lub.

0Ozd. 1 0] zd. 2
Ja pracujg,|a ty leniuchujesz!

Tym razem mamy do czynienia z dwiema czynnos$ciami przeciwstawnymi
(ja stoje, a ty siedzisz). Taki typ zdania nazywamy przeciwstawnym.

Zapamietaj!

Zdanie zloZzone wspolrzednie przeciwstawne to takie,
w ktorym tresci zdaf sa wobec siebie przeciwstawne. Charakte-
rystyczne dla zdan przeciwstawnych spéjniki: a, lecz, zas, prze-
ciez, jednak, przeciwnie, natomiast, za to, tymczasem.
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(0] zd. 1 (0] zd. 2
Boli mnie zab, wiec péjde do dentysty.

W tym zdaniu skutek zalezy (jak zwykle!) od przyczyny, jedno zdanie wyra-
7a skutek, drugie — przyczyne. Ten typ zdania nazywamy wynikowym.

Zapamietaj!

Zdanie zlozone wspolrzednie wynikowe to taki typ zda-
nia zlozonego, w ktérym tresc¢ zdania drugiego wynika z pierw-
szego. Typowe spdjniki: wiec, stad, zatem, dlatego.

W zapamietaniu rodzajow zdan wspélrzednych pomoga wam wykresy

: 1
zdanie lgczne — ... .- —_*

zdanie rozlaczne ———<----- —

zdanie przeciwstawne —— .-
zdanie wynikowe , —> - p —

Cwiczenie
Jakie to zdania?

Duzo sie ucze, dlatego spokojnie oczekuje wakacji.
Mam psa, ale chcialbym tez hodowac¢ kota.
Pojde do kina i nie wezme cie ze soba.

Idziesz z nami, albo zostajesz w domu.

SZYK ZDAN SKELADOWYCH W ZDANIACH ZEOZONYCH

W zdaniu wielokrotnie zloZzonym podrzednie, zdanie nadrzedne moze
by¢ na pierwszym miejscu, jak w zdaniu:

ktérego?

(0] zd.1 o, ~y zd.2 o}
Spotkalem kolege, ktorego dawno nie widzialem.
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N _ | -

1 zdanie 2 jest podrzedne (przydawkowe) wzgledem zdania 1, czyli 2:1 —
* Ktdtego? podrzedne przydawkowe.
s Bern, Poniewaz zdanie 1b jest w wypowiedzi po zdaniu drugim, na wykresie

umieszczamy je po 2, ale na wysokosci 1a, z ktérym tworzy calosé.

2 : 1 - podrzedne przydawkowe.
Zdania podrzedne oddzielamy przecinkami od zdania nadrzednego bez

Pierwsze zdanie moze tez byé podrzedne, np.: wzgledu na kolejnosé tych zdan.

. Cwiczenia
1. Dokonaj wykresu zdania i okresl rodzaje zdan sktadowych.

kiedy?
0 zd 1 0 zd. 2

N

. Kiedy nadejda ferie,|wyjade w gory Kaftan losiowy, ktory mial na sobie, przemiekl od rosy i mgly,

: s ! zimno mu bylo i drzacy zblizyl sie do ognia.
2 . -
: 2. Uléz zdania do wykresow:
: kiedy?
Ly, | - -
N el B g
1: 2 - podrzedne okolicznikowe czasu. : :
- - - = “q . - |—|2 I—‘l E 3
Istnieje jeszcze trzecia mozliwosé, tzn. zdanie podrzedne znajduje sie ]
w §rodku zdania nadrzednego, np.: :
)
zd. la 0 zd. 2 0 zd. 1b
Autobus, ktéry stal na przystanku, [ruszyl nagle.
la — oznacza czes¢ zdania pierwszego, dalsza jego czesé (1b) z orzeczeniem 3 b
znajduje sie na koficu wypowiedzi: Autobus ruszyl nagle (jaki? ktéry?) kto- — N o
ry stal na przystanku. : : ]
A 3

Wykres tego zdania wyglada nastepujaco:

la 1b

— —

ktory?
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JAKA ROLE W ZDANIU PEENIA POSZCZEGOLNE CZESCI

MOWY

Czesé mowy

Wystepuje w zdaniu jako:

Okresleniem tej
czesci mowy jest

wa czasu prze-
szlego zakon-
czona na -no,
-to, np.: zbie-
rano, wytarto

2. forma
nieosobowa

a) bezoko-
licznik, np.:
patrzec

b) imiestow
przymiotniko-
wy, np.: biora-
cy, wytarty, ro-
zebrany

c) imiestow
przystowkowy,
np.: kochajac,
wstawszy, po-
szedlszy

podmiot: Przykro bylo patrzeé.
okolicznik: Poszed! grac.
dopelienie: Chce pié.

jak przymiotnik

jak przystowek

okolicznik:
dopelnienie:

grzecznie
(Jak?)
siedzi
(z kim? zczym?)

7 ksiazka

dobrze
/" Gaky
mysleé
(o kim?)
0 pannie
Julii

np.: pierwszy

chlopiec.

zZazwyczaj:
podmiot: Kot $pi.
orzecznik: To zwierze jest ko-
— tem. przydawka:
o kot i przydawka: Futro kota jest Stary kot spi.
s miekkie. kot (jaki?) stary
okolicznik: Zwinny jak kot.
dopelienie: Ztapano kota. i
orzecznik: On jest madry. okolicznik:
przymiotnik, _— ) d niezmiernie
np.: madry przydawka: On jest madrym (jak?)
czlowiekiem. ;
madry
orzecznik: On byl pierwszy. okolicznik:
dopelnienie:
liczebnik, przydawka: Siada pierwszy (gdzie?) Na mecie

pierwszy

(po kim?) po trenerze

przyslowek,
np.: smutno,
wolno, dobrze,
bardzo

orzecznik: Dobrze jest wie-
dzieé.

okolicznik: Spiewaj wesolo.

zaimek,
np.: ja, ciebie,
ich

W zdaniu pojedynczym bywa
tym, co zastepuje. W zdaniu zlo-
zonym tzw. zaimki wzgledne 13-
czg zdania podrzedne z nadrzed-
nymi.

Na 0g61 nie ma wia-
snych okreslen.

przyimek,

np.: bez, do, za,
obok, w, na,
pod

skladnik réznych czesci zdania:
Bylam bez szans.
Jade w gory.

spojnik,
np.: i, oraz, ale,
Ze, poniewaz

wystepuje w zdaniu jako lacz-
nik, laczy czesci zdania lub ca-
le zdania: Péjde do szkoly i na
spacer.

czasownik,
np.: zbieraé

1. forma
osobowa i for-
ma nieosobo-

orzeczenie: Zbierajg ziemniaki.
Zebrano ziemniaki.

wykrzyknik, nie tworzy zwigzkow, jest rowno-
np.: ha! o! hej! | waznikiem zdania.

partykula, najczesciej jest dodatkowym
np.: Czy, no, sktadnikiem orzeczenia: Niech

-7Ze, niech, -by,
nie, -1i

zZobacze. Czy poszed!? Zrobze...
Nie dotykaj.
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IMIESEOWOWY ROWNOWAZNIK ZDANIA

Zastanowmy sie nad przykladem:
Kiedy wracalam do domu, wstgpitam do ksiegarni.

Jest to zdanie ztozone, ma dwa orzeczenia — wracalam, wstapitam. Sprébuj-
my je skrécié:

Wracajac do domu, wstgpitam do ksiegarni.

Tresé nie ulegla zmianie, zamiast czasownika uzyto imieslowu przy-
slowkowego wspdélczesnego. Poniewaz w pierwszym czlonie wypowiedzi
nie ma juz czasownika, tylko imiestéw przystowkowy, jest to imiestowowy
rownowaznik zdania.

Zapamietaj!

Imieslowowy réwnowaznik zdania to wypowiedzenie,
w ktérym zamiast osobowej formy czasownika pojawia sie imie-
slow. Imieslowowe rownowazniki zdan oddzielamy przecinka-
mi od reszty zdan. Nie stosujemy przecinka, gdy imiesléw przystéwkowy
wystepuje bez zaleznych od niego wyrazow i pelni funkeje okolicznika
w zdaniu pojedynczym, np.: Chlopiec szedl $piewajac.

Przyklady:

Podjawszy zobowiazanie, chcieliémy je zrealizowaé.
Zobaczywszy ciemne chmury, postanowiliémy wrocié do domu.

Tym razem zastosowano imieslowy przyslowkowe uprzednie.
Wsrdd imiestowowych réwnowaznikow najczesciej wystepuja rownowaz-
niki zdan okolicznikowych czasu, np.:

kiedy?

Idac do sklepu, spotkatam kolege.

Uwaga!

Jezeli czynnosci, o ktérych informujemy w zdaniu, odbywa-
ja sie jednoczes$nie, wowczas uzywamy imiestowu przystow-
' kowego wspélczesnego (z koricéwka -ac). Jesli jedna z czynno-

§ci miala miejsce wezedniej, nalezy czasownik, za pomocg ktérego zostala
ona wyrazona, zamienié na imiestow przyslowkowy uprzedni (z koncow-
kami -wszy, -Iszy).

Przyklady:

Jechal na rowerze i ogladal krajobraz. (czynnoéci odbywaly sie réwno-
czeSnie)
Jadac na rowerze, ogladal krajobraz.

Wyjal dlugopis i szybko notowal. (najpierw wyjat dlugopis, potem no-
towat)
Wyjawszy dlugopis, szybko notowal.

Cwiczenie

Zamien zdania zlozone na zdania pojedyncze, w ktorych
pierwszy czlon bedzie mial posta¢ imieslowowego réwnowazni-
ka zdania. Pamietaj o poprawnym uzyciu imieslowoéw przystow-
kowych: wspdlczesnego i uprzedniego.

Przyklad:

Siedzial przed domem i gleboko oddychal.
Siedzac przed domem, glteboko oddychal.

A teraz sprébuj sam:

Wyrownal szanse i zdoby! przewage.
Spacerowala po miescie i robila zakupy.
Biegal szybko i rozdawal gazety.
Rozmawiala z kolezanka i uSmiechala sie.
Dogonil jg i zaczal cichg rozmowe.
Nastawila plyte i polozyla sie wygodnie.
Podskoczyl w gore i zlapatl pitke.

Robila na drutach i sluchala muzyki.




ZWIAZKI WYRAZOW W ZDANIU

Wyrazy tworzgce zdania wchodzg ze sobg w réznego rodzaju zwiazki
skladniowe. W tym rozdziale zastanowimy sig, jakie wzgledem siebie sg
wyrazy: okreslane (nadrzedne) i okreslajgce (podrzedne). Sa trzy mozliwosei:

a) wyraz okreslany i okre§lajacy mogg sie ze soba zgadzaé;

b) wyraz okreslany i okreslajgcy moga rzadzié soba;

¢) wyraz okreslany i okre§lajacy moga przynalezeé do siebie.

1.
jaki? ktory?

Kubus Puchatek
wyraz nadrzedny, wyraz podrzedny,
okreélany okreslajacy

Co sig stanie, jezeli odmienimy te dwa wyrazy? Sprébujmy:

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)
C. (komu? czemu?)
B. (kogo? co?)

Kubus @ Puchatek @
Kubusia Puchatka
Kubusiowi Puchatkowi
Kubusia Puchatka

N. (z kim? z czym?) Kubusiem Puchatkiem
Msc. (o kim? o czym?) Kubusiu Puchatku

W. O! Kubusiu Puchatku!

Za kazdym razem obydwa wyrazy zgadzaja sie ze soba pod wzgledem - przy-
padka, liczby i rodzaju. Taki zwigzek nazywamy zwiazkiem zgody.

Zapamietaj!
Skladnia zgody to zaleznos¢ form wyrazu okreslajacego
. bolegajgca na ich dostosowaniu za kazdym razem do formy rze-
czownika okreslanego pod wzgledem przypadka, liczby i ro-
dzaju.
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czyja?

ksigzka kolezanki

! l

wyraz nadrzedny, wyraz podrzedny,
okreélany okreslajacy

M. (kto? co?)

D. (kogo? czego?)
C. (komu? czemu?)
B. (kogo? co?)

ksigzka kolezanki
ksigzki kolezanki
ksiazce kolezanki
ksiazke kolezanki
N. (z kim? z czym?) ksigzka kolezanki
Msec. (o kim? o czym?) ksigZce kolezanki
W. 0! ksigzko kolezanki

Niezaleznie od zmian, jakim ulega czlon nadrzedny (okreslany), wy-
maga on uzycia wyrazu podrzednego (okreélajacego) zawsze w okreslonym
przypadku, liczbie i rodzaju. Mozna rzec, Ze rzadzi tym wyrazem.

Porownaj: w skladni zgody odmianie ulegaly oba wyrazy, a tym razem
odmienialiSmy tylko jeden z nich - nadrzedny. Taki zwigzek miedzy wyra-
zami nazywamy zwigzkiem rzadu.

Zapamietaj!
Skladnia rzadu - wyraz okreslany wymaga jednej, szczeg6l-
. nej, jedynej formy wyrazu okreslajacego.

. Uwaga!
W skladni rzadu znajduja sie wszelkie dopetnienia (sprawdz,
v hp.:szuka (czego?) mieszkania lub opowiadat (komu?) dzieciom).

3.

Ostatnig mozliwoscig zwiazku wyrazowego jest sktadnia przynalez-
nosci. Méwimy o niej wowczas, gdy dwoch wyrazow nie mozemy zakwali-
fikowa¢ ani jako zwiazku zgody, ani jako zwigzku rzadu. Sytuacja taka ist-
nieje wtedy, gdy czlon podrzedny (okreslajacy) jest nieodmienny lub jest
wyrazeniem przyimkowym.
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np.:
jak?
wesoly bardzo (przyslowek)
wyraz nadrzedny, wyraz podrzedny,
okreslany okreslajacy
gdzie?

wyjechali do przyjaciol (wyrazenie przyimkowe)

l |

wyraz nadrzedny, wyraz podrzedny, -
okreslany okreslajacy

Zapamietaj!

Skladnia przynaleznosci wystepuje wtedy, gdy jeden z czlo-
now zwigzku jest nieodmienng czeScig mowy lub wyrazeniem
przyimkowym.

Uwaga!
Aby sprawdzi¢, w jakim zwiazku pozostajg wyrazy w zdaniu,
. nalezy:

a) dokonaé rozbioru logicznego zdania, wyodrebnié¢ zwiazki
iokresli¢ wyraz nadrzedny (okreslany) i podrzedny (okreslajacy);

b) jesli podczas odmiany obydwa wyrazy zmieniajg koncow-
ki i dopasowuja sie do siebie, jest to zwigzek zgody;

c¢) jesli wyraz nadrzedny zmienia kohicowki, a wyraz podrzed-
ny pozostaje w tej samej formie, jest to zwiazek rzadu;

d) jesli wyraz podrzedny to wyrazenie przyimkowe lub nie-
odmienna czgs¢ mowy, jest to zwigzek przynaleznosci.

162

Cwiczenie
Sprobuj dokonaé rozbioru logicznego zdan z uwzglednieniem
zwigzkow wyrazowych.

Przykilad:
Wieczorem lekko podenerwowani goscie rozeszli sie do swoich pokoi.

P 0
Goscie > rozeszli sie
jacy? gdzie? kiedy?
b g
podenerwowani do pokoi wieczorem
jak? lczyich?
N
lekko swoich

Zwigzki:
podenerwowani goscie — zw. zgody
podenerwowani lekko - zw. przynaleznosci (lekko — przystéwek — nie-
odmienna cze$é mowy)
rozeszli sig do pokoi - zw. przynaleznosci (! do pokoi - wyrazenie przy-
imkowe)
swoich pokoi - zw. zgody
rozeszli sie wieczorem — zw. rzadu
A teraz spréobuj sam:
Wezwany na pomoc lekarz szybko rozpoczal reanimacje.
Zielony telefon stal na parapecie okna sypialni.
Tutaj juz nigdy nie przyjda ludzie.

Mama Piotra zaczela przepytywaé syna z historii.
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WYRAZY POZA ZWIAZKAMI

Czy wszystkie wyrazy tworza skladnie rzadu, zgody lub przynalezno-
§ci? Otoz nie. Czesto, szezegdlnie w mowie potocznej, uzywamy wyrazow,
ktore trudno zakwalifikowaé jako okreslane czy okreSlajace, np.:
Jestesmy, jak widaé, najlepsi, nie chwalgc sie!
Oczywiscie, nauczyciel zawsze ma racje.
Podobne grupy stanowia:

a) wolacze uzyte w zdaniach, jezeli stuzg tylko ukierunkowaniu wypo-
wiedzi, np.: Péjdziemy do kina, Kasiu, jutro!;

b) wykrzykniki, np.: Ach, jak goraco!, Och, jak nudno!;

¢) zwroty i wyrazy wtracone, np.: Pawel jest, moim zdaniem, hul-
tajem!; ’

d) wyrazy, za pomocg ktorych charakteryzujemy stosunek méwiacego
do tredci zdania, np.: na pewno, naprawde, oczywiscie; a takze wyra-
zy, za pomoca ktérych uwydatniamy tresé jednego z cztondéw zdania,
np.: Nikt, tylko ty..., lub nawiagzujemy do zdan poprzednich, np.:
Wiaénie chcialam mu przerwac...

MOWA ZALEZNA I NIEZALEZNA

Mamy dwa sposoby wymieniania miedzy soba uwag, mysli, spo-
strzezen:
I
Marcin zapytal: ,, Podasz mi «$cigge» na klasowce”?
Odpowiedziatem: ,,Moge ci to wytlumaczy¢ teraz, na klaséwce nie licz na
mnie”.

Sposéb ten wymaga dwoch zdan: wprowadzanego i wprowadzajgcego.
Zdanie wprowadzajace zawiera wyjasnienie, kto wypowiada dalszg kwe-
stie, stawiamy po nim dwukropek, np.:

Marcin zapytal:
Odpowiedzialem:
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Zdanie wprowadzane to przytoczenie czyichs sléw w dostlownym brzmie-
niu (stad konieczna obecnosé cudzystowu ,,”), np.: ,,Podasz mi $ciage?...”,
»Moge ci to wytlumaczy¢ teraz...”. Taki sposéb wymiany mysli to mowa
niezalezna.

. Zapamietaj!
Mowa niezaleZzna polega na doslownym przytoczeniu wy-
powiedzi czyjejs lub wlasne;j.

I
Te samg tresé moglibySmy przekazaé w inny sposob, np. tak:

Marcin zapytal, czy podam mu $cigge na Klaséwce. Odpowiedzialem, ze
moge mu to wythumaczyé teraz, ale na klasdOwce nie powinien na mnie
liczyé.

PrzytoczyliSmy naszg poprzednig wypowiedz w formie zdan podrzed-
nych dopelnienioWych. Taka konstrukcja nosi nazwe mowy zaleznej.

. Zapamigtaj!
Mowa zalezna polega na przytoczeniu czyjej$ lub wlasnej
wypowiedzi w formie zdania podrzednego dopelnieniowego.

Mozna dowolnie przeksztalcaé¢ mowe zalezna w mowe niezalezng i od-
wrotnie z niezaleznej w zalezng. Zdanie wprowadzajgce staje sie wtedy
nadrzednym, a zdanie wprowadzane — podrzednym dopelnieniowym, pola-
czonym spojnikami: Ze, Zeby, czy (w razie potrzeby zmieniamy osobe zaim-
ka oraz osobe i tryb czasownika).

Generalna réznica miedzy tymi dwoma sposobami polega na tym, ze
mowa niezalezna ma charakter naturalnej rozmowy, jest zywym dialogiem
oddajgcym emocje towarzyszace mowigcym. W mowie zaleznej autor wy-
powiedzi moze latwiej scharakteryzowaé méwigcego, moze oddaé sposob
mowienia, opisaé jego stan psychiczny i usposobienie.
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Cwiczenia ,
1. W przygotowane miejsca na wykresie wpisz slowa tak, by
zdanie mialo sens.

P 0
co robi? ¢
g
kto? co? co robi? co sie z nim dzieje?
podmiot (rzeczownik) orzeczenie (czasownik)
jaki? jak? z kim?
ktory? w jaki spos6b? z czym?
przydawka okolicznik sposobu dopelnienie
(rzeczownik) (przystowek) (rzeczownik)
jakim?
jaka?
przydawka
(przymiotnik)

2. Ul6z zdania do wykresow

a) b)
1 1
2 2
il o i By
2 : 1 podrzedne przydawkowe 2 : 1 podrzedne dopelnieniowe
3 : 2 podrzedne dopelnieniowe 3: 2 podrzedne okolicznikowe
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c) d)

1 : ; 2 3

1: 2 podrzedne okoliczn. czasu 2 : 1 podrzedne przydawkowe

e)

la ) 1b 3

2 : 1a podrzedne przydawkowe
3 : 1b wspoblrzedne (dowolne)

3. Sporzadz wykresy zdai. W tym celu: znajdz orzeczenia, oddziel zda-
nia sktadowe, nazwij je, narysuj wykres.

Przyklad:

kiedy?
zd. 2 i T zd. 1b
zanim jeszcze poznal Zosie,| wiele czasu spedzat nad

zd. la
Przyktadny Marek,

zd. 3

ksigZkami|i sporo pomagat tacie.

la 1b 3

2 : 1 podrzedne okolicznikowe czasu
1i 3 wspélrzedne lgczne

167




A teraz sprobuj sam:

Ania sie zmienila, odkad jej przyjaciotka wyjechala do Afryki i przestala
pisaé listy.

Nad woda pelno bylo szuwaréw, w ktorych ukrywaty sie dzikie kaczki.

Na dworze zapanowala niezgoda i krol, ktory nigdy dotad nie karal podda-
nych, byl zmuszony przedsiewziaé radykalne kroki.

Nigdy nie przeszkadzaj komus$, kto chce ci pomoc.

Blyskawiczna powtorka

1. Pojecia, ktére trzeba znaé

zdanie - wypowiedzenie, ktore zawiera osobowa forme czasownika

rownowaznik zdania — wypowiedzenie, ktore nie zawiera osobowej for-
my czasownika

rozbior logiczny — okreslenie wszystkich cze$ci zdania

II. Rodzaje zdan

a) proste — maja tylko jedno orzeczenie;
b) zloZzone — maja co najmniej dwa orzeczenia
- zlozone wspoéirzednie:

laczne (spojnik: i, wykres: — .. ... ¥
przeciwstawne (spdjniki: a, lecz, za$, jednak, natomiast;

wykres: 5. .... ),

rozlgczne (spojniki: albo, lub;
wykres: — «..... RRUMISRINES),
wynikowe (spojniki: wiec, stad, zatem, dlatego;

wykres: 5. .... ).
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- zlozone podrzednie z:

podrzednym dopelieniowym (o ktére pytamy pytaniami
przypadkow z wyjatkiem mianownika),

podrzednym przydawkowym (pytania: jaki? ktéry? czyj?
ile?),

podrzednym okolicznikowym (pytania: jak? gdzie? kiedy?
skad? dokad? po co? dlaczego? pod jakim warunkiem?),

podrzednym orzecznikowym (jesli zdanie podrzedne wyste-
puje w roli orzecznika),

podrzednym podmiotowym (pytania kto? co? - jak o podmiot).

III. Czesci zdania

1. Orzeczenie — najwazniejsza cze$é zdania, pytamy o nie: co robi?
co sie z nim dzieje?
a) orzeczenie czasownikowe — osobowa forma czasownika;
b) orzeczenie imienne — forma osobowa czasownika by¢ i wyraz ,,orze-
kajacy”, np.: jestem chory.

jestem chory

ey

lacznik orzecznik

Uwaga!

W roli orzecznika moze wystgpié cale zdanie podrzedne, kt6-
. re okreslamy jako orzecznikowe io ktore pytamy: jaki jest? kim
' jest? czym jest?

Uwaga!
Okresélenia do orzeczenia: dopelienie, okolicznik.
Orzeczenie i jego okreélenia tworzg w zdaniu grupe orze-
czenia.

2. Podmiot - pytamy o niego kto? co?

a) najczesciej rzeczownik lub inna cze$é mowy, ktora zastepuje rze-
czownik;
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b) podmiot szeregowy — kilka réwnorzednych znaczeniowo rzeczow-
nikéw, np.: Jas, Kasia i Ewa;

c) podmiot logiczny - odpowiada na pytanie kogo? czego?, np.: Mgty
przybywa;

d) podmiot domysIny — nie jest wyrazony wprost, ale mozna sie go
domyslié, np.: biorgc pod uwage forme czasownika.

Uwaga!
‘ W roli podmiotu moze wystgpié cale zdanie podrzedne, kté-
4 A re okre§lamy jako podmiotowe i o ktére pytamy kto? co?

Uwaga! L
Okreslenie do podmiotu to przydawka. Podmiot wraz z okre-
. Sleniami do niego to grupa podmiotu.

3. Okreslenia do podmiotu

Przydawka — w zdaniu zawsze jest okre§leniem rzeczownika.
Pytania o przydawke: jaki? ktory? czyj? ile?

Przydawka moze by¢ wyraZona: przymiotnikiem, imiestowem przy-
miotnikowym, liczebnikiem, zaimkiem.

' Uwaga!
W roli przydawki mozZe wystapic cate zdanie podrzedne, kto-
. renazywamy przydawkowym i o ktére pytamy jak o przydawke.

V.

4. Okreslenia do orzeczenia

Dopelnienie — w zdaniu jest zawsze okresleniem czasownika.
Pytania o dopelnienie: wszystkie pytania przypadkéw oprécz mia-
nownika.

Uwaga!
Dopemienie blizsze — przy zmianie formy zdania ze strony
. czynnej na bierna staje sie podmiotem, np.:
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P 0 dopelnienie blizsze

Marek kupil psa.

P
strona bierna: Pies zostat kupiony przez Marka.

Dopelnienie dalsze — przy zmianie formy zdania ze strony czynnej
na bierna pozostaje dopelnieniem, np.:

P 0
Marek kupil psa Kasce.

dopelnienie dalsze
Pies zostal kupiony przez Marka Kasce.

Uwaga!

W roli dopelmienia moze wystapi¢ cale zdanie podrzedne,
\ ktore nazywamy dopelmieniowym i o ktére pytamy jak o dopel-
" nienie.

Okolicznik — w zdaniu jest zazwyczaj okreSleniem czasownika.
Pytania:
- okolicznik czasu - kiedy?
— okolicznik miejsca — gdzie?
— okolicznik sposobu - jak?
- okolicznik celu - po co? w jakim celu?
— okolicznik przyczyny — dlaczego? z jakiego powodu?
— okolicznik warunku - pod jakim warunkiem?
— okolicznik przyzwolenia — mimo co? mimo czego?

Uwaga!

W roli okolicznika moze wystapic cale zdanie podrzedne,
ktére nazywamy okolicznikowym i o ktoére pytamy jak o oko-
" licznik.

IV. Zwigzki wyrazow w zdaniu

Zwigzek glowny - zwigzek podmiotu i orzeczenia.
Zwiazki poboczne - zwigzki wyrazow okres$lajacych z okreS§lanymi.
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Zaleznos$ci gramatyczne:

a) zwigzek zgody - wyraz okreslajacy i okreslany dostosowujg sie do
siebie pod wzgledem przypadka, liczby i rodzaju:

b) zwiazek rzadu - wyraz okreslany wymaga jednej okreslonej formy
wyrazu okreslajgcego; w zwigzku rzadu pozostajg wszystkie dopel-
nienia;

¢) zwigzek przynaleznos$ci - jeden z wyrazow pozostajacych w zwiaz-
ku jest nieodmienny lub jest wyrazeniem przyimkowym.

V. Rozbioér logiczny - krok po kroku

P 0
Zdenerwowana Ania powiedziala mamie o swojej przygodzie.

a) znajdujesz podmiot i orzeczenie — zwigzek gléwny;
b) rysujesz wykres, w ktorym opisujesz wszystkie zwiazki poboczne
% ‘ bila? 9
Ania — > powiedziala

l jaka? komu? / \) czym?

zdenerwowana mamie 0 przygodzie
(przydawka) (dopelnienie) (dopelnienie)
l czyjej?
swojej
(przydawka)

VI. Wykres zdania zlozonego — krok po kroku

0 1 (0] 2
Pani Honorata nie mogla otworzyé drzwi,|dlatego poprosila o pomoc s3-

ktorego?
/“\\ 03

siada, ktorego dobrze znala.
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a) znajdujesz orzeczenia;

b) oddzielasz zdania skladowe;

c) ustalasz, jakie pytania i do ktérego zdania mozZna zadaé - odnajdu-
jesz zdania podrzedne;

d) ustalasz, ktore zdania sg wzgledem siebie wspoélrzedne, czyli miedzy
ktérymi nie mozna postawié pytania (tu zdanie 1 i 2), stwierdzasz
ich rodzaj (tu sg wynikowe);

e) rysujesz wykres, zachowujgc kolejnosé zdan sktadowych

- ktérego?

3
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a4,

a

Ze wzgledu na stopied zblizenla nerzqdaw mowy:
a) zwarte: b, b', p, P, d, t, &, g, k,

b) szezelinowe: w, w', f, ', z, s, I, sz. z‘ & h b
c) zwartoszczelinowet dz, ¢, d, cz, di, &

d) spblotwarte: 1, I, I', r, m, m’, n, A,

Ze wzgledu na milejsce artykulacii:

a) wardowe: b, b', p, p’, m, m’; wargowo-zgbowe w, w', f, '}

b) przedniojgzykowe
— przedniojgzykowo-zgbowe: |, n, d, t, z, s, dz, ¢,
— przedniojezykowo-dzigstowe: |, , sz, dz, oz
c) $rodkowojezykowe: &, 2, & h, k', g', h', di;
d) tylnojezykowe: k, g, h.

IV. Upodobnlenla

B

[

w

. Upodobnienia

. Upodobnienia /

wewnatrzwyrazowe,

np.: trawka (—) trafka

Upodabnienia E

migdzywyrazowe,

np.: rzut dyskiem (=) rzud dyskiem
—

wsteczne, np.: trafka
-

VANVAN

postepowe, np.: Efa“

udiwlecznlenie, np.: jakie (—) jagze
=

pod wzgledem

déwlgcznosel \

4

Uwagal

Aby opisaé takie upodobnienie, musisz zna¢ wlasciwosci spélglosek.

. Upodobnienia pod wzglgdem miejsca artykulac)l

ubezdéwlgcznlenie, np.: krzak () kszak
—

Uwaga!
Czesto sig zdarza, ze w obrebie podstaw Grezy g
4cl, np.:
wyraz podstawowy wyraz pochodny
ziotjo zielnik
A A ‘\
podstawa Uwaga! podstawa formant
stowotwércza kohcowka stawotwdreza
fleksyjna

lesli odnajdziesz obocznosel, opisujesz je:

ziod- Ziel

o0 : e oboczno$é samogloskowa
t : | ohocznos¢ spotgioskowa

Najczgstsze obocznoscl w obreble podstaw stowatwdrozych:

a) samogloskowe: a : e,
b} spotgtoskowe: s : &, t

v, e:0,¢:§€e:D;
. d:di b:b',

Spis tresci

Fonetyka — czyll nauka o gloskach

Pojecia, ktdre trzeba znad
Narzady mowy ... ...
Klasyfikacja spn#glosek &
Upodobnienia 2 ]

[ARRECEN)
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Pojgcia, Jﬂ.bre treebeanad ol T st YR s R
Formanty § k w Jezyku palskim
Analiza slowulwarcza wyrazu - krok po kroku . .. & i

Fleksja — czyll nauka o cz¢sclach mowy

Odmienne i nleodmienne czeéci mowy . .. . . 8
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»Narzedzia™ niezbgdne, aby odmienié nzesé muwy v . 10
formy S .12
Sktadnla - czyll nauka o zdanlu
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Czesci zdania 14
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Wykres zdania zlozonego — krok po kroku . . . 17
1
Stowotworstwo
czyli nauka o tworzeniu stow
I. Pojecla, ktére trzeba znac
stowotwérstwo — nauka o tworzeniu stow
wyraz podstawowy — ten, od ktdrego tworzymy nowy wyraz
wyraz pochodny — ten, ktéry tworzymy
rodzina wyrazdw - zespm wyrazow p ), zr
definicla — takie sf ie dotyczgce ia wyrazu

pochodnego, Ktére pozwala na ustalenie wyrazu podstawowego, np.: kotek
~maty kot*

- czgsd w wyrazle I po-
chodnym

formant - czgstka dodana do wyrazu podstawowego, za pomaca ktérej tworzy-
my nowy wyraz. Rodzaje formantdw: przedrostek (np.: robi¢ — zrobi¢), wro-
stek (np.: tapaé, duch — taplduch), przyrostek (np.: lekarz — lekarka)

koncowka fleksyjna — cze$¢ wyrazu, kidra zmlenla sl podczas odmiany przez
przypadki lub osoby

temat fleksyjny — cze$¢ wyrazu, ktdra nle ulega zmlanie podczas odmiany
przez przypadki lub osoby

kategoria stowotworcza - zbidr wyrazow
wo, utworzonych od rdznych czedci mowy za pomocg roznych formantow
{np.: przedza, przadka, przedzainia)

typ stowotwérczy - zbiér wyrazow pokrewnych utworzonych od te] samej czgsel
mowy za pomoca tego samego formantu (np.: mysliciel, donosiciel, wyba-
wiciel)

neologlzm - wyraz nowo utworzony, za pomocg ktdrego oznaczamy nowe poje-
cle lub przedmiot

- nauka o stéw | ich pierwotnym znaczeniu

n & & w Jezyku polskim
a) narwy migjsc: -arnia, -ownla, -nla, -nica, -ownica;
b) nazwy wykonawcéw czynnosci: -ista, -ysta, -arz, -acz, -ak, -nik,
-owiec, -yciel;
©) nazwy mieszkancow: -in, -ec, -czyk, -k, -ak, -anin;
d) nazwy zenskie: -ka, -ica, -nica, -owa, -yni;
&) zdrobnienia: -ek, , -ik, -yk, -utki, -ula, -usia;




Fonetyka
czyli nauka o gtoskach

I. Pojgcla, ktdre trzeba znaé

fonetyka — nauka o gloskach

fon - diwigk, gtos, brzmienie

fonem = gloska - to, co
stuchem czgstka wyrazu

litera — to, co piszemy, czyll graficzny znak gloski

zptoska = sylaba — czastka wypowledzeniowa, ktdrej osrodkiem jest samo-
gloska

czyli najmni dajaca sig 4

- zmiana w gloskl lub grupy glosek pod wplywem

innej gloski lub grupy gtosek

Il. Narzady mowy
a) ptuca, tchawica, krtan (tu wlazadla glosowe, czyli migénie, ktdre dria
pod wplywem przeptywu powietrza, co wywotuje diwiek);
b) nasada: jamy - gardtowa, nosowa, ustna
- ruchome narzady mowy znajdujace sig w nasadzle: podniebienie mighk-
kie, jezyk, wargi, szczgka dolna;
- nieruchome narzady mowy sig w
twarde, dzigsla, szczgka gorna.

{ i e

111, Kiasyflkacja spétgiosek
1. Ze wzgledu na zachowanie wigzadel glosowych:
a) diwigezne: b, b', w, w', d, z, dz, £, di, &, di, g, g
b) bezdiwlgezne: p, p', f, ', 1. 5, ¢, 52, ¢z, &, &, k, K", .

2. Ze wzgledu na ruch podniebienia migkkiego:
a) nosowe: m, m', n, M}
b} ustne: wszystkie pozostale.

3. Ze wzgledu na ruch srodkowej czesci Jezyka:
a) miekkie: m*, I', b', p', w', ', i, &, 8§, &, di, g', k', h}
b) wszystkle pozostale.

1) zgrublenia: -sko, -isko, ysko, -idto, -ydlo;
g} nazwy czynnoscl: -anie, -enie, -nie;

h} nazwy cech: -08¢, -ota, -@;

i) nazwy nosicieli cech: -ec, -ek, -ak, -k, -as;
Jj) nazwy narzedzl: -ak, -arka, -acz, -aczka,

ik, -alnik, -nica, -ica.

1Il. Anallza stowotwdrcza wyrazu — krok po kroku
stratak

a) sporzgdzasz definicje stowotwdrczg wyrazu pochodnego: strazak -,ten,
kto nalezy do strazy”
b) podajesz forme podstawowg wyrazu podstawowego: sitraz

Uwaga!
Formy podstawowe:
- dla rzeczownlka — mianownik liczby pojedynczej,
- dla czasownika - bezokolicznlk (forma zakoriczona na ¢ lub c),
~ dla pr - mi; ik liczby poj |, stopief rdwny.

¢) poréwnujesz wyraz podstawowy i pochodny:
- wydzielasz wspéing czastke - podstawe stowotwdrcza. Uwazaj na
korchwke fleksyjna w wyrazie podstawowym (czyli czastke, ktéra zmie-
nia sl¢ podezas odmiany przez przypadki lub osoby)

strai @ stratfak
T T
konficdwka fleksyjna: formant

@ — zero koncdwkowe

- odnajdujesz formant: -ak

rozezulaé roszezulaé

z —> 5
przednicjezykowa przednlojgzykowo-dzigstowa

pod wplywem 1
ez 1
przedniojezykowo-dzigstowa
5. Rozktad samogtosek nosowych
prgt ——— prent kgt —— kont

et ent at ont

Zjawisko rozktadu 3. e. na om, on, em, en przed spdlgloskami zwartymi lub |
zwarto-szczelinowymi.

6. Uproszczenle grupy spoigtoskowe]

krakowski —— hkrakoski
powlddiszy —— powidtszy

Fleksja b
czyli nauka o czesciach mowy

1. Odmlenne | nleodmlenne czgscl mowy:

odmlenne niecdmienne

rzeczownik, np.: dom przyimek, np.: na

czasownlk, np.: biega partykuta, np.: niech 4
przymiotnik, np.: blaty wykrzyknik, np.: hej!
liczebnik, np.: trzy przystowek, np.: ladnie
zaimek, np.: ja spdjnik, np.: |
Uwagal
Formy czasownika: |
admienne nieodmienne

forma osobowa, np.: bezokolicznik, np.:

blegng biegat
0
'y przy - forma niy b np.:
kowe: myto, rozebrano

czynny i bierny, np.:
biegngcy, umyty imiestowy przystdwko- [
we: wspbiczesny | uprze-
dni, np.: biegnac, szedt-

szy

Rodzaje:
w liczble pojedynczej: meski, np.: pan

n|
nijakl, np.: dziecko

w liczbie mnogiej:  mgskoosobowy, np.: panowie
niemgskoosobowy, np.: domy

Uwaga!
Rodzaj okreslaj u wszystkich odmiennych czesci mowy.

Stopnie: |
réwny, np.: bialy
wyiszy, np.: bielszy lub bardzle} bialy
najwyzszy, np.: najblelszy lub najbardziej bialy

Uwagal
Stopiert okresla) u przymlotnika I przystéwka.

Czasy:
teraZnlejszy, np.: ide
przeszly, np.: poszedtem
prayszty, np.: péjde

Strony:
czynna, np.: myje
bierna, np.: jest myty
Zwrotna, np.: myje sig

Tryby:
przypuszezajacy, np.: poszedibym
rozkazujgey, np.: id2!

aznajmujacy, np.: pojde

Aspekt:
czasownik dokonany, np.: zjadtem
czasownlk niedokonany, np.: Jem

tiwagal
Czas, strong, tryb, aspekt okredlaj u czasownlka.

3. Okredlenla do podmlotu

Przydawka — w zdaniu zawsze jest okredleniem rzeczownlka.
Pytania o przydawke: jaki? ktory? czyj? lle?

Przydawka moze byé wyrazona: przymiotnikiem, imleslowem przymiotniko-
wym, liczebnikiem, zaimkiem.

Uwagal
W rall przydawki moze wystapic cate zdanie podrzedne, ktdre nazywamy prry-
dawkowym | o ktdre pytamy Jak o przydawke.

4. Okresienla do orzeczenia
Dopetnlenle — w zdaniu jest zawsze okredleniem czasownika.
ie: apro:

Pytania o di i pytania é cz

Uwaga!
Dopetnlenie blizsze - przy zmianie formy zdania ze strony czynnej na bierng
staje sig podmiotem, np.:

P o dopelnienie blizsze
Marek kuplt psa.

p
strona bierna: Ples zostat kuplony przez Marka.

Dopeinienle dalsze — przy zmianie formy zdania ze strony czynne] na bierng
pozostaje dopetnieniem, np.:

P 0
Marek kupli psa Kasce.

dopetnienie dalsze
Pies zostat kupiony przez Marka Kasce.

tiwagal
W roli dopeinienia moze wystapi¢ cale zdanie podrzgdne, ktére nazywamy
dapetnienlowym i o ktore pytamy jak o dopelnienie.
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II. Pytanla do czgécl mowy:

czeéé mowy pytanle €0 nazywa
rzeczownik kto? co? rzecz, osobe
czasownik co robi? co slg z nim dzieje? czynnosg, stan
przymiotnik Jaki? ktory? czyj? ceche, wtasciwose

liczebnik Hle? ktéry z kolei? ilosé ¢
preysiéwek Jjak? gdzie? kiedy? wiasciwosé czynnosel

Uwagal
Funkcje pozostatych czedci mowy:

czgéé mowy le] funkcja
przylmek stuzy okresleniu wzajemr:yzn relacji migdzy przedmiotami
zaimek zastepuje inng czesd mowy
partykula sluzy wzmocnieniu, podkreslenlu znaczenia
wykrzyknik stuzy oddaniu emocji
spdjnik +tgczy wyrazy | zdania sktadowe w zdaniach ziozonych

lll. Co nalezy podac, aby okreslié odmlenng czesé mowy:

Rzeczownlk: przypadek, liczbe, rodza).

Czasownlk: osobe, liczbe, rodzaj, czas, strong, tryb, aspekt (dokanany, czy nie-
dokonany).

Przymlotnik: przypadek, liczbe, rodzaj, stoplen.
Liczebnlk: przypadek, rodzaj.
Zalmek: przypadek, liczbe, rodzaj.

Sktadnia
czyli nauka o zdaniu

I. Pojgcla, ktore trzeba znaé

!I‘ilnlo — wypowledzenie, ktére zawiera osobowg forme czasownlka
zdanla ~ i ktére nie zawlera osobowe| formy cza-

sownika
rozbidr loglczny — okreslenie wszysthich czescl zdania

Il. Rodzaje zdah

a) proste — majg tylko Jedno orzeczenle;
b) ztetone - majg co najmnie] dwa orzeczenia
— zozane wspdirzgdnie:

tgczne (spdjnik: i, wykres: — ... .. ),

przeciwstawne (spdjniki: a, lecz, za$, jednak, natomiast;

- zloione podrzednie z:

podrzednym dopetnieniowym (o kiére pytamy pytaniami przypadkéw
z wyjatkiem mianownlka),

podrzednym przydawkowym (pytania: jaki? ktéry? czyj? lle?),

podrzednym okolicznikowym (pytania: jak? gdzie? kiedy? skad? dokad?
po co? dlaczego? pod Jakim warunkiem?),

podrzgdnym orzecznikowym (jesli zdanle podrzedne wystepuje w roli orze-
cznika),

podrzgdnym podmiotowym (pytania kio? co? - jak o padmiat).




Uwaga!
Odmiana przez przypadki — deklinacja.
Odmiana przez osoby — konlugacla.

w. dne, aby € czgst mowy:

Przypadkl:
Mianownik (kto? co?)
Dopetniacz (kogo? czego? np.: nie ma)
Celownik (komu? czemu? np.: sie przygladam)
Blernik (kogo? co? np.: widzg)
Narzednik (z kKim? z czym? np.: idg}
Migjscownik (o kim? o czym? np.: mowig)
Waolacz (01)

Uwagal
Przez laj: r 1k zalmek, Imie-
stow przymiotnikowy czynny | blerny.

Osoby:
liczba pojedyncza liczba mnoga
1 ja 1. my
2.ty 2. Wy
3. on, ona, ono 3. oni, one
Uwagal

Przez osoby odmieniaj czasownlk.

Liczby: 5
pojedyncza, np.: pies
mnoga, np.: psy

Uwagal
Liczbe okredlaj u: r zaimka, Imlesto-
wiw 1

1ll. Czgscl zdania

1. Orzeczenie - najwainiejsza czest zdania, pytamy o nie: ¢o robi? co slg
z nim dzlele?
a) - forma

b) orzeczenie Imlenne - forma osobowa czasownika byt | wyraz ,orzekalacy’
np.: jestem chary.

jestem chory

SN

taeznik orzecznik

Uwagal
W roli orzecznika moze wystapic cale zdanie podrzedne, ktare okreslamy jako
orzecznikowe | o kidre pytamy: jaki jest? kim jest? czym jest?

Uwaga!

da
Orzeczenie | jego okreslenia tworza w zdaniu grupe orzeczenla.

2. Pedmlot — pytamy o nlego kto? co?
a) najczescie] rzeczownlk lub inna czgsd mowy, ktdra zastepuje rzeczownik;
b) podmiot szeregowy — kilka réwnorzednych znaczeniowo rzeczownlkow,
np.: Jas, Kasia | Ewa;
£) podmict loglezny - odpowiada na pytanie kogo? czego?, np.: Mgty przy-

bywa;
d) podmiot domysiny — nie jest wyrazony wprost, ale mozna sig go domy-
4li¢, np.: biorge pod uwage forme czasownika.

Uwaga!
W roll podmiotu moze wystapié cale zdanie podrzedne, ktére okreslamy Jako
podmiotowe | o ktdre pytamy Kto? ca?

Uwagal
$ tu to Podmiot wraz z okreslenlami do nie-

o podmi
go to grupa podmiotu.

V. formy -

imiestowy

/

przymiotnikowe praysiowkowe
Zymi

/

~
/
S

czynne bierne wspotczesne uprzednie
- acy -ny, -ty - ac - Iszy
- ace -na, - ta - wszy
- gea - ne, —te

Uwaga!
Odmiana imiestowdw:

Odmieniajg sig tak,
jak przymiotnik: przez
przypadki, majq takie
liczbe 1 rodzaj.

Imiestéw przymiotnikowy czynny

Imiestéw przymiotnikowy blerny

Imiestow pray

sq e
imiesiéw przystowkowy uprzednl jak praysiowek ]

Uwaga! ~
Okredlenle wszystkich czgsci mowy | ich form w zdaniu to rozhlér gramatyce

Okollcznik - w zdaniu jest zazwycza] okresleniem czasownlka.

Pytania:
- okolicznik czasu — kledy?
okolicznik miejsca — gdzie?
- okolicznik sposobu — jak?
- okalicznik celu — po co? w jakim celu?
okolicznik przyezyny — diaczego? z jakiego powodu?
- okolleznik warunku — pod jakim warunkiem?
- okolicznik przyzwolenla — mimo co? mimo czego?

Uwagal
W roli okolicznika moze wystaplé cate zdanie padrzedne, ktére nazyw:
okallcznlkewym | 0 ktére pytamy jak o okolicznik.

IV. Zwigzkl wyrazéw w zdanlu

Zwlgzek glowny - zwiazek podmiotu | orzeczenia.
Zwlazkl poboczne — zwlazki wyrazow okreélajaoych z okrelanyml.

Zaleznoscl gramatyczne:
a) zwlgzek zgody — wyraz okres i § do! ujg sle do siebi
pod wzgledem przypadka, liczby 1 rodzaju:
b) zwigzek rzadu - wyraz okreslany wymaga jedne] okreslonej formy wyra:
okre$lajacego; w zwigzku rzadu pozostalg wszystkle dopetnienia;
c) zwlgzek przynaleznodcl - jeden z wyrazdw pozostajacych w zwigzku je
nieodmlenny lub jest wyrazeniem przylmkowym.

V. Rozhlér loglezny ~ krok po kroku

P o
Zdenerwowana Anla powiedziata mamie o swoje] przygodzie.

a) znajdujesz podmiot i orzeczenie — zwigzek growny;
b} rysujesz wykres, w ktérym opisujesz wszystkie zwlazki poboczne

P co zrobila? o]
Ania  ————————3 powiedziala

l]aka? kcmuy \o‘r:zrm?

zdenerwowana mamie o przygodzie
{przydawka) (dapeinienie) {dopeinienie)
l czyjej?
swolej
(przydawka)

Vi. Wykres zdanla zioionego — krok po kroku

1 o] 2
Pani Honorata nle mogla otworzyé drzwi,|dlatego popresita o pomoc sg-

ktorego?
AT 03
slada, |ktrego dobrze znata.

a) znajdujesz orzeczenia;
b) oddzlelasz zdanla skiadowe:

c) ustalasz, jakie pytania i do ktdrego zdania moina zadaé - odnajdujesz
zdania podrzgdne;

d) ustalasz, ktére zdanla sq wzgledem sieble wspdtrzedne, czyli miedzy ktérym|
nie mozna postawié pytania (tu zdanle 1 | 2}, stwlerdzasz ich rodzaj (tu sa
wynikowe);

e) rysujesz wykres, zachowujgc kolejnosé zdan sk .

1 - 2
ktérego?
3




